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Secvență solemnă de la festivitatea deschiderii celei de a 
ll-a Conferințe a miniștrilor educației din țările europene mem
bre ale UNESCO, care se desfășoară ia București între 26 
noiembrie si 4 decembrie ac.; tovarășul Nicolae Ceausescu 
adresează un cuvînt de salut pdrticlpanțiior lă prestigioasa 

manifestare internațională

Spiritul de economie în profilul moral 
al tînarului zilelor noastre

în lucrările de etică nu a- 
4're spiritul de economie ca 
o categorie individualizată și 
s-ar părea un efort steril să 
încercăm să o introducem. To
tuși, la o examinare mai a- 
tentă, putem să descifrăm, 
prin termeni ca „prevedere", 
„cumpătare" ș.a., unele dintre 
laturile acestei trăsături mo
rale. înțelepciunea populară 
a exprimat, totdeauna, plastic 
acest lucru prin proverbe de 
o excepțională densitate de 
conținut. Economia a fost con
siderată de moraliștii secole
lor precedente mai ales sub 
aspectul ei de economie fără 
rațiune și, chiar, de zgîrce- 
nie. De aici, și paradoxul din 
maximele lui La Rochefou
cauld „Zgîrcenia este mai dă
unătoare decît dărnicia", pa
radox al economisirii ca mij
loc de prevedere față de ame
nințările nesiguranței socio- 
economice ale epocii.

și cum se eșalonează priori
tățile cerințelor familiâl-gos- 
podărești.

Școala continuă această ac
țiune, atît prin explicarea cu 
cea mai mare claritate și cu 
forță de convingere, în ce 
oonstă - importanța spiritului 
de bun gospodar și care sînt 
căile de a obține economii, 
cît și printr-o practică zilnică

și continuă de economisire a 
resurselor materiale ou care 
elevii vin în contact.

Cultivarea spiritului de eco
nomie devine, în acest fel, o 
latură importantă a activității 
generale educative.

Prof. RODICA OPRICA 
Școala generală nr. 81 din 

București

Acțiune practică 
de modernizare

Istoria civilizației poporului 
nostru ne arată că, de-a lun
gul veacurilor, cumpătarea, 
chibzuință și buna gospodări- 

-4, re s-au bucurat și se bucură 
de înalta prețuire, cu atît mai 
mult în zilele noastre, cînd a 
lucra economic, la limita uti- 
lizării optimale și eficiente a 

•A resurselor, devine o îndatori
re și o virtute.

Formarea deprinderilor de 
economie începe în familie ; 
de mare utilitate este — spre 
exemplu — ca bugetul săptă- 
mînal să fie discutat în pre
zența copiilor. Aceștia înțeleg, 
astfel, cum se gospodăresc ve
niturile realizate prin muncă

Pentru transpunerea în via
ță a sarcinilor legate de mo
dernizarea metodelor de în- 
vățămînt, trasate de Plenara 
C.C. al P.C.R. din 18—19 iu
nie 1973, cu privire la dezvol
tarea și perfecționarea învăță
mântului în Republica Socia
listă România, la Liceul 
„George Enescu" din Sinaia a 
fost organizată o săptămînă cu 
un caracter aparte, pe care 
oamenii școlii de aici au de
numit-o săptămînă metodică.

Toate colectivele de catedră 
din liceu și-au planificat ac
țiuni specifice fiecărui obiect 
prin care să studieze, să ana
lizeze, să experimenteze și să 
tragă concluzii pe marginea 
eforturilor de modernizare. 
Acțiunea practică a avut un 
puternic suport teoretic : în 
cincisprezece întruniri, orga
nizate de Casa județeană a 
corpului didactic (filiala Si
naia) în colaborare cu Univer

sitatea populară din localitate, 
au vorbit cadrelor didactice, 
specialiști în probleme de di
dactică modernă, invitați din 
București, Ploiești, Brașov etc. 

în săptăniîna metodică a 
fost urmărită, în mod special, 
predarea în cabinete, polica- 
binete, laboratoare, ateliere 
sau uzină. S-au făcut, de ase
menea, intense schimburi de 
experiență, prin interasistențe 
și asistențe la lecții.

Eforturile întregului colec
tiv, căutările, rezultatele unor 
experimente, greutățile întâm
pinate, concluziile etc. vor face 
subiectul unui simpozion de 
comunicări, pe terne de mo
dernizare, al cadrelor didac
tice din Sinaia, ce va avea loc 
în aprilie 1974.

Prof. C. D. RAPCEA 
directorul Liceului 

.George Enescu" din Sinaia

Mesajul adresat de tovarășul 

NICOLAE CEAUȘESCU
cadrelor didactice, elevilor, organizației de 
partid și organizației de tineret de la Școala 
generală din comuna Ozun, județul Covasna

Dragi tovarăși și prieteni,
Doresc, înainte de toate, să vă mulțumesc pentru scri

soarea pe cane mi-ați trimis-o și pentru invitația de a par
ticipa la sărbătorirea împlinirii a 325 de ani de la înființarea 
Școlii generale din Ozun. Regretând sincer că nu am posibi
litatea să dau curs acestei invitații, doresc să vă adresez, pe 
această cale, cele mai calde felicitări cu prilejul aniversării 
școlii dumneavoastră.

Apreciez în mod deosebit contribuția pe care Școala ge
nerală din Ozun — asemenea multor unități de învățămînt 
cu vechi tradiții din țara noastră — a adus-o pe parcursul 
îndelungatei sale existențe la pregătirea și instruirea unul 
mare număr de tineri din rînduil oamenilor muncii români 
și maghiari, care trăiesc și muncesc înfrățiți în această fru
moasă regiune a patriei, la cultivarea nobilelor sentimente 
alle prieteniei și frăției tuturor celor ce muncesc, fără deo
sebire de naționalitate. Mă bucură, de asemenea, dezvolta
rea pe care școala dumneavoastră — ca dealtfel întregul 
nostru învățămînt — a cunoscut-o în anii socialismului. 
Faptul că astăzi în comuna Ozun funcționează 7 școli gene
rale, în care învață peste 580 de copii români și maghiari, 
că, față de doi învățători cît avea în 1948, școala dumnea
voastră are astăzi 16, iar în întreaga comună lucrează astăzi 
52 de cadre didactice, constituie o vie ilustrare a politicii 
partidului nostru de înflorire multilaterală a tuturor locali
tăților patriei, de dezvoltare a învățămîntului în limba ma
ternă, de ridicare generală a nivelului de cultură și civiliza
ție al întregului popor.

Astăzi, prin grija partidului și statului, societatea noastră 
asigură tuturor copiilor patriei, fără deosebire de naționali
tate, depline posibilități de a învăța, de a-și însuși minu
natele comori ale științei și culturii, a se pregăti cu temei- 

-> nicie pentru a-și putea sluji cît mai bine patria socialistă.
După cum cunoașteți, Congresul al X-lea și Conferința 

Națională ale partidului au pus în fața școlii sarcini deosebit 
de mari, exigențe sporite izvorîte din neoesitatea de a lega 
tot mai strîns învățămîntul de viață, de cerințele practice 
concrete ale dezvoltării actuale și în perspectivă a societă
ții noastre, de a crește un tineret multilateral pregătit.

Am convingerea că această aniversare va însemna pen
tru cadrele didactice ale școlii un nou și puternic imbold 
de a acționa și mai hotărît pentru a răspunde prin întreaga 

• lor activitate înaltelor cerințe pe care societatea noastră le 
pune în fața învățămîntului — iar pentru elevi, un îndemn 
de a învăța cu sîrguință, de a-și însuși cele mai noi cuno
ștințe și de a se pregăti exemplar pentru a deveni buni ce
tățeni, buni constructori ai socialismului și comunismului în 
patria noastră.

Cu această convingere, vă doresc tuturor, cadre didactice 
și elevi, realizări și satisfacții tot mai mari în activitatea 
viitoare.

Doresc, de asemenea, să folosesc acest prilej pentru a 
adresa comuniștilor și tuturor locuitorilor din comuna Ozun 
călduroase urări de noi suooese în " muncă, multă sănătate 
și fericire.



Consemnări Tribuna școlii nr. 120 — pagina a 2-a

VIAȚA SINDICALA

Pentru o atmosferă propice muncii
în scopul ridicării calității învăță

mântului, al creării unor condiții 
bune de muncă în unitățile școlare 
din municipiul Craiova, Comitetul 
Sindicatului învățămînt și-a îndrep
tat atenția spre activizarea birouri
lor grupelor sindicale, spre instau
rarea în toate școlile a unui climat 
sănătos de muncă.

Astfel, birourile unor grupe au 
Inițiat studii și cercetări pe anumite 
teme a căror finalizare au înfățișat-o 
sub forma unor sesiuni de referate, 
1*  care au participat ca invitați, re
prezentanți ai grupelor sindicale din 
alte școli. La Școala generală nr. 29, 
de pildă, a avut loc o sesiune pe 
tema : „Corelația dintre obiectele 
de studii și pregătirea practică a ele
vilor*,  la care s-a prezentat și re
feratul „Contribuția organizației de 
sindicat din școală la realizarea 
unui învățămînt legat de practică".

Comitetul de secție de la Liceul 
ar. 3 din Craiova a inițiat — pe te
ma modernizării învățămîntului — 
un studiu la principalele discipline 
de învățămînt, care se întinde pe o 
perioadă de doi ani. Astfel de preo
cupări s-au înregistrat și în activita
tea altor grupe sindicale, ea, de 
exemplu, cea de la Școala generală 
nr. 11, care a dezbătut problema : 
„Colaborarea uzină-școală — factor 
important în orientarea elevilor spre 
producție".

Comitetul Sindicatului învățămînt 
din municipiul Craiova a apreciat 
valoarea preocupărilor birourilor

Minipoligon de circulație pentru preșcolari
Din inițiativa Inspectoratului mili

ției județului Mureș și cu sprijinul 
Consiliului popular al municipiului, la 
Tîrgu-Mureș a fost amenajat un mini
poligon de circulație pentru preșcolari.

Minipoligonul se află în incinta Gră
diniței nr. 8 cu orar prelungit ; el se 
numește „Parcul circulației", fiind pri
mul de acest gen din țară. Este prevă- 
xut cu numeroase marcaje rutiere re
prezentând intersecții de străzi, treceri 
de pietoni etc. De asemenea, dispune 
de semafoare electrice și de semne de 
circulație.

în ziua inaugurării poligonului, cir
culația a fost dirijată de pionieri in- 
struiți special în acest sens.

în atenția
Cu prilejul împlinirii unui sfert 

de veac de la crearea primelor de
tașamente de pionieri din patria 
noastră, Consiliul Național al Orga
nizației Pionierilor, în colaborare cu 
Uniunea Compozitorilor din Repu
blica Socialistă România și Radiote- 
leviziunea română, organizează un 
concurs de creație muzicală pentru 
Marșul Organizației pionierilor din 
Republica Socialistă România și pen
tru alte cîntece pionierești menite să 
contribuie la educarea copiilor în 
spiritul dragostei și atașamentului 
față de patrie, partid și popor, față 
de muncă și învățătură.

Concursul este deschis membrilor 
Uniunii Compozitorilor și celorlalți 
muzicieni profesioniști cu studii și 
preocupări în domeniul creației.

Se recomandă ca Marșul Organi
zației pionierilor, precum și celelal
te cîntece să fie scrise pe una sau 
două voci, cu acompaniament de 
pian, să fie puternic ancorate în con
temporaneitate și inspirate din cu
ceririle revoluționare ale poporului 
nostru, din bogățiile și frumusețile 
patriei, din viața și preocupările co
piilor.

Concursul va avea trei etape :
a) noiembrie 1973 — 1 martie 1974 

— timp destinat creării lucrărilor 
și expedierii acestora pe adresa Con
siliului Național al Organizației Pio- 

? nevilor, b-dul. prof. dr. Gh. Mari- siliului Național al Organizației Pio- Rezultatele concursului vor fi pu- N 
nescu nr. 2. sectorul 6. Cîntecele ex- nierilor în valoare de 10 000 lei. blicate în presă.

grupelor sindicale pentru dezbaterea 
problemelor esențiale ale învățămîn- 
tului și a dat indicații ca acestea să 
se extindă și să fie orientate spre 
cerințele formulate de Plenara C.C. 
al P.C.R. din 18—19 iunie 1973.

Mobilizarea membrilor de sindicat 
spre aceste probleme majore presu
pune, însă, existența în unitățile 
școlare a unor colective închegate, a 
unui climat favorabil muncii crea
toare. Aceasta se impune cu atît mai 
mult, cu cît membrii de sindicat ca
re lucrează în învățămînt sînt che
mați să facă educație tinerelor ge
nerații.

Birourile grupelor sindicale au 
prevăzut în planurile lor de muncă 
expuneri pe teme de etică, echitate 
cît și de politică curentă. Fentru 
crearea unui climat sănătos de mun
că, de coeziune colectivă, unele bi
rouri ale grupelor sindicale au făcut 
vizite — cu membrii de sindicat din 
școlile respective — la locul de 
muncă al muncitorilor din între
prinderile care patronează școlile 
sau la cluburile acestora. în alte 
unități școlare, birourile grupelor 
sindicale au invitat la adunările lor 
muncitori fruntași din întreprinderi, 
care le-au vorbit despre eforturile 
ce le depun muncitorii de a răspun
de chemării secretarului general al 
P.C.R., tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
pentru înfăptuirea cincinalului în 
patru ani și jumătate.

Membrii de sindicat din învăță
mânt au luat contact nemijlocit cu

Participarea numeroasă și entuziastă 
a preșcolarilor de 5—6 ani (mulți cu 
biciclete, triciclete sau trotinete) a do
vedit interesul deosebit al acestora 
pentru însușirea regulilor elementare 
de circulație.

La deschiderea liliputanului poligon 
au fost invitate toate directoarele gră
dinițelor din Tîrgu-Mureș ; s-a arătat 
cu acest prilej utilitatea deosebită a 
acțiunii și dorința de a mai amenaja 
asemenea minipoligoane și pe lîngă 
alte grădinițe.

Avînd în vedere reușita experimen
tului de mai sus, Inspectoratul școlar 
județean — Mureș preconizează : ame
najarea unui număr cît mai mare de

profesorilor
pediate vor purta un motto și vor fi 
însoțite de un plic închis, cu același 
motto, în care se vor afla numele, 
prenumele și adresa autorilor.

b) 1 martie — 31 martie 1974 — 
jurizarea lucrărilor și selecționarea 
celor mai valoroase pentru etapa ur
mătoare.

c) 1 aprilie — 31 aprilie 1974 — 
prezentarea și audierea lucrărilor 
selecționate în concerte publice, în 
interpretarea corurilor de copil ale 
Radioteleviziunii, Palatului pionieri
lor și Casei pionierilor din Constan
ța. Pentru a cunoaște opinia pionie
rilor și școlarilor, se . vor constitui și 
jurii de copii ale căror aprecieri vor 
fi luate în considerație de juriul 
format din adulți.

în această etapă, după audierea 
cîntecelor în concerte publice și 
după cunoașterea aprecierilor opi
niei publice, juriul va delibera asu-» 
pra acordării premiilor și mențiuni
lor.

Lucrările premiate și menționate 
vor fi prezentate Într-un concert 
public, cu prilejul Zilei pionierilor.

Juriul, format din personalități ale 
vieții muzicale și literare, va acorda 
următoarele premii :

A) Pentru Marșul Organizației 
pionierilor din Republica Socialistă 
România — Premiul special al Con
siliului Național al Organizației Pio
nierilor în valoare de 10 000 lei. 

viața din întreprinderile industria
le, au văzut că aici se caută metode 
noi de muncă, apoi și-au dat seama 
de nivelul tehnic și cultural pe care 
uzina îl cere muncitorului. Aceasta 
impune implicit cadrului didactic să 
se autoperfecționeze, să fie în pas 
cu nivelul științei, pentru a trans
mite cunoștințe solide muncitorului 
de mîine care astăzi îi este încre
dințat spre formare.

O altă serie de acțiuni menite să 
închege colectivele de la catedră 
sînt: vizionările de spectacole, me
sele comune, excursiile. Dintre bi
rourile grupelor sindicale care au 
organizat, bunăoară, excursii în țară 
sau peste hotare amintim pe cele de 
la Școala generală pentru surzi, de 
la școlile generale nr. 29 și nr. 12, 
de la Liceul „Frații Buzești" și al
tele.

Am amintit aici doar cîteva din 
acțiunile întreprinse în vederea in
stituirii unui climat propice muncii 
și în vederea mobilizării cadrelor 
didactice spre activități de cerce
tare, creative. Acțiunea Comitetului 
Sindicatului învățămînt din munici
piul Craiova — de a orienta birou
rile grupelor pe această linie — nu 
se va opri desigur aici.

Prof. ION ȘTEFAN 
președintele Comitetului 

Sindicatului învățământ din 
municipiul Craiova 

prof. RADU PREDESCU 
Craiova

minipoligoane de circulație, antrenând 
în acest sens și comitetele de părinți ; 
organizarea unei mese rotunde cu par
ticiparea educatoarelor și a reprezen
tanților I.M.J., cu tema : „Metode și 
procedee de formare a deprinderilor 
de circulație la preșcolari" ; concursuri 
intergrădinițe la - nivelul municipiului 
privind circulația pe drumurile publi
ce ; acțiunile de popularizare a regu
lilor de circulație întreprinse în Tîrgu- 
Mureș să fie extinse la nivelul între
gului județ.

Prof. MAGDALENA VITOS 
inspector al Inspectoratului școlar 

județean — Mureș

de muzică
B) — Pentru celelalte cîntece :

1. Premii și mențiuni acordate de
Consiliul Național al 
Pionierilor :

Organizației

— Un premiu I în
8 000 lei

valoare de.

— Un premiu II în 
6 000 lei

valoare de

— Un premiu III în 
4 000 lei.

valoare de

— Trei mențiuni în valoare de
2 000 lei fiecare.

2. Premiul special al Uniunii Com
pozitorilor din Republica Socialistă 
România în valoare de 7 000 lei.

3. Premiul special al Radiotele
viziunii Române în valoare de 7 000 
lei.

a- 
în cote 
în vi-

lucrări

Premiile și mențiunile se vor 
eorda pentru muzică și text ‘ 
stabilite de reglementările 
goare.

Cântecele premiate și alte 
valoroase, recomandate de juriu, vor 
fi reținute pentru a fi publicate și 
difuzate în rîndul pionierilor și șco
larilor, pentru a fi imprimate și pre
zentate în cadrul unor concerte, la 
emisiunile de radio și televiziune.

Nu se admit lucrări prezentate la 
alte concursuri.

Rezultatele concursului vor fi pu
blicate în presă.

CONSULTAȚII
înv. Moldovan Marandița ; corn. 

Sînmihaiu de Cimpie (satul Zo- 
reni), Jud. Bistrița-Năsăud, ab
solventă a școlii pedagogice, cu 
examen de diplomă, promovat în 
sesiunea august 1972, nici pînă la 
această dată n-a încasat indem
nizația de instalare. în urma mai 
multor solicitări, prin adresa nr. 
5153 din 5 noiembrie a.c., i se 
răspunde că „nu poate beneficia 
de plata indemnizației de insta
lare întrucît la data absolvirii 
liceului pedagogic n-a avut 
diploma de învățătoare, fapt 
pentru care în primul an de ac
tivitate (1972—1973) a funcționat 
ca învățătoare suplinitoare și a 
fost numită ca titulară numai 
după un an de activitate".

în situația în care mă aflu, am 
dreptul la indemnizația de insta
lare ? Ce forme să îndeplinesc 
pentru a putea încasa aceste 
drepturi ?

— Faptul că dumneavoastră 
ați susținut examenul de diplo
mă în sesiunea august a pus în 
încurcătură autoritățile școlare 
chemate să rezolve aceste pro
bleme. Indemnizația de instalare 
a educatoarelor și învățătorilor 
numiți pentru prima dată în 
învățămînt, egală cu un salariu 
lunar, este condiționată numai de 
numirea într-o altă localitate 
dccît cea în care au domiciliat.

întrucît în H.C.M. nr. 826 din 
11 august 1951 (1/2), care regle
mentează aceste drepturi, nu se 
folosește noțiunea de titular, 
faptul că ați fost numită suplini
toare într,-o altă localitate decît 
cea în care ați domiciliat și "a- 
vînd în vedere rațiunea acestei 
măsuri luate de partidul și sta
tul nostru — „îmbunătățirea con
dițiilor de viață și de muncă ale 
cadrelor didactice", — nu dimi
nuează cu nimic drepturile dum
neavoastră.

Din cele analizate rezultă că, în 
legătură cu repartizarea absol
venților care nu s-au prezentat 
ia examenul de diplomă în se
siunea iunie, apar unele defici
ențe de ordin administrativ. In
diferent că au promovat exame
nul de diplomă în sesiunea iunie 
sau august, numirea și prezen
tarea la posturi se fac pe data 
de 1 septembrie a anului respec
tiv și au aceleași drepturi. Ab
solvenții care nu s-au prezentat 
la examenul de diplomă sau care 
prezentîndu-se au fost declarați 
respinși își pot alege posturile în 
ordinea descrescătoare a mediilor 
generale obținute în anii de stu
dii, după repartizarea tuturor 
absolvenților cu examen de di
plomă. Corigenții din ultimul an 
de studii își vor putea alege pos
turile după promovarea exame
nelor de corigentă. Dispozițiile 
de repartizare pentru absolvenții 
fără examen de diplomă se păs
trează de către conducerea li
ceului pedagogic și se eliberează 
acestora numai după promovarea 
examenului de diplomă din se
siunea august

Pentru încasarea indemnizației 
de instalare, care nu vi s-a achi
tat din vina administrației șco
lare, urmează să vă adresați 
conducerii inspectoratului , școlar 
județean, care, pe baza unui act 
administrativ intern, va dispune 
intrarea în legalitate (H.C.M. nr. 
826/1951 1/2, Regulamentul pri
vind numirea și transferarea 
personalului didactic aprobat cu 
Ordinul ministrului nr. 12316/1969 
art 98—115).

IOAN BADIU
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Sarcini trasate de Plenara C.C. al P.C.R. din 18 — 19 iunie 1973

a realiza o cit mai bună coordon •• va dezvolta colabo

cu familia — principali factori edu

Por 
IXC'b lis

)ie 1973, cu privire la dezvoltarea șî 
România).

Școala în care învață copilul 
este și a părinților lui

Interviu cu prof, diriginte OCTAVIANA ZORILESCU, 
Școala generală din comuna Dilga, județul Ialomița.

Red. : Care considerați că sînt îndatoririle familiei in activitatea com
plexă de educație a copilului devenit elev ?

Prof. O. Zorii eseu : Intre datoriile majore ale oricărui cetățean față 
de societatea noastră se numără și cea a întemeierii unei familii pe prin
cipiile eticii comuniste, fapt care incumbă multă responsabilitate în creș
terea și educația copiilor. Dacă, teoretic, acest lucru este binecunoscut, în 
viața de toate zilele apar o multitudine de aspecte individuale, diversifi
cate în funcție de compoziția socială a fiecărei familii, de relațiile dintre 
soți, de pregătirea morală și intelectuală a părinților pentru exercitarea 
calității lor de factori educativi, sau chiar de aria teritorială în care lo
cuiește familia. De exemplu, copilul află la școală cum este posibilă asele
nizarea, sau despre cometa Kohoutek care nu influențează viața de pe Pă- 
mînt. Unii părinți sau bunici — mai ales din mediul rural — afirmă, însă, 
imposibilitatea omului de a ajunge pe lună, consideră că emisiunile T.V. cu 
caracter științific sînt trucuri folosite pentru derularea celor care cred în 
Dumnezeu, sau „știu precis" că, odată cu apariția cometei, se va întîmpla 
o mare nenorocire etc. în aceste situații, școala, în general, și învățătorul 
sau profesorul diriginte, în special au dificila misiune de a forma o con
cepție științifică despre lume și viață nu numai elevilor, ci și părinților 
acestora. Or, această educație nu se poate efectua nici foarte repede și, 
în cazul părinților, nu doar prin expuneri de popularizare a științei, sus
ținute în cadrul unui program de culturalizare a maselor, mai mult sau 
mai puțin formal. Dacă mai adăugăm că există și părinți rezistenți la ideea 
că fiii lor trebuie să învețe organizat în școală, cred că e bine ca noi, ca
drele didactice, să ne formulăm pretențiile față de părinții elevilor noștri, 
dependent de aceste realități. In general, însă, consider ca pe o obligație 
elementară, morală și socială, a fiecărei mame și a fiecărui tată, grija 
de a ține o strânsă legătură cu școala.

Red. : Cum apreciați conlucrarea dintre cei doi factori educativi — 
școala și familia — pc baza experienței dumneavoastră de diriginte ?

O. Zorilescu : O asemăn cu o reacție reversibilă. Atît părintelui cît și 
dirigintelui trebuie să le fie dar faptul că formarea viitorului constructor 
al societății socialiste se realizează în câmpul de interacțiune familie — 
școală — familie.

Este necesar ca părintele — așa cum știe că e firesc să meargă la 
serviciu zilnic — să fie oanvins de utilitatea unor legături periodice cu 
școala, cu profesorii, cu dirigintele și, prin comitetul de părinți, cu ceilalți 
părinți. De obicei — și, din păcate — această legătură se stabilește doar 
într-un singur sens: de la școală la familie. Profesorul diriginte face vizite 
la domiciliul elevului, sau invită părinții la școală pentru discuții individuale, 
mai ales atunci când elevul se abate de la normele de conduită școlară, ori 
primește note mici. Personal, consider că putem vorbi despre o reală cola
borare a școlii cu familia, și, invers, a familiei cu școala, atunci cînd pă
rinții simt nevoia să ne facă vizite nu numai în momente de alertă, de
terminate de indisciplina sau notele slabe ale copilului.

Din experiența mea — repet, mă refer la condițiile școlii din mediul 
sătesc — am constatat că discuțiile individuale cu părinții elevilor creează 
un climat de încredere reciprocă. Aceste discuții nu se limitează numai la 
caracterizarea elevului, într-o anumită perioadă, sau la recomandarea unor 
procedee pedagogice — cînd este necesar — ci cuprind o sferă largă de 
probleme, începînd, de pildă, cu concepția despre lume și viață. Elevul, 
observînd interesul părinților săi pentru activitatea lui școlară și respectul 
acestora față de școală, va munci cu mai multă tragere de inimă, cu con
știinciozitate. Desigur, munca de convingere „de la om la om“ presupune 
tact, dar, mai ales, acea dragoste pentru profesiune, nu declarată, ci sim
țită de fiecare dintre noi, cei care sîntem și diriginți.

sînt și elevii familiei
Interviu cu GHEORGHE PASMANGIA, 

președintele comitetului de părinți de la Școala generală nr. 24 
din București.

Rod. : Care este părerea dumneavoastră în legătură cu ponderea edu
cației pe care o primește copilul în familie din momentul în care începe să 
frecventeze grădinița sau școala ?

Gh. Pasmangia : în perioada activității preșcolare, precum și în pri
mii ani ai ciclului primar, rolul familiei în educația copilului este substan
țial, ținând seama de faptul că fiecare copil la vîrsta mică și mijlocie este 
încă foarte atașat de mamă, bunică, sau tată, de familie. Intrat în grădi
niță sau în școală, copilul este influențat din două direcții. Educației pri
mite în familie — în general privind buna sa creștere, „cei șapte ani de 
acasă", cum obișnuim să spunem — i se adaugă educația mult mai com
plexă primită în școală prin intermediul educatoarei, învățătoarei, profeso
rilor. Preșcolarul sau copilul-școlar începe să trăiască în două medii dife
rite, care, uneori — de ce să nu o spunem — acționează asupra lui în mod 
contrar. Acum, deci, se pune și problema unei strînse legături între familie 
și școală, pentru a se ajunge la o convergență în problema formării per
sonalității copilului. De acum încolo, școala are și datoria să corecteze 
greșelile familiei — atunci cînd ele se semnalează — iar familia să spri
jine procesul instructiv-educativ.

Cu cît cadrele didactice sînt mai bine pregătite din punct de vedere 
psiho-pedagogic, cu atât mai mari sînt avantajele copiilor noștri în privința 
dezvoltării lor intelectuale și morale, știut fiind că fiecare nou an, pînă la 
majorat, îi apropie, din ce în ce mai mult, de școală : majoritatea timpului 
lor este afectat preocupărilor școlare. Dar, în aceeași măsură și în același 
ritm crește și responsabilitatea familiei. Părinții, care își iubesc cu adevă
rat copiii nu se mulțumesc să le ofere numai condiții materiale — hrană, 
îmbrăcăminte, rechizite școlare — și să-i răsfețe. Ei sînt atenți la toate 
manifestările copiilor lor pentru a le cunoaște obiceiurile, înclinațiile, apti
tudinile, ajutîndu-i de la cea mai mică vîrstă în orientarea lor școlară, pre- 
gătindu-i pentru o corectă opțiune profesională.

In familie, pentru prima dată, copilul află ce este bine și ce este rău, 
dar nu întotdeauna aprecierile familiei corespund adevărului, realității. în 
aceste cazuri, cristalizarea acestor noțiuni se realizează în școală. în cadrul 
școlii, se mai întîmplă, însă, ca — prin contactul zilnic eu ceilalți colegi, 
proveniți din medii familiale diferite — copilul nostru să deprindă și 
unele obiceiuri mai puțin frumoase și folositoare. Noi, părinții, sîntem da
tori să înlăturăm aceste obiceiuri, cu tact și cu grijă pentru a nu-i forma i 
o optică greșită.

In școala noastră — pentru că este și a noastră, a părinților, nu-i așa ? 
■»- comitetul de părinți acționează și în acest sens, aplanînd micile litigii 
care se pot naște între familiile unor copii care intră în conflicte... copilă
rești.

Red. : Despre acest comitet de părinți aș dori să ne vorbiți : cum con
tribuie la realizarea unei colaborări optime între familie și școală ?

Gh. Pasmangia : Activitatea comitetului de părinți este variată și se 
poate desfășura pe planuri multiple. Cei 10 membri ai comitetului de pă
rinți din Școala generală nr. 24 și membrii comitetelor pe clase (în număr 
de 3 sau 5) sînt aleși dintre părinții elevilor disciplinați și buni la învăță
tură, considerând că cel care știe să-și educe propriul copil va putea acorda 
un ajutor prețios, în această direcție, și școlii.

I«i începutul anului școlar, am întocmit un plan de activitate, împreună 
cu conducerea școlii, urmărind două obiective principale: sprijinirea și 
completarea muncii de educație efectuată de cadrele didactice și rezolva
rea unor probleme de ordin gospodăresc. Desigur, antrenînd toți părinții, 
în primul rînd pe cei' mai „inimoși", care răspund întotdeauna la solicită
rile școlii, în acți-unile pe care le întreprindem. Mai mult, pentru unele 
reparații ușoare, apelăm- și la iscusința copiilor care și-au format deprin
deri practice în cadrul orelor de atelier.

Fiecare membru din comitetul de părinți pe școală răspunde de una 
sau două clase ; în acest fel putem lucra mai bine și mai operativ. Cu 
unii părinți — de exemplu, cu cei ai căror copii au note proaste — ne 
întîlnim și ne înțelegem mai greu. în aceste cazuri, sau în alte situații 
„critice", ne deplasăm la familiile respective, încercînd să lămurim adevăra
tele cauze ale insuccesului elevului. Dacă părinții sînt mai puțin receptivi 
la apelurile noastre și ale diriginților, atunci discutăm direct cu acești copii 
și creăm un nucleu de elevi buni care să-i ajute la învățătură, sau în co
rectarea conduitei.

Cu excepția unor cazuri izolate, cred că în Școala generală rjr. 24, cola
borarea între majoritatea părinților elevilor din aceeași clasă se bazează pe 
sinceritate, pe dorința de a crește copii sănătoși, bine instruiți, disciplinați.

în cadrul lectoratelor cu părinții, organizate împreună cu diriginții, pe 
teme educative („Procedee educative folosite în familie", „Cum trebuie aju
tați copii în pregătirea lecțiilor"), ne consultăm, dăm sau cerem sfaturi, 
ne familiarizăm cu problemele pedagogiei moderne, discutăm hotărîrile con
ducerii superioare de partid și de stat cu privire la dezvoltarea și perfec
ționarea învățământului din țara noastră. Dealtfel, prin întreaga activi
tate comună a școlii și a comitetului de părinți ne străduim sa traducem 
în viață, în viața școlii, aceste hotărîri privind educația comunistă a copiilor 
noștri.

în încheiere, aș dori să spun că ar fi bine dacă toți părinții ar fi oon- 
știenți de faptul că în educarea copiilor lor mi au importanță numai anii, 
ci și minutele, pentru că, uneori într-o clipă de neatenție, putem distruge i 
tot ceea ce am construit noi și școala, cu migală, timp îndelungat.

Interviuri realizate de 
VALERIA BACIU
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Grupa mare I
Educatoare care predau în orașul Iași la grupa mare, învățători de la clasa I, 

■setodiști și inspectori pentru învățământul preșcolar și elementar, specialiști de 
ia Institutul central de perfecționare a personalului didactic, filiala Iași, și alții, 
l-au întîlnit (la Casa corpului didactic din Iași), în cadrul unei consfătuiri de 
hjcru pe tema : „Modalități de determinare a concepției unitare intre educația 
preșcolară și primele clase elementare".

in dezbatere au fost abordate, îndeosebi, următoarele aspecte : conținutul ac- . 
fivităților didactice care privesc dezvoltarea vorbirii copiilor (preșcolari și șco
lari) ; preocupări speciale din partea educatoarelor și învățătorilor pentru dez
voltarea unor operații de logică și calități ale gîndirii; acțiuni comune ale grădi
niței și școlii"pentru dezvoltarea capacității de rezistență a copilului la oboseală; 
cadrul afectiv necesar adaptării copilului la activitatea organizată din grădiniță 
și școală ; cum trebuie realizat raportul dintre activitatea de joc, învățare și 
muncă ; în ce ar trebui să constea pregătirea superioară a educatoarei și învă
țătorului ; aportul pozitiv al publicațiilor de specialitate, pentru o mai bună 
orientare în munca cu copiii, pentru înlăturarea cauzelor care frînează succesul 
copiilor la învățătură sau explicarea procedeelor care duc la lichidarea repeten- 
ției în primele clase etc.

La dezbatere s-au înscris un număr 
mare de participanți. Spațiul nu ne 
permite să relatăm decât câteva inter
venții concrete, referitoare la perfec
ționarea activității în grădinițe și apor
tul grădiniței la crearea unei concepții 
unitare între cele două verigi.

Cuvîntul învățătorului emerit 
fiireteanu, de la Școala generală 
Bl-Iași, a constituit preambulul 
cuțiilor i JPe tema dezvoltării 
juhii, în cele două trăsături esențiale 
ale sale — mijloc de comunicare și 
mijloc de cunoaștere — temă cu cea 
mai mare pondere în continuitatea ac
tivităților celor două instituții, s-au 
dus discuții contradictorii cu privire la 
existența unui prag între cede două 
trepte de învățămînt. Unii învățători 
așteaptă din partea copiilor care au 
fost la grădiniță o exprimare fără 
cusur, iar educatoarele consideră că au 
realizat mult dacă aceștia reușesc să 
se exprime în propoziții întregi. De 
fapt, pragul despre care am pomenit, 
asemănător cu cel dintre clasa a IV-a 
și a V-a, există cînd elevii sînt con
duși, în cadrul activităților de învățare, 
din alt punct decît acela de unde au 
fost lăsați pe treapta anterioară. Dacă 
învățătorii vor cere ca exprimarea co
piilor la venirea în clasa I să fie co
rectă, vocabularul să reflecte un cerc 
de reprezentări mai mare decît este 
posibil la această vârstă, pragul va fi 
greu de trecut. Cerințele noii activi
tăți, respectiv activitatea de comuni
care cu copiii din clasa I, vor depăși 
capacitatea lor de acomodare, fapt cu 
urmări .negative asupra comportamen
tului copiilor.

Am observat că limbajul copiilor 
care au urmat grădinița este, și poate 
fi, îmbogățit și activizat mai mult în 
legătură cu acțiunile. Astfel, copiii re
dau ușor acțiunile multor povestiri 
cum ar fi : „Capra cu trei iezi", „Scu
fița Roșie", „Ursul păcălit de vulpe", 
„Punguța cu doi bani" etc. O serie de 
aspecte din povești n-au fost însă su
ficient prelucrate cu copiii, și în felul 
acesta și o serie de procese intelectuale 
au fost exersate mai puțin. De pildă, 
din povestea „Capra cu trei iezi" ră
mân necunoscute de copii interiorul 
camerei cu unele obiecte de uz casnic, 
expresivitatea și stările sufletești ale 
personajelor, relațiile cauzale, motiva
ția etc. Această situație se datorește 
faptului că s-a pus accent mai mult 
pe funcția de comunicare a limbajului 
și copiilor li s-a pretins evidențierea 
acțiunii în povestire.

O concepție modernă impune spori
rea preocupărilor pentru dezvoltarea 
funcției de cunoaștere a limbajului, 
deci a operațiilor intelectuale. De pil
dă, cînd un copil cunoaște și indică 
după imagini niște obiecte, folosește 
un limbaj situativ. E necesar mai mult 
decât atât : oopilul să grupeze obiectele, 
personajele, fenomenele, după genul 
proxim, să le compare stabilind ase
mănări și deosebiri etc. Aceste operații 
se pot efectua foarte bine cu materia
lul intuitiv de care grădinițele dispun 
din abundență. In felul acesta învăță
mîntul preșcolar ar răspunde mai mult 
sarcinii de a pregăti copilul pentru 
activitatea de învățare.

Principala eroare pe care o facem 
noi, învățătorii, la primirea copiilor în 
clasa I constă în faptul că îi conside
răm pregătiți pentru activitatea de în
vățare ordonată, desfășurată în unități 
de timp limitate, cu sarcini precise. Le 
pretindem copiilor să efectueze pe 
plan abstract niște operații care n-au 
suficient suport în experiența lor, cum 
ar fi compararea numerelor, serierea 
lor (ordonarea crescătoare sau descres
cătoare), includerea (numerelor care 
compun un număr mai mare). Este ne
cesar ca, în limitele cerințelor conți
nutului programei, procesele intelec
tuale să fie exersate încă din grădiniță, 
iar în clasa I, pomindu-se de la ope
rații cu obiecte sau imagini ale obiec
telor, să se urmărească măsura în care 
aceste procese ale gîndirii au devenit 
operaționale. Și în grădiniță, și în clasa

Gh. 
nr. 

dis- 
limba-

I, se pot practica jocurile logice, se 
poate pretinde un limbaj corect și adec
vat situației date, se poate cere o ju
decată de valoare, un raționament co
rect".

învățătoarea Valentina Ștefan, de la 
Școala de aplicație a Liceului pedago
gic, a subliniat ce înseamnă pentru șco
lari crearea unui cadru afectiv, apro
piat celui din grădiniță, atenția acor
dată în prima săptămână de școală jo
cului copiilor, cunoașterii particularită
ților lor individuale prin activitățile 
alese și mai ales atenția acordată inde- 
pendertței copiilor în activitate, pentru 
a le mări încrederea în forțele proprii 
și a le ușura adaptarea la viața de șco
lar. Educatoarea emerită Alexandrina 
Juncu, directoarea Grădiniței nr. 14 din 
Iași, a continuat: „.„Am desprins ideea 
că atât programa învățământului preșco
lar, cât și metodele folosite de educa
toare trebuie să se afirme prin atenua
rea pragului dintre cele două cicluri de 
învățămînt. Problema dezvoltării vorbi
rii nu e atît o problemă de metodă și 
de concepție, cât mai mult de putere 
de cuprindere a copiilor în grădiniță, și 
diferențele în cunoștințele copiilor, la 
care se refereau colegii învățători, se 
datoresc în cea mai mare parte gradu
lui inegal de cuprindere a copiilor în 
grădinițe : cu unii copii s-a lucrat 3 
ani, cu alții numai câteva luni, în ulti
mul an de grădiniță, și atunci nu s-a 
mai putut face tot ceea ce este abso
lut necesar. Deprinderile intelectuale se 
formează încet, în mod gradat, și 
nevoie de mult timp de exersare".

în cuvîntul său, Elena Croescu, 
rectoarea Grădiniței cu orar normal 
1, a arătat că la nivelul grădiniței 
cane o conduce s-au pus pe prim plan 
problemele care privesc pregătirea ca
drului afectiv pentru organizarea și 
desfășurarea vieții copiilor în grădiniță 
și pentru școală : „Cu preșcolarii este 
mult de lucru, și când al constatat că ai 
realizat ceva pe planul educației mo
rale, abia îți dai seama că este încă de 
făcut destui pe linia educației intelec
tuale, fizice, estetice.

Problema dezvoltării capacității de 
rezistență a copilului la oboseală ne-a 
reținut cel mai mult atenția în momen
tul de față. Am făcut front comun cu 
părinții copiilor pentru a stabili îm
preună cum procedăm, cum dezvoltăm 
această capacitate. Realizăm aceasta, 
în grădiniță, de la amenajarea spațiului 
pentru activitatea de joc, învățătură, 
pînă la preocuparea de a le’întreține o. 
bună dispoziție permanentă, un tonus
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Perfecționarea stilului de muncă
Recent, la Liceul pedagogic din 

lași a avut loc o discuție pe tema 
perfecționării stilului de muncă al 
educatoarelor, cu participarea 
unor cadre didactice ale liceului și 
ale grădinițelor din vecinătate. Con
vorbirea a evidențiat unele aspecte 
ale valorificării experienței po
zitive a educatoarelor fruntașe din 
județ, mai ales, pentru a atenua de
osebirea ce se manifestă încă între 
pregătirea și condițiile generale de 
muncă ale educatoarelor din mediul 
rural față de cele din mediul urban.

Alexandrina Juncu, directoarea 
Grădiniței nr. 14-Iași, a amintit pre
ocuparea inspectoratului școlar ju
dețean de a pune la dispoziția edu
catoarelor din județ bibliografii se
lective pe teme de învățămînt pre
școlar, colecții de poezii care să 
completeze conținutul programei, 
colecții de material didactic (figu
rine, siluete), care se pot multiplica, 
spre folosire, în grădinițele mai în
depărtate de centrul județului.

Elisabeta Breahnă, inspector pen
tru învățămîntul-preșcolar, a preci
zat noua atitudine a colectivelor 
metodice din județ : în cercurile

Instantaneu la Grădinița nr. 2 din sectorul S, București

copil (în 
copii au 

Urmărim 
la activi-

afectiv sporit, străduindu-ne să îmbi
năm în mod armonios activitățile sta
tice cu cele dinamice, urmărind respec
tarea curbei de efort atît în jocuri, cit 
și în activitățile obligatorii.

Copiii din grădinița noastră petrec 
mult timp în aer liber. Părinții ne-au 
sprijinit mult în amenajarea curții, au 
înțeles cum să organizeze timpul liber 
al copiilor și acele ocupații care le cer 
mai mult efort fizic și intelectual de- 
cît cel obișnuit. Fiecare grupă are o sar
cină în grădiniță. (întreținerea plantelor, 
din hol, păstrarea mobilierului, a jucă
riilor, a materialului didactic, a cărților 
din bibliotecă etc.) și fiecare 
cadrul grupei) sau grupe de 
sarcini gospodărești concrete, 
sistematic adaptarea copiilor 
tate, momentele când se instalează obo
seala, cercetăm cauzele și, pe cît putem, 
schimbăm metodele, procedeele".

Grigore Cehan, inspector pentru în
vățământul primar, printre altele, a 
afirmat : „Creîndu-se premisele pentru 
a se realiza mai mult pe linia sarcini
lor educației intelectuale a copilului 
preșcolar, consider că și cursurile de re
ciclare ar trebui să aibă în vedere cum 
se introduc elementele de modernizare 
în procesul instructiv-eduoativ, și cum 
procedăm pentru a șterge decalajul din
tre informație în problemele 
zării și aplicarea în practică 
lor modeme".

în continuare,, tovarășa 
Breahnă, inspector pentru învățămîntul 
preșcolar, a supus atenției câteva pro
bleme legate de sistemul de pregătire 
a copilului pentru a i se ușura învăța
rea scris-citi tulul în școală : „Sînt nece
sare exercițiile de pronunție, de analiză 
fonetică ? Cînd și cum le facem ? Cum 
se dezvoltă auzul fonematic ? Nu nu
mai formarea mîinii pentru scris, cuiji 
de cele mai multe ori se preconiza, ci 
întreaga capacitate de concentrare a 
copilului în activitate ne interesează, 
coordonarea ochi-mînă, poziție, re
prezentările spațiale, exercițiile de 
reglare a mișcărilor, de stabilire a 
unui ritm egal de lucru etc. S-ar putea 
face și mai mult pe linia formării unor

moderni- 
a metode-

Elisabeta

unor 
au 

acti- 
sau 

care

model, și integral, pe 
magnetofon, cîntecele 

în programa preșcolară, 
și preocuparea directoa-

pedagogice au fost cooptate educa
toare tinere în conducere și s-a re
nunțat parțial la forma clasică de 
susținere: referat-lecție practică- 
discuție, în favoarea analizei 
subcapitole la o temă, pe care 
fost invitate să o ilustreze, cu 
vități practice concrete, cinci 
șase educatoare, la grupe la
lucrează, cu material demonstrativ.

Alte forme de ajutor metodic, 
pentru educatoarele din mediul ru
ral, se referă la sistemul de consul
tații pe centre, cu sprijinul grupului 
de educatoare metodiste și al profe
sorilor metodiști de la liceele peda
gogice. Altele pornesc din inițiativa 
conducerii liceului pedagogic de a 
înregistra 
bandă de 
prevăzute 
Menționăm 
relor de grădinițe de a corela pla
nul de activități al grădinițelor cu 
acțiunile de la Casa corpului didac
tic, de a organiza aici expoziții de 
material didactic. Toate aceste ac
țiuni duc la o așa-zisă „patronare" 
a grădinițelor din mediul rural de

deprinderi intelectuale, a unor capaci
tăți de adaptare rapidă la cerințele va
riate ale societății. Vom încerca să ne V 
însușim sau să ne schimbăm optica și 
implicit și metodologia activităților de 
introducere sistematică a copilului în 
viața socială. Activitățile de cunoaștere 
a mediului înconjurător vor fi mai bine 
organizate și mai bine valorificate în 
favoarea adaptării și orientării copilului 
spre esențial și necesar".

în intervenția sa, tovarășul Mihai 
Alexandrescu, inspector pentru învăță
mîntul primar, s-a declarat adeptul ideii 
realizării unui climat educativ unitar. 
Nici mobilierul și nici „cadrul" în care 
își desfășoară școlarii de 6 anii activita
tea (în sălile de clasă) nu corespund în
totdeauna particularităților morfo-fizio- 
logice și afective ale copilului de 6 ani.

în final, prof. Aurora Tudose, direc
toarea Casei copilului didactic din Iași, 
și-a exprimat satisfacția că a reținut, 
din discuții, efortul comun al cadrelor 
didactice de a respecta specificul fiecă
rui tip de instituție școlară — din mo
ment ce sarcinile lor nu se substituie, 
ci se condiționează reciproc atunci cînd 
există unitate de metodă și de concep
ție — de asemenea, a remarcat stră
duința cadrelor didactice de a evita pa
ralelismul, de a realiza un judicios echi
libru între activitatea de joc, muncă, 
învățare, de a nu suprasolicita copilul 
în activitate,-și mai ales, de a colabora 
în această problemă și cu familial

★
Această dezbatere ne-a sugerat noi 

teme și forme de activitate, pe care să 
le introducem în cursurile de perfecțio
nare ale cadrelor didactice, fie cu oca
zia cursurilor de reciclare, fie a celor 
de pregătire pentru examenele de 
grade. în adîncirea și lărgirea culturii 
noastre profesionale, psihologice și pe
dagogice, nimic nu este prea mult sfe. 
prea greu, cînd este în favoarea și 
spre binele copiilor noștri.

Lector univ.
ELENA CRENGUȚA SOMEȘANU 

Institutul central de perfecționare 
a personalului didactic, Filiala Iași

W

>
către cadrele didactice și grădinițe
le din municipiu.

în această pregătire, un important 
rol revine filialei l.C.P.P.D.-Iași, ai 
cărei cercetători își transmit con
cepția asupra manualelor și planifi
cării schimburilor periodice de ex
periență și informare, la nivelul di
feritelor generații de educatoare. 
Ideea necesității unei pregătiri per
manente a absolventelor liceului 
pedagogoic a fost subliniată de Ele
na Someșanu, profesoară de peda
gogie la Liceul pedagogic-Iași. ,

în sfîrșit, la consfătuirile anuale 
cu absolventele liceului pedagogic, 
precedate de vizite ale colectivelor 
didactice la locurile de muncă ale 
acestora consultînd și organele lo
cale de partid și de stat, se adaugă, 
o nouă măsură a conducerii Liceului 
pedagogic Iași (directoare : prof. 
Ana Coptil) : completarea unui for
mular de către educatoarele repar
tizate în mediul rural, din care să 
rezulte în ce măsură ele se inte
grează în viața satului, sau comu
nei în care își exercită profesia.

*T

A
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Sistemul de promovare 
si calitatea învățămîntului
1 »

Nici un sistem educațional din 
zilele noastre nu poate rămîne in
diferent la propria eficiență, printre 
ai cărei indicatori se numără coe
ficientul de „pierderi" dedus din*  
raportul între cuantumul repetenți- 
lor, retrașilor, exmatriculaților, de- 
cedaților și efectivul înscrișilor pe 
clase sau pe o întreagă treaptă a 
învățămîntului.

Mijloacele de a combate repeten- 
ția sînt legate direct de politica șco
lară, cu corelarul său — modalita
tea de a trece dintr-o dasă în alita, 

^pînă la promovarea finală (absolvi- 
< re). în principiu, ameliorarea ex

tensivă, adică lărgirea accesului, 
pînă la generalizarea unei trepte, 
duce implicit la majorarea pierde
rilor, dacă nu procentual, oricum în 
cifre absolute, ca urmare a crește
rii populației școlare.

Sistemul nostru de învățămînt se 
îndreaptă rapid spre ameliorarea 
extensivă, întîi la nivelul a 10 clase 
obligatorii, iar apoi la nivelul liceu
lui (12 ani de școlarizare generală 
obligatorie), urmînd să realizeze 
înlăturarea repetenției în clasele 
I—IV.

Noul sistem implică modificări 
de concepte și deprinderi de pro
grame, forme și metode, ceea ce im
pune pregătirea și perfecționarea în 
spirit corespunzător a cadrelor di
dactice. La rîndul său, însă, expe
riența directă de catedră devine o 
școală a educatorilor, cu efecte ime
diate și cu concluzii prelevate „in 
vivo"..

Un prim aspect cu care profesorul 
va fi confruntat se referă la necesi
tatea de a împleti urmărirea pro
gresului realizat de elevi cu promo
varea automată. Fără satisfacerea 
acestei exigențe, elevii de pe treap
ta cu promovare automată nu vor 
putea fi considerați în mod cert 
pregătiți pentru treptele salective, 
sau pentru activitatea socioprofesio- 
nală.

S-au experimentat în această pri
vință diverse soluții, printre care 
organizarea de clase omogene, după

Cum îi învățăm ABC-ul pe elevii 
de la secția cu limba de predare 

sîrbo-croată
Preocuparea învățătorilor din școala 

noastră care predăm la secția cu limba 
de predare sîrbo-croată este înarmarea 
elevilor cu temeinice cunoștințe de lim
ba română. Ca atare, socot că este bine
venită măsura de a programa ora de 
limba română în așa fel încît să fie 
cel puțin o lecție pe zi în limba româ
nă. Avem astfel posibilitatea să lucrăm 
zilnic în limba română cu elevii și 
implicit avem asigurată continuitatea, 
care contribuie la sporirea capacității 
de comunicare în limba română a ele
vilor de la secția aceasta. Programele 
actuale au o orientare mult mai cores
punzătoare sarcinilor puse în fața șco
lii, prin întărirea caracterului aplicativ 
al predării disciplinei noastre.

Firește că pentru a putea realiza 
acest scop intră în discuție cîțiva fac
tori : activitatea învățătorului în an
samblu, procedeele și metodele sale de 
lucru, dar și manualul, ca instrument 
de predare. Avem la toate clasele sec
ției cu limbă de predare în limba sîr
bo-croată manuale de limba română 
bune. Deoarece predau la două clase 
simultan — clasele II și IV — mă voi 
referi mai mult la manualele de limba 
și literatura română pentru aceste 
clase. Ținînd seama de faptul că elevii 
în clasa I au învățat limba maternă în 
alfabetul chirilic, iar orele de limba 
română s-au desfășurat oral, ne întîl- 
nim în clasa a ll-a cu un manual care, 
după un număr de 20 -pagini 
destinate dezvoltării vorbirii elevi
lor (perioadă preabecedară propriu- 
zisă, partea ilustrativă), intră la 

criteriul nivelului de dezvoltare, 
crearea de grupuri diferențiate în 
cadrul aceleiași clase, iar în ultimii 
ani, sistemul de „urmărire a pro
gresului continuu", care diferențiază 
conținutul și metodele după nivelul 
atins de elevi la fiecare obiect

Indiferent care din soluțiile amin
tite se adoptă, înlăturarea repeten
ției este însoțită de menținerea ca
lității, dacă personalul didactic ține 
seama de adaptarea uneori dificilă 
a copiilor la cerințele clasei I, 
pînă cînd învățămîntul preșcolar se 
generalizează, de necesitatea carac
terului concret și atrăgător al con
ținutului, ca și de aceea a metode
lor active de instruire, de imperati
vul completării propriilor cunoștin
țe psihopedagogice în vederea orga
nizării diferențiate și individualizate 
a proceselor instructiv-educative, de 
dificultățile la învățare ale copiilor 
cu situație familială necorespunză
toare.

Mai semnalăm că, așa cum a re
zultat dintr-o cercetare recentă, ca
drele didactice și părinții consideră 
că probleme ca rămânerea în urmă 
a unor elevi, sub influența anumitor 
determinări socio-fimaliale, sau ega
lizarea condițiilor de învățare, se 
pot rezolva prin organizarea în 
școli de consultații, meditații și 
cursuri suplimentare.

Cantitatea și calitatea „produse
lor" școlii cad sub incidența multor 
altor factori de natură pedagogică și 
economică. Cu toate acestea, răs
punsurile la chestionarele utilizate 
în cursul cercetării amintite demon
strează conștiința educatorilor din 
școală și din familie că ameliorarea 
calitativă intensivă a învățămîntu
lui depinde într-c largă măsură de 
școală și că profesorii sînt deciși 6ă 
folosească mijloacele de care dispun 
în această privință, sprijinind astfel 
înlăturarea repetenției în clasele I— 
IV, prin atenuarea sau înlăturarea 
cauzelor care o provocau în vechiul 
sistem de promovare.

VI*.  KRASNĂSESCHI 
Institutul de științe pedagogice

pagina 21 direct în prezentarea a nu 
mai puțin de 16 litere, semne gra
fice cu totul noi pentru elevii din cla
sa a II-a de la secția aceasta. Pentru 
clasa a IlI-a, după părerea mea, s-a 
editat un manual valoros pentru limba 
română, care îi ajută pe elevii noștri 
să-și însușească limba română vorbită. 
Manualul de clasa a IV-a prezintă mul
te aspecte pozitive. Este conceput din 
punct de vedere metodologic la nivelul 
cerințelor acestei clase. Consider, însă, 
că ar fi necesar ca acest manual să 
conțină mai multe exerciții care să se 
bazeze atît pe cunoștințele gramatica
le, cît și pe elemente de fonetică. în 
acest sens, văd necesar un număr spo
rit de exerciții care să conțină în text 
diftongi și triftongi.

Ținînd seama de nivelul general al 
elevilor claselor III-IV de la secția 
aceasta, cuvintele noi ar trebui să fie 
introduse în manual prin sinonime. La 
studierea gramaticii ar fi potrivit 
ca și la ciclul I să se predea întîi sin
taxa și apoi morfologia (așa cum se 
procedează la ciclul II). Din morfolo
gie ar fi util ca elevii să cunoască mai 
multe părți de vorbire. în prezent, 
elevii învață substantivul, verbul, ad
jectivul, pronumele și numeralul. Ar 
fi indicat ca cel puțin în trecere să se 
dea elevilor și denumirea părților de 
vorbire neflexibile, și cu unele exem
plificări.

înv. GORIȚA ISAILOVICI
Școala generală nr 8, secția cu limba 
de predare sîrbo-croată din Timișoara
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Dezbatere asupra 
programelor și manualelor

In scrisorile adresate redacției, cîteva colege învățătoare din jude
țul Brașov și de la Școala generală nr. 53 din București fac propuneri 
referitoare la descongestionarea programelor și manualelor școlare pen
tru clasele I—IV. Apreciind propunerile făcute ca foarte valoroase, vom 
publica scrisorile primite în numărul viitor al revistei, cu care prilej 
vom și deschide pagina „Clasele I—IV“ pentru o dezbatere asupra ac
tualelor programe și manuale școlare de la clasele I—IV.

Invitind colegii din toată țara, interesați în perfecționarea progra
melor și manualelor pentru clasele I—IV, să participe Ia dezbatere, tt 
rugăm să-și redacteze propunerile, însoțite de motivarea lor, prin for
mulări cît mai concise și cît mai constructive.
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OPINII

Predarea citirii la clasa a IV-a
Cu gîndul la documentele Plenarei 

C.C. al P.C.R. din 18—19 iunie 1973 și 
dorind să contribui și eu la perfecțio
narea și modernizarea învățămîntului, 
vreau să pun în discuția colegilor, a 
învățătorilor care predau la clasa a 
IV-a, unele observații și propuneri, 
care cred că ar contribui la înlăturarea 
unor fenomene de supraîncărcare a e- 
levilor, la lichidarea repetenției, Ia ri
dicarea calității procesului instructiv- 
educativ.

E vorba de predarea citirii la clasa 
a IV-a pentru care planul de învăță
mînt prevede 2 ore săptămînal (68 ore 
anual), iar programa le distribuie în 
48 ore pentru citirea după manual 
(lecții de citire propriu-zise), 16 ore 
pentru lectură suplimentară (cîte 1 oră 
din 2 în 2 săptămîni) și 4 ore recapi
tulare.

întocmindu-mi orarul și trecînd, spre 
exemplu, cele două ore de citire mier
curea și sîmbăta, rezultă 27 ore pe tri
mestrul I, 28 ore pe trimestrul II și 15 
ore pe trimestrul III, în total 66 ore, 
deci cu 2 ore mai puțin decît prevede
rile programei. Planificînd aceleași ore 
lunea și joia, rezultă 68 ore . anual 
(28+25+15). Planificîndu-le marțea și 
vinerea rezultă 69 ore (28+25+16) cu 
o oră în plus față de programă.

După cum se vede un cîștig minim 
de o oră, se poate obține și prin orar, 
dar consultînd planul de învățămînt, 
programa și manualul pentru a-mi pu
tea întocmi o bună planificare am 
constatat că cerințele programei (pri
vind citirea bucăților din manual, în
tocmirea planului de idei, rezumate, 
povestiri, răspunsuri la întrebări, va
lorificarea conținutului educativ etc. 
pentru a căror realizare timpul de o 
oră e uneori insuficient, ținînd cont de 
lungimea unor lecții) sînt în contradic
ție cu manualul care cuprinde 60 de' 
lecții (25 pe trimestrul I, 21 ne trimes
trul II și 13 pe trimestrul III, lecțiile 
nr. 3 și 4 de pe trimestrul III, specifi- 
cînd manualul, să fie predate într-o 
oră).

Chiar dacă socotim că 5 lecții de pe 
trimestrul I sînt indicate în manual ca 
lecturi (deci le-am planifica în cadrul 
orelor de lectură suplimentară ? !) și 
respectiv 3 pe trimestrul al II-lea, tot 
mai rămîn 21 lecții pe trimestrul I și 
18 lecții pe trimestrul al II-lea și 13 
lecții pe trimestrul al III-lea. în total 
51 lecții.

Calculînd 51 ore, necesare bucăților 
de citire (față de 48 ore acordate de 
programă), plus 16 ore pentru lectură, 
4 ore pentru recapitulare, rămîn 71 ore 
(față de 68 din programă).

Gîndindu-ne că cele 4 ore de reca
pitulare sînt strict necesare la finele 
anului, că nici cele 51 ore destinate 
bucăților de citire nu pot fi reduse 
(4+51=55), rămîn pentru lectură doar 
13 ore.

Dar, nu pentru faptul că am face 
lectură cu 3 ore mai puțin decît preve
derile programei mă îngrijorez, ci pen
tru faptul că, din cauza lipsei de timp, 
toate lecțiile de citire vor fi ’predate 
in cîte o singură oră. Și, lecțiile de ci
tire nu sînt toate egale, ci se deosebesc, 
nu atît cantitativ, ci mai ales cali
tativ.

Ideea merită să fie reținută și pen
tru clasele de recuperare sau diferen
țiate, întrucît am constatat asemenea 

situații în anul școlar trecut, cînd am 
predat la o asemenea clasă.

Pentru înlăturarea acestor greutăți 
și promovarea tuturor elevilor cu un 
nivel de pregătire corespunzător este 
necesar să se insiste în clasa a IV-a la 
orele de citire, pentru că la celelalte 
obiecte de învățămînt această activita
te sau nu se face (desen, muzică, ed. 
fizică, înd. practice) sau este ocaziona
lă (istorie, geografie, cunoștințe despre 
natură, gramatică, compunere). Astfel, 
tocmai elevii care ar avea cea mai 
mare nevoie să citească, să-și formeze 
deprinderea de citire, în vederea per
fecționării ei, sînt uneori nesolicitați 
sau solicitați mai rar.

Statistic, cele 2 ore de citire rapor
tate la cele 25 ore din planul de învă
țămînt reprezintă 8 la sută din tim
pul de studiu (în clasă) al unui elev 
de clasa a IV-a, dar acest timp de 8 
la sută raportat la 30 de elevi ai clasei 
devine de 0,26 la sută pentru fiecare 
elev. Posibilitatea ca fiecare elev cu a- 
numite greutăți la citire să exerseze, să 
citească în acest timp de 0,26 la sută*  
(timp care i se cuvine) fără a neglija 
aici pe elevii buni și foarte buni se re
duce și mai mult.

Iată doar cîteva motive pentru care; 
în vederea pregătirii temeinice și a 
promovării tuturor elevilor consider 
necesar ca predarea citirii la clasa a 
IV-a să se facă în 3 ore, în loc de 2 
ore.

Fără pretenția epuizării tuturor posi
bilităților de soluționare a contraindi- 
cației dintre numărul prea mare da 
lecții din manual și numărul prea mic 
de ore acordate de planul și programa 
de învățămînt, eu propun următoarele 
soluții :

a) varianta I: Ia școlile unde dese
nul, muzica și educația fizică sînt pre
date de profesori de specialitate (în 
completare de catedră), să se reducă 
cu o oră timpul afectat predării unuia 
dintre aceste obiecte, (asemănător cu 
clasele la care se predă o limbă mo
dernă).

b) varianta a II-a : la școlile la earn 
se predă o limbă modernă și numărul 
de ore afectat desenului, muzicii și e- 
ducației fizice e deja redus cu o oră, 
să se prevadă în planul de învățămînt, 
încă o oră.

c) varianta a IlI-a: la școlile unde 
învățătorii predau toate obiectele, con
form planului de învățămînt (inclusiv 
la clasele simultane) să se studieze po
sibilitatea predării desenului, muzicii 
sau a educației fizice într-un număr de 
ore redus cu una.

Aș sugera ideea ca învățătorilor din 
această categorie să li se permită ca 
printr-o muncă minuțioasă și precisă 
să poată preda unul din obiectele a- 
mintite (desen, muzică sau ed. fizică) 
într-un număr de ore redus cu 1 și pa 
un trimestru ; spre exemplu pe trimes
trul I să predea muzica într-o oră (în 
loc de 2) pe trimestrul al II-lea să 
predea ed. fizică în 2 ore (în loc de 3) 
și pe trimestrul al III-lea să predea 
desenul într-o oră (în loc de 2), creîn- 
du-și, astfel, posibilitatea, ca pe tot par
cursul anului școlar să predea citirea 
în cîte 3 ore săptămînal în loc de 2 ore.

înv. TEODOR DRĂGOIU
Școala generală nr. 7 din

Turda, județul Cluj
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De curînd, Ministerul Educației și învățămîntului a între
prins o acțiune de îndrumare și control a activității școlilor din 
județul Maramureș, cu sprijinul unor cadre didactice de Ia In
stitutul de perfecționare a personalului didactic din Cluj, de la 
Institutul pedagogic din Baia Mare și cu concursul inspectori
lor de specialitate ai Inspectoratului școlar județean. Obiecti
vele acestei activități s-au referit la dezvoltarea rețelei școlilor 
de toate gradele, în cuprinsul județului, la realizarea învăță- 
mintului obligatoriu și integrarea școlară și profesională a ab
solvenților acestuia, desfășurarea activității didactice la princi
palele discipline — avind în centrul preocupărilor realizarea 
programelor școlare, perfecționarea tehnologiei didactice și re
zultatele obținute în pregătirea elevilor — precum și realizarea 
sarcinilor educative din procesul didactic și în cadrul acțiuni
lor extrașcolare.

Pe fondul general al dezvoltării și perfecționării învăță
mîntului din țara noastră, urmare a grijii pe care partidul și 
statul nostru o investește cu generozitate in acest important 
sector al activității sociale, învățămintul maramureșean cu
noaște o autentică înflorire atit pe planul dimensiunilor dez
voltării lui, cit și al rezultatelor obținute in instruirea și edu
carea tinerelor generații.

Unele date sînt edificatoare pentru stadiul de dezvoltare a 
diferitelor trepte ale învățămîntului in acest județ, după cum 
multe realizări și încercări au valoarea unor experiențe pozi
tive, iar Rezultatele obținute pot constitui termen de compara
ție în evaluarea randamentului școlar, pentru celelalte județe 
ale țării.
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Posibilități largi de instruire

tuturor elevilor

V

obligatoriu, județul dispune de o rețea 
de școli generale care, prin amplasarea 
lor în teritoriu, asigură cuprinderea 
tuturor copiilor de vîrstă școlară. Cu 
toate acestea, există încă circa 400 de 
copii care nu frecventează școala. Con
siderăm că este de datoria personalu
lui didactic din școlile la care se înre
gistrează asemenea cazuri, îndeosebi în 
localități cum sînt : Borșa, Poienile de 
sub Munte, Vișeu, să întreprindă, cu 
sprijinul organelor locale și al inspec
toratului școlar, acțiuni adecvate (folo
sirea burselor de școlarizare, cuprin
derea în internate, organizarea trans- 
sportului copiilor la școală ș.a.) pentru 
școlarizarea întregului efectiv al fiecă
rei generații.

Integrarea școlară a elevilor promo
vați ai clasei a VlII-a atestă gradul ri
dicat de instruire ce se asigură tine
retului din județul Maramureș- în pre
zent, aproximativ 95% din elevii care 
au terminat opt clase își continuă stu
diile în invățămîntul liceal, profesional 
și în clasa a IX-a a școlii generale sau 
se califică la locul de muncă.

Este pozitiv faptul că aproape Jumă
tate din promovați! clasei a VIII-a 
care continuă studiile sînt cuprinși fn 
învățămintul profesional (școli și uce
nicie), ceea ce reflectă o bună orientare 
dată tinerilor, corespunzător nevoilor 
de forță de muncă ale economiei. în le
gătură cu aceasta apare necesară, însă, 
îmbunătățirea raportului dintre liceele 
4e cultură generală și liceele de spe
cialitate, din punct de vedere al fluxu
lui de școlarizare, prin dezvoltarea mai 
accentuată a capacității de cuprindere 
în liceele de specialitate, astfel îneît 
acestea să devină precumpănitoare în 
structura învățămîntului liceal din ju
deț. în prezent, în anul I al liceelor de 
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cultură generală sînt cuprinși 16% din 
promovații clasei a VIII-a care conti
nuă studiile, în timp ce în liceele de 
specialitate sînt școlarizați 14,2%. Tot
odată, se impune o atentă examinare, 
de către inspectoratul școlar, a posibili
tăților de integrare mai largă a fetelor 
în învățămintul liceal și profesional, 
cunoscînd că aproape % din promovații 
clasei a VIII-a care nu continuă stu
diile sînt fete.

Trecerea, începînd din anul școlar 
următor, la generalizarea primei trepte 
a liceului, oferă inspectoratului școlar 
județean prilejul ca. prin amplasarea 
teritorială judicioasă a școlilor în care 
vor funcționa anii I și II de liceu și 
prin stabilirea profllelor acestora, să 
realizeze o structură corespunzătoare 
a învățămîntului liceal și să asigure 
școlarizarea întregului efectiv al fie
cărei generații pe o durată de 10 ani.

Premise pentru o activitate didactică 
rodnică. Analiza procesului didactic, la 
jumătatea primului trimestru al anu
lui școlar. îndeamnă — chiar prin acest 
fapt — la examinarea măsurilor adop
tate în școli în vederea desfășurării ac
tivității didactice în condiții optime. în 
acest sens, se constată la majoritatea 
cadrelor didactice preocupare pentru 
cunoașterea temeinică a cerințelor pro
gramelor școlare și alcătuirea unor pla
nuri de activitate care reflectă aplica
rea creatoare a prevederilor programe
lor, în funcție de nivelul de pregătire 
al elevilor, de condițiile locale etc.

Mai puțin este, însă, realizată adap
tarea programului de activitate în ca
drul unor obiecte de învățămînt, la 
particularitățile anumitor clase de e- 
levi. firește, sub aspectul nivelului de 
pregătire a elevilor, cu toate că în u- 
nele cazuri s-ar fi impus aceasta, date 
fiind diferențele de nivel ale unor clase 
paralele. Din această cauză, se întîlnesc 
slabe preocupări de tratare diferențiată 
a claselor sau a elevilor unei clase, în 
funcție de capacitățile acestora.

De asemenea, se observă grija pen
tru realizarea unui raport corespunză
tor între lecțiile și activitățile de trans
mitere a cunoștințelor, pe de o parte, 
și cele de consolidare șl aplicare a celor 
Învățate, pe de altă parte. în acest sens, 
mulți din profesorii care predau ma
tematica, fizica, chimia, izbutesc în mă
sură însemnată să prevină supraîncăr
carea elevilor prin programarea mai 
multor ore destinate rezolvării de pro
bleme, reducînd astfel volumul temelor 
pentru acasă, precum și axarea lecții
lor pe elementele esențiale ale fenome
nelor și legilor studiate. Corelat cu a- 
ceasta. în predarea unor discipline cu 
un carcater aplicativ mai pronunțat, 
cum sînt : fizica, chimia, biologia, ma
tematica, frecvența lucrărilor de labo-

M * *

An de an, rețeaua școlilor de toate 
gradele s-a extins, cuprinzînd o varie
tate mare de tipuri de școli și profile. 
Aceasta a permis, pe de o parte cu
prinderea unui număr sporit dc tineri 
pe toate treptele de învățămînt, asigu- 
rîndu-se un nivel ridicat de instruire 
generațiilor tinere, iar pe de altă parte
orientarea acestora în diferite direcții 
de formare, corespunzător cerințelor e- 
conomiei. precum și intereselor și apti
tudinilor elevilor.

Ca rezultat al preocupărilor pentru 
traducerea în viață a Hotărîrii Plena
rei C.C. al P.C.R. din 18—19 iunie, a.c., 
rețeaua învățămîntului preșcolar s-a ex
tins, prin înființarea în acest an, a încă 
50 de grădinițe. în acest fel, aproxima
tiv 70% din copiii în vîrstă dc 3—6 ani 
frecventează grădinița. Se poate aprecia 
că ritmul de dezvoltare a învățămîntu
lui preșcolar, în ultimii ani, creează pre
mise favorabile generalizării acestei 
trepte de învățămînt, în județul Ma
ramureș, în următorii 3—4 ani. De ase
menea, în cele mai multe localități a 
fost realizată sarcina cuprinderii în 
grădinițe a tuturor copiilor de 5 ani ; 
în întregul județ, aproape 89% din a- 
cești copii frecventează grădinița.

Este demnă de relevat inițiativa in
spectoratului școlar județean ca, în lo
calitățile unde efectivele mici de copii 
preșcolari nu permit înființarea unei 
grădinițe, învățătorii să organizeze de 
2—3 ori pe săptămînă, cu copiii de 5 
ani, activități educative specifice grupei 
mari din grădiniță, în vederea pregăti
rii acestora pentru școală. în acest scop, 
pentru vacanța de iarnă, este proiectat 
și un instructaj de inițiere a învățătoa
relor în desfășurarea acestor acti
vități.

în vederea realizării învățămîntului

In centrul preocupărilor

perfecționarea tehnologiei didactice

Faptul care atrage în primul rind 
atenția atunci cînd se urmărește mo
dul în care se desfășoară activitatea 
didactică îl reprezintă preocuparea cva
siunanimă de îmbunătățire a sistemu
lui de lucru, exprimată într-o atitudine 
creatoare fată de structurarea lecțiilor, 
în deplasarea accentului pe folosirea 
acelor metode care stimulează activi
tatea elevilor și în statornicirea unor 
noi relații profesor-elevi, de conlucrare 
în realizarea unui obiectiv comun.

în acest context, lecțiile predate de 
majoritatea profesorilor controlați s-au 
caracterizat prin expunerea clară și ac
cesibilă a cunoștințelor. Mulți profe
sori izbutesc să selecționeze, din ma
terialul informațional, datele esențiale 
care-i conduc pe elevi la cunoașterea 
fenomenelor și înțelegerea principiilor, 

rator, a lucrărilor practice și a altor] 
activități aplicative este mai mare, ceea] 
ce produce o autentică conversiune ini 
structura actului de predare-învățarel 
în sensul unei angajări mai eficiente al 
elevilor în procesul de asimilare a cu l 
noștințelor. O asemenea - orientase ini 
conceperea procesului didactic este con-| 
jugată cu o activitate susținută din par I 
tea conducerilor de școli și personalului! 
didactic, sprijinită de inspectoratul șco-l 
Iar, pentru organizarea și dotarea labo-l 
ratoarelor, a cabinetelor pe specialității 
și a atelierelor școlare. Este semnifica-] 
tiv faptul că, în cele 22 de licee ale ju-l 
dețului sînt în funcțiune circa 80 dc ki-l 
boratoarc pentru predarea fizicii, chi-| 
miei, biologiei și limbilor, multe dintre] 
acestea fiind concepute, realizate și do-| 
tate conform cerințelor unui învăță-l 

.mînt modern. Aceasta a permis ca în] 
multe licee și chiar școli generale să se 
treacă la desfășurarea activității didac-] 
tice în cabinete pe specialități. Cele mai] 
răspîndite sînt cabinetele pentru pre-| 
darea matematicii, științelor ^x-ialie și 
a geografiei. Sînt demne de evidențiat 
eforturile și realizările obținute, în a- 
ceastă privință, de colectivele didactice 
de la Liceul nr. 3, Liceul „Gh. Șincai“ 
și Grupul școlar minier, din Baia Mare, 
de la Liceul „Drago? Vodă“ din Sighet 
și Liceul din Tg. Lăpuș. Tot mai nu
meroase sînt și școlile generale -tfțfere 
și-au amenajat laboratoare, cabinete și 
ateliere. Chiar dacă unele din cele 225 
de laboratoare și 350 cabinete școlare, 
create în 210 școli generale, nu sînt do
tate potrivit exigențelor predării efi
ciente a fizicii, chimiei «au biologiei, 
totuși realizările obținute în multe școli 
sînt îmbucurătoare, iar în altele con
stituie un început promițător în această 
direcție.

Acțiunii de organizare și dotare a 
laboratoarelor i se adaugă preocupările 
pentru confecționarea de material di
dactic corespunzător cerințelor diferi
telor teme din programe. De fapt, tre
buie menționat că o parte însemnată 
din dotarea laboratoarelor și a cabine
telor, atît sub aspectul instalațiilor, mo
bilierului, cît și al materialelor didac
tice, este realizată prin autodotare.

Astfel, la Liceul „Gh. Șincai“, ca și 
la Liceul minier au first realizate, cu 
participarea elevilor, aparatură și ma
teriale didactice pentru fizică. Itepf. 
Kimer Paul și Păcurar I. au construit 
unele aparate — transformator pentru 
lucrările de laborator de descărcări în' 
gaze, termometru electronic diferențial 
pentru lucrările de calorimetrie, re
marcabile atît din punct de vedere teh
nic cît și didactic. De asemenea, 1® 
Liceul nr. 3 s-a realizat, în cadrul cercu
rilor de elevi, material didactic pentru 
lucrările frontale la temele: legile cu
rentului electric, determinarea densită
ților.

La Școala generală nr 3 din Sighet, 
prof. Grigoriu Ion a adus o contribuție 
esențială la îmbogățirea inventarului 
cabinetului de biologie cu materiale 
didactice. La Școala generală Ulmi, în
vățătorul Ivănescu M. a confecționat cu 
mijloace proprii unele materia) i^didac- 
tice în vederea amenajării unul labora
tor de dezvoltarea vorbirii. Exemple de 
acest fel sînt numeroase. Ele de
monstrează posibilitățile mari de care 
dispun școlile și rezervele ce pot 
losite pentru crearea cadrului 
necesar unei activități didactice 
nunate de succes

fi fo- 
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a legilor ce trebuie însușite, insistînd 
asupra acelora cu funcție instrumentală 
în achiziționarea unor noi cunoștințe 
sau în rezolvarea unor probleme teo
retice ori practice. Astfel, profesorii de 
literatură oferă în lecții modele de wia- 
liză a operelor literare și reliefează, 
pentru înțelegerea operei scriitorilor, 
elementele în care se reflectă trăsătu
rile caracteristice ale epocii în care 
aceștia au trăit și ale curentului 'fee- 
rar pe care îl reprezintă.

Este, de asemenea, evidentă preocu
parea multor profesori de a asigura în 
desfășurarea lecțiilor, participarea ac
tivă a elevilor Ia procesul de asimilare 
a cunoștințelor și de a stimula munca 
independentă a acestora. Rezolvarea 
de probleme la matematică, efectuarea 
de exerciții de compunere la limba
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foarte mult, alții au analizat da
tele, pornind de la prevederile 
art. 19 din Constituție, în care se 
specifică: învățămîntul este a- 
sigurat și garantat pentru toți 
copiii din Republica Socialistă 
România, indiferent de naționa
litate".

Elevii au comparat constituția 
burgheză cu cea socialistă, sub
liniind că, în regimul burghezo- 
moșieresc, învățămîntul era obli
gatoriu, dar nu era asigurat. în 
actuala situație, sporirea cheltu
ielilor pentru învățămînt este 
motivată prin asigurarea bazei 
materiale a învățămîntului de 
către statul socialist.

Al doilea grafic, cu cifre refe
ritoare la trimiteri la odihnă, 
deși a solicitat elevilor un rațio

Graficul nr1 

IN VESIIȚII ALOCATE PENTBU INVĂȚÂMÎNT

1S71-1J75

9,6 miliarde lei 
$f ACORDĂ ÎN FOLOSINȚĂ 
-10.900 săli de clasă

Graficul nr.2

TRIMITEREA ÎN STAJIUNIOE ODIHNĂ 
A OAMENILOR MUNCII

nament mai complex din cauza u- 
nor noțiuni noi, încă neconsoli- 
date (de exemplu, repartizarea 
venitului național în toate sec
toarele economice și social-cul- 
turale), a fost, totuși, interpretat 
în mod satisfăcător.

Limbajul grafic nu trebuie li
mitat chiar la grafice economice, 
tehnice sau științifice, ci el poate 
fi extins la orice fel de planșe, 
tablou istoric, hartă, diagramă, 
tabele cronologice etc.

în comparație cu diapozitivul, 
filmul sau tehnica de sincroniza
re — imagine, muzică și sonori
zare — mijloacele amintite mal 
sus, pe care le-am putea denumi 
mai simplu planșe, prezintă 
unele avantaje deosebite.

Ne oprim, mai întîi, la reflec
ția pe care o face elevul asupra 
planșei care stă „sub ochii lui“, 
tot timpul lecției. Efortul de

85.500 locuri infernale școlare
7.500 locuri Cămine student' 

gîndire al elevului, conjugat cu 
explicațiile date, pe planșe, de 
profesori, aduce un plus de în
țelegere logică, un grad de ana
liză mai amplă și, în final, o fi
xare organizată și bine consoli
dată.

Existența planșei în clasă, ca 
element organic al lecției, poate 
fi folosită pe parcursul lecției, în 
cazul unei neînțelegeri, la relu
area explicațiilor șl la noi sub
linieri. în comparație cu planșe
le, diapozitivele „fascinează" atît 
pe elev, cît și pe profesor, au 
Implicații puternice instructiv-e- 
ducative, uneori de moment, Iar 
ulterior produc reflecții, dar, 
fiind determinate de anumite 
condiții — obscuritate^ durată 
scurtă etc., sînt greoaie în repe
tabilitatea imaginilor șl atunci 
elevul rămîne cu un aspect des
tul de general.

Din punct de vedere metodic, 
limbajul grafic trebuie să se 
sprijine pe un dialog viu cu cla
sa, bine condus de profesor șl 
gîndit mal dinainte. în dialogul 
pentru descifrarea conținutului 
graficelor — în general al plan
șelor — profesorul trebuie să ri
dice mereu probleme — mo
mente de vîrl, le-am putea spu
ne — pentru ca elevii să desco
pere șl să redescopere ceea ce 
este esențial într-un asemene*  
material.

Plecînd de la ldeea că limba
jul grafic dezvoltă gîndirea ele
vilor șl-i determină să-și formu- 

' leze păreri personale, impune c*,  
în permanență, lecția și materia
lul pe care-1 folosim să fie adu» 
ia zi.

Aducerea Ia zi a unei lecții de 
științe sociale nu se poate fac*  
numai cu un articol apărut In
tr-un ziar sau revistă sau cu o in
formație adusă pe calea undelor, 
ci, în primul rînd, cu cele mai re
cente documente de partid și de 
stat

Considerăm că folosirea lim
bajului grafic în condițiile mo
dernizării lecției de științe so
ciale, constituie o „strategie" di
dactică, de activizare a elevilor, 
creează posibilități de dezvoltare 
a gîndirii analitice șl dezvoltă 
puterea de generalizare și de 
sinteză a elevilor.

Prof. GHEORGHH POPESCU 
fcoala generală a*,  ă, Sibiu
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deprinde cu munca, Iar munca 
•ste aceea care-1 desăvîrșește.

Filozofia lui Rădulescu-Motru 
■-a străduit să profite de datele 
științei din vremea lui, să țină 
seama de ele. A militat pentru în
temeierea unei psihologii ca ști
ință autonomă față de filozofia 
Idealistă, metafizică. A făcut u- 
nele concesii religiei și idealismu
lui, dar în general a fost parti
zanul științei în opoziția ei cu re
ligia și Idealismul filozofic. Mai 
mult Încă, Motru a văzut marea 
importanță practică a științei pen
tru viața umană. El a dat dovadă 
de mare clarviziune cînd spunea : 
„Noi, românii, avem absolută ne
voie de răspîndirea apiritului ști
ințific în mijlocul tineretului... 
Consolidarea statului român, 
mulți ani de aici înainte, nu se 
va putea asigura decît pe baza 
muncii naționale organizate după 
cea mai strictă prevedere științifi
că. Secolul în care trăim trebuie 
să sfîrșească dînd neamului nos
tru o educație în spirit științific".

Deși cu tendințe științifice, gîn- 
direa filozofică a lui C. Rădules
cu-Motru a făcut totuși concesii 
idealismului și chiar misticismu
lui.

2. Un loc proeminent se cuvine 
rezervat unui alt gînditor antime- 
tafizician, apropiat mai mult de 
știință, P. P. Negulescu (1872— 
1951). încă din primele lucrări 
el a criticat idealismul kantian 
opunîndu-și convingerea sa că 
gnoseologia intră în contradicție 
dacă nu admite existența obiecti
vă, independentă de subiect, a 
materiei. S-a pronunțat și el asu
pra factorului etnic în filozofie, a- 
preciind că acest factor acționea
ză șl tinde să confere originalita
te aparte concepțiilor filozofice, 
dar dacă el ar fi extins prea mult 
atunci teoriile filozofice, ar deveni 
de neînțeles pentru alte popoare.

Materialismul lui Negulescu es
te mult mai pronunțat în concep
ția despre natură. Aici el combate 
de pe poziții materialiste și în lu
mina rezultatelor științei toate 
formele Istorice ale finalismului 
Idealist Universul, în convingerea 
lui Negulescu, a ajuns la ordinea 
și structura actuală datorită unui 
determinism natural. Concepția 
Iul are, desigur, aici dezavantajul 
de a fi mecanicist-evoluționistă. 
Negulescu e darwinist, antifeuda- 
llsmul său l-a dus la concluzii a- 
teiste.

Cu privire la raportul dintre fi
lozofie și știință, Negulescu con
sideră că diferența dintre ele ar 
fi numai de extensiune; ambele 
eaută adevărul, dar în timp ee 
științele se mărginea*  aă-1 caute 

doar în anumite domenii ale rea
lității, filozofia îl caută în cadrul 
realității considerate ca întreg.

Negulescu a lăsat întinse lucrări 
de istoria filozofiei contempora
ne ; a scris Geneza formelor cul
turii și o lucrare în mai multe vo
lume, intitulată Destinul omenirii. 
Trebuie să amintim, de asemenea, 
lucrarea sa Filozofia Renașterii. 
Toate dovedesc o vastă informa
ție, o îndelungată stăruință în 
muncă, un stil plăcut și ales.

Din filozofia lui P. P. Negulescu 
ies în evidență idei și atitudini va
loroase : orientarea sa spre știin
ță și rațiune, opoziția față de cu
rentele iraționaliste, retrograde și 
șovine, care se manifestau în ideo
logia burgheză filozofică și po
litică din vremea sa ; combaterea 
energică și convingătoare a rasis
mului ; încrederea sa în progres 
ca lege generală a naturii și so
cietății. Materialismul său nu este 
însă peste tot consecvent și inte
gral.

3, Un alt gînditor de filiație 
maioresciană' a fost Ion Petrovicl 
(1882—1972), kantian și el, dar cu 
anumite rezerve critice. Ca logi
cian, Petrovici a fost un gînditor 
lucid care se aventura totuși de 
multe ori, în mod conștient, în 
zonele vechii metafizici, minat 
mai mult de un elan artistic decît 
de certitudini și dovezi științifice. 
L-au preocupat în filozofie, mai 
ales, idealismul kantian, al cărui 
apriorism caută uneori să-1 spri
jine prin argumente pro
prii, și spiritualismul francez. Sub 
aceste influențe el are afirmații 
de adeziune clară la o viziune 
spiritualistă : „Departe de mine 
ideea că dincolo de planul lumii 
fizice n-ar exista unul transcen
dent pe care să avem dreptul a-1 
interpreta ideologic și deci spiri
tual". Politician burghez, Petro
vici căuta să îmbine filozofia cu 
teologia, să găsească un „modus 
vivendi" cu religia, ambele tre
buind să se completeze reciproc 
și să se tolereze ca buni prieteni, 
făcîndu-și concesii reciproce: 
„Religia să apere cît mai puțin a- 
ripa elementelor învechite, iar 
metafizica să închidă ochii cit 
mai mult asupra lor". Aceste e- 
lemente denunță caracterul idea
list și fideist al gîndirii lui Petro
vicl. Totuși, el n-a aderat la doc
trina naționalismului șovin, la 
ortodoxism sau rasism, caracte
ristice fascismului legionar. De
altfel, este știut că filozoful ro
mân s-a pronunțat argumentat 
împotriva Iraționalismului lui 
Blaga, ca și împotriva Intuițio
nismului bergsonian.

A publicat lucrări de logică 
(Teoria noțiunilor, Probleme de 
logică) șl unele studii de istoria 
ftloaofiei, printre care e monogra

fie despre Kant și una mai res- 
trînsă despre Schopenhauer.

4. Un gînditor deosebit de cei 
enumerați pînă aici este Lucian 
Blaga (1895—1961). Poet de mare 
valoare, Blaga a fost în același 
timp productiv și pe plan filo
zofic, cu mare răsunet în epocă, 
dar cu carențe esențiale în conți
nutul construcțiilor sale teoretice, 
în cea mal mare parte arbitrare șl 
criticabile.

în filozofie, Blaga a căutat mal 
mult originalitatea decît adevărul. 
A declarat obiectul cunoașterii un 
mister de necunoscut din cauza 
unei la fel de misterioase opre
liști (cenzura transcendentă), a 
căutat să dea unor zone mal 
obscure ale psihicului (subconști
entul) o structură și forță crea
toare în planul stilului ți cultu
rii ; a minimalizat cunoașterea 
științifică și filozofică bazate pe 
rațiune ; a respins dreptul de a 
controla concepțiile filozofice, lo
gica lor, respingînd totodată și 
confruntarea afirmațiilor filozo
fice cu datele experienței și prac
ticii ; a pretins, cu alte cuvinte, 
pentru filozofie o autonomie a a- 
firmațiilor similară fanteziei ar
tistice.

Scrierile filozofice ale lui Bla
ga au fost publicate în cele din 
urmă sub denumirea de Trilogii, 
semnificînd o anumită sistemati
zare și o tendință spre multilate
ral.

Ideile lui Blaga au avut șl ad
miratori și adversari. Lucrările 
lui filozofice s-au impus lecturii 
prin strălucirea lor literară șl 
prin vasta cultură a autorului, 
dar, cum am afirmat șl mai sus, 
carențele teoretice fac extrem de 
șubred conținutul lor.

5. D. D. Roșea, eminent profe
sor la Universitatea din Cluj, s-a 
impus în cultura noastră filozofi
că printr-o serie de lucrări șl stu
dii care dovedesc un riguros spi
rit critic, începînd cu teza de 
doctorat Influența lui Hegel asu
pra Iul Taine, apreciată ca o se
rioasă contribuție pe plan filozo
fic european. într-o altă scriere, 
în care-și expune concepția și a- 
titudinea sa filozofică originală 
Existența tragică, D. D. Roșea 
pledează pentru o atitudine opti
mistă în fața aspectelor adverse 
ale naturii, în raport cu idealurile 
umane și pentru o atitudine activă 
în realizarea acestor idealuri.

6. Un gînditor marxist și un 
cercetător de seamă al probleme
lor filozofiei, gnoseologiei, meto
dologiei științelor, în special al lo
gicii și istoriei logicii a fost Atha- 
nase Joja (1904—1972). Activitatea 
publicistică și-a început-o încă în

VSontinuart In pag. « J-aj
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ilegalitate, amplificîndu-și cerce
tarea în anii regimului nostru, de 
pe aceleași poziții ideologice mar
xist combative. A publicat încă în 
1945 studiul Karl Marx, fondato
rul comunismului științific, între- 
prinzînd apoi vaste cercetări, de 
pe poziții leniniste, pentru înteme
ierea unei logici dialectice, a u- 
nui Novum organum diaiecticum, 
încercînd, pentru prima oară în 
literatura marxistă, formularea 
legilor fundamentale ale autodez- 
voltării lucrurilor. Incursiunile 
sale profunde în studiul gîndirii 
dialectice au avut ca suport per
manent ideea unității dintre for
ma logică și conținutul ei concret, 

în abordarea problemelor logicii 
și filozofiei în general, Athanase 
Joja a combătut logica și filozofia 
neopozitivistă și a demonstrat su
perioritatea calitativă a logicii 
dialecticii materialiste în raport 
cu logica formală clasică și cu 
cea matematică.

Joja a întreprins temeinice stu
dii asupra logicii chineze, indie
ne, grecești, asupra logicii lui He- 
raclit, Aristotel, Duns Scot, Des
cartes și altele. Bogata sa activi
tate în sfera multor discipline și 
ramuri ale filozofiei și-a găsit for
mularea în cîteva volume funda
mentale, cum sînt cele din volu
me de Studii de logică (1980 și 
1966), Logos și Ethos (1967), Logos 
Arhitekthon.

Gînditor de autentică formație 
clasică, de o vastă cultură filozo
fică și științifică, Athanase Joja 
rămîne un izvor de informație 
remarcabil în literatura de spe
cialitate.

7. Mihai Ralea, gînditor de stîn- 
ga, sociolog, estetician, psiholog și 
eseist strălucit, adversar și el al 
iraționalismului și misticismului.

Ideile sale sociologice de stînga 
s-au manifestat încă în perioada 
interbelică, mai ales în teza de 
doctorat susținută la Paris în 
1923 despre ideea de revoluție în 
doctrinele socialiste. Ele se găsesc 
sub o puternică influență marxis
tă, îmbinată, însă, cu pregătirea 
sa inițială din sociologia lui Dur- 
keim. Lui Ralea i-au rămas fun
damentale teoria marxistă a plus
valorii și ideea că proletariatul 
deține ideologia cea mai înainta
tă. A fost un adversar hotărît al 
ideologiei naționaliste.

Ca literat și estetician, Mihai 
Ralea a făcut parte din conduce
rea revistei Viața Românească, a 
scris numeroase studii și eseuri, 
aursuri și lucrări mai ample din 
domeniul istoriei literare și mai 
ales al esteticii. El critică estetis

mul, utilizează criteriul ideologic 
și istoric în analiza fenomenului 
literar și artistic, ceea ce-1 situ
ează pe linia deschisă de Gherea 
în acest domeniu.

Viguroasă cu deosebire este o- 
poziția lui Ralea la mișcările și 
ideile- fasciste, argumentînd te
meinic periculozitatea lor. „Misti
cismul este delir patetic, — arată 
el — extaz de fachiri, teozofie și 
magie., altoită pe sălbăticie". De 
pe această poziție, Ralea a criti
cat și orientările idealiste din fi
lozofia europeană a vremii : ira
ționalismul, existențialismul, 
bergsonismul.

Personalități deosebit de re
marcabile din multe puncte de 
vedere, cu nimic mai prejos de- 
cît cele despre care am vorbit pî- 
nă aici, au mai fost și altele în 
filozofia românească dintre cele 
două războaie mondiale. Cu deo
sebire trebuie să ne referim aici 
la Mircea Florian, gînditor erudit, 
raționalist și realist în concep
ție despre lume, adversar al misti
cismului și idealismului. „Idealis
mul e plaga filozofiei occidentale, 
e mormîntul acesteia", spune el 
în volumul Cunoaștere și existen
ță. După 1945, Mircea Florian s-a 
orientat tot mai mult’ spre o in
terpretare materialist-dialectică a 
lumii, trecînd cu totul pe poziții 
marxiste în ultima parte a vieții.

Tudor Vianu, estetician erudit, 
cu o vastă activitate în istoria li
terară națională și universală, 
cu studii de mare competență asu
pra fenomenului artistic, a rămas 
și azi în multe privințe o autori
tate în aceste domenii.

Desigur, în filozofia interbelică 
din țara noastră, s-au manifestat 
și curente idealiste, iraționaliste și 
mistice la care am făcut mereu 
referințe pe parcurs. Acestea nu 
sînt însă specifice gîndirii româ
nești, nici firii poporului român. 
Ele n-au fost acceptate nici chiar 
de principalii filozofi burghezi ai 
vremii, âu fost însă necruțător 
combătute de gînditorii progresiști 
și, mai ales, de cei înarmați cu 
învățătura și concepția marxist- 
leninistă.

Lecturi

„Omul modern a creat lucruri 
materiale pe care înaintașii lui 
nici n-ar fi îndrăznit să le vise
ze. Dar omul modern tinde să 
renunțe — de fapt, dacă deocam
dată nu și în principiu — la liber
tatea sa interioară. Renunțare ce 
atrage după sine și pierderea li
bertății exterioare. Pe cea dintîi 
și-o aservește unor abstracții de
venite diriguitoare ale întregii lui 
existențe, pe cea din urmă o face 

sclava obiectelor situate în afară 
și numite mijloace de trai.

Astfel, în lumea capitalistă, 
progresul material — devenit din 
mijloc scop absolut și valoare 
cvasireligioasă — tinde să restau
reze sclavia imaterială și morală. 
Aceasta, pentru toată lumea, pen
tru proletari, ca și pentru dețină
torii capitalului". (D. D. Roșea, 
Existența tragică, București, Edi
tura științifică, 1968, p. 122—123).

„Sentimentul tragic al existen
ței și neliniștea metafizică, tova
rășă nedespărțită a lui, pot de
veni izvor de intimă și tainică 
desnădejde pentru unii, forțe întă
ritoare de. incomparabilă tensiu
ne sufletească și de acțiune pen
tru alții" (Idem, p. 180—181).

„Fără îndoială că și în doină gă
sim un asemenea orizont părtâș la 
accente sufletești : se exprimă în 
ea melancolia, nici prea grea, nici 
prea ușoară a unui suflet care suie 
și coboară, pe un plan ondulat in
definit, tot mai departe, iarăși și 
iarăși, sau dorul unui suflet care 
vrea să treacă dealul ca obstacol 
al sorții, și care totdeauna va mai 
avea de trecut încă un deal șl în
că un deal, sau duioșia unui su
flet, care circulă sub zodiile unul 
destin ce-și are suișul și coborî- 
șul, înălțările și cufundările de ni
vel, în ritm repetat, monoton și 
fără sfîrșit. Cu acest orizont spa
țial se simte organic și insepara
bil solidar sufletul nostru incon
știent, cu acest spațiu-matrice, in
definit ondulat. înzestrat cu anu
me accente, care fac din el ca
drul unui anume destin. Cu acest 
orizont spațial se simte solidar 
ancestralul suflet românesc, în ul
timele sale adîncimi, și despre a- 
cest orizont păstrăm undeva, în- 
tr-un colț înlăcrimat de inimă, 
chiar și atunci cîrid am încetat 
de mult de a mai trăi pe plai, o 
vagă amintire paradiziacă :

„Pe-un picior de plai 
Pe-o gură de rai"

(L. Blaga, Trilogia culturii, Bucu
rești, Editura pentru literatură 
universală, 1965, p. 125).

întrebări

1. Care sînt reprezentanții mai 
de seamă ai filozofiei din Româ
nia, între cele două războaie mon
diale ?

2. Ce trăsături pozitive șl ce *-  
lemente marxiste găsim la cei 
mai înaintați dintre el ?

3. Ce asemănări s-ar putea fa
ce între concepția despre lume a 
lui Blaga șl unele dintre poeziile 
lui filozofice T
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Limbajul grafic, 
în. predarea 

științelor sociale
✓

Materialul informativ, în plină 
dezvoltare, trebuie să contribuie, 
prin diferite canale, la sporirea 
efortului de învățare, cunoaștere 
și creație al elevului.

Aceasta însă, nu înseamnă că 
învățământului clasic i-au lipsit 
asemenea mijloace. Tradiționa
lele materiale intuitive ca : plan
șe, tablouri, hărți, grafice, dia
grame, sînt tot atît de bune în 
adîncirea cunoștințelor și rămîn 
mai departe utile dacă sînt fo
losite metodic și cu eficiență de 
către cadrele didactice.

Ne putem îngădui — fără a 
diminua din valoarea mass- 
mediei — să semnalăm că aceas
tă tehnică, indiferent sub ce for
mă este folosită — aparatură de 
laborator, TV, radio, film — pre
zintă unele dificultăți în adînci
rea cunoștințelor din cauza rit
mului accelerat cu care se trans
mit informațiile — dîndu-se, în 
acest fel, de multe ori, cunoștin
țe „de-a gata" lipsite de reflec
ție și notă personală din partea 
elevilor.

Apare, așadar, evident, faptul 
că în cazul unui abuz de mijloa
ce audio-vizuale se declanșează 
pericolul unei reduse meditații și 
se ajunge chiar ia un slab trava
liu. intelectual al elevului.

în munca noastră didactică, nu 
trebuie să ne lăsăm ispitiți de 
așa-zisa „concurență a mijloacelor 
audio-vizuale", ci să împletim cu 
multă pricepere aceste mijloace 
cu metodele clasice, care au su
praviețuit secole de-a rîndul. Pri

mul din aceste mijloace clasice 
este cartea, care s-a dovedit a fi 
cea mai fidelă în „păstrarea ex
perienței umanității" cu formele 
ei clasice, dar moderne în același 
timp : tablouri, planșa, harta, 
graficul, diagrama, tabelul • cro
nologic etc.

Pentru argumentare, ne pprim 
în această primă parte a temei 
noastre numai asupra graficelor 
care, prin puterea limbajului lor, 
creează posibilități mari de in
terpretare, influențează asupra 
formării unei opinii personale, 
lărgește, pe baza cunoștințelor 
vechi, sfera noțională a. elevilor 
în domenii multiple și dezvoltă, 
în același timp, latura formativă 
a acestora.

Iată cîteva exemple care ar 
putea fi luate în discuție de pro
fesorii de științe sociale.

La clasa a Vll-a, în cadrul o- 
rei de educație cetățenească, 
după ce am predat „Dreptul la 
învățătură, drept fundamental al 
cetățenilor din patria noastră" și 
,,Dreptul la odihnă" — mi-am 
propus să verific cunoștințele e- 
ievilor printr-o lucrare indepen
dentă, materializată în două 
grafice (vezi graficele nr. 1 și 2, 
pag. a 2-a).

In primul grafic se menționa 
că, în anii 1966—1970, statul nos
tru a cheltuit pentru învățămînt 
7,6 miliarde lei, iar în anii 1971— 
1975 se vor cheltui, tot pentru 
învățămînt, 9,6 miliarde lei.

Al doilea grafic arăta că, în a- 
nil 1966—1970, s-au trimis la o- 
dihnă 3,9 milioane persoane, șl 

în anul 1971 au fost trimise la o- 
dihnă un milion de persoane.

S-a cerut să se analizeze în ce 
constă importanța cifrelor indi
cate în cele două grafice.

Prin acest fel de lucrare am 
urmărit să constat posibilitatea 
elevilor de a selecta cunoștințele 
prin metoda comparației și a le 
exprima în scris, în raport de 
importanța lor. De asemenea, 
prin aceste grafice, am urmărit 
să desprind și nota personală, de 
interpretare în mod creator, a 
unor cifre de către elevi.

Desigur, am reflectat și asupra 
unor elemente noi, ca: rolul 
proprietății obștești asupra mij
loacelor de producție, yaloarea 
muncii cetățenilor, răsfrîntă asu
pra altor sectoare din viața so
cietății, în afară de retribuția 
personală, tendințe spre progres, 
permanente în societatea noas
tră, rolul P.C.R. în conducerea 
vieții politice, economice și so- 
cial-cUlturale etc., pe care elevii 
le-ar fi putut exprima în inter
pretarea celor două grafice.

La început, o astfel de lucrare 
l-a pus în încurcătură pe elevi, 
dar, pe parcurs, în urma căută
rilor și a unei concentrări mai 
pronunțate, au reușit să inter
preteze, în raport cu cunoș
tințele șl vîrsta, în mod satisfă
cător cele două grafice. Elevii au 
constatat că cifrele, care cresc 
de la cincinal la cincinal, reflec
tă grija P.C.R. pentru viitorii ce
tățeni, au sesizat aspectele pri
vind progresul învățămîntului, 
menționînd că „învățămîntul este 
cerat de dezvoltarea societății și 
viitorii cetățeni trebuie să aibă 
cunoștințe mai numeroase".

Unii elevi au subliniat necesi
tatea întăririi educației școlare 
în păstrarea bunurilor materiale, 
pentru care statul cheltuiește

(Qontinuart In pag. a t-a)
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fesori, anume că simplificarea 
predării economiei politice, prin 
afectarea doar a unei singure 
ore, față de două, în trecut și 
prezent, pentru predarea atît a 
economiei politice a capitalismu
lui, cît și a celei a socialismului, 
în viitorul plan de învățâmînt 
pentru licee, cu excepția liceelor 
economice, nu este oportună.

Programa-cadru pentru econo
mie politică reduce la un minim 
insuficient de ore predarea eco
nomiei politice a capitalismului. 
Or, cum putem forma elevilor 
din liceu, în acelste condiții, o 
concepție științifică temeinică 
despre modul de producție capi
talist din trecut și prezent, știut 
fiind că, în documentele de par
tid, se recomandă cunoașterea 
temeinică și confruntarea de 
idei deschisă, principială, cu pri
vire la realitățile economice ca
pitaliste contemporane și din 
trecut ? Cum se împacă reduce
rea orelor de economie politică, 
a numărului lor, cu indicațiile 
Plenarei C.C. al P.C.R. din no
iembrie 1971 de a crește numă
rul de ore destinate științelor 
sociale ?

în corelare
cu celelalte obiecte

Consider că economia politică 
capitalistă nu trebuie predată 
în anul I, ci în anul al II-lea, 
deoarece elevii abia atunci își 
însușesc unele noțiuni de la ce
lelalte obiecte, cum ar fi cunoș
tințele social-politice, istorie etc. 
Am constatat că este foarte greu 
ca elevii din anul I să înțeleagă 
unele teme foarte abstracte ca • 
dublul caracter al muncii con
cretizat în marfă ; dublul carac
ter al mărfii: capital și plus va
loare, profit, dobîndă. Oricît te 
străduiești să faci mai accesibile 
aceste cunoștințe, elevii le înva
ță mai mult pe „dinafară" și nu 
fac nici o corelație cu noțiunile 
primite la celelalte obiecte.

Nu sînt de acord cu propune
rea de a se trece două ore la so
cialism științifice în defavoarea 
obiectului filozofie, care repre
zintă, după cum se știe, temelia 
ooncepției științifice despre lume 
a oamenilor, Indiferent dacă ei

Este cunoscut că, pe baza in
dicațiilor Plenarei C.C. al P.C.R. 
din iunie 1973, planul de învăță- 
mînt trebuie descongestionat, dar 
această descongestionare să fie 
făcută echitabil pentru toate o- 
biectele de învățămînt, fără a li 
se afecta conținutul științific.

Pentru anul școlar 1974—1975, 
propun ca predarea economiei 
politice să se facă în două ore, 
săptămînal, în anul al II-lea de 
liceu, filozofia în două ore, săp
tămînal, în anul al III-lea, iar 
socialismul științific, într-o oră 
săptămînal, în anul al IV-lea 
(pentru elevii din actualul an 1 
de liceu, care nu fac economie 
politică în anul I și pentru a nu 
aglomera anul II cu două ore de 
economie politică și cu una de 
socialism științific). De aseme
nea, propun a se preda, cu înce
pere din anul școlar 1975—1976, 
o oră de economie politică a ca
pitalismului în anul 1 din licee, 
o oră de economie politică a so
cialismului și o oră de socialism 
științific în anul al II-lea de li
ceu și două ore de filozofie în 
anul al III-lea de liceu.

Prof. NICOLAE MEȘTER 
Liceul nr. 2, Dej, județul Cluj 

se formează la un liceu de cul
tură generală sau de specialita
te. Aceasta se impune cu atît mai. 
mult, cu cît partidul nostru cere 
azi ca fiecare cetățean, să fie nu 
numai specialist, ci și un om po
litic, care să înțeleagă probleme
le profesionale de pe pozițiile 
științifice ale celei mai înainta+e 
concepții despre lume — filozo
fia marxist-Ieninistă,

Temele de filozofie fiind foarte 
abstracte nu pot fi epuizate în
tr-o oră, oricît am dori. Trebuie 
înțelese, dezbătute, prezentate 
texte filozofice, eventual mo- 

• mente din viața și activitatea fi
lozofilor, a clasicilor marxism- 
lehinismului șl a filozofilor ro
mâni, care să întregească cunoș
tințele elevilor. Tn felul acesta, 
temele capătă mai multă putere 
de convingere, elevii le simt mal 
aproape, înțelegînd mai ușor e- 
fortul de gîndire filozofică al a- 
cestora. Lecțiile devin mai inte

resante șl captivante. în treacăt 
fie spus, și nu fără importanță, 
așteptăm de la manualele promi
se să redea asemenea capitole de 
lectură, însoțite și de portretele 
filozofilor și de alte aspecte din 
evoluția concepțiilor lor.

Așadar, consider că, pentru o- 
biec'tul socialism științific, este 
necesar să rămînă, în continua
re. o oră și să se predea în anul 
IV, nu în anul II, ca acum, nici 
în anul III, cum s-a propus, de
oarece ar putea apare ca un au
xiliar al economiei politice so
cialiste, care propun să fie pre
dată, în anul III, nu în anul II, 
din considerentele enunțate la 
primul punct

Filofozia să rămînă, ca și pînă 
acum, cu două ore pe săptămî- 
nă, și să fie trecută la anul V, 
cînd. elevii au mai mari posibili
tăți de înțelegere pentru a sin
tetiza cunoștințele însușite Ia lo
gică șl psihologie, istoria patriei 
și biologie, care propun să fie 
predate în anul IV. Așa cum se' 
află în actualul plan de învăță
mînt, majoritatea cunoștințelor 
de la aceste obiecte, foarte nece
sare fundamentării unor catego
rii filozofice, sînt însușite, după 
ce elevii învață teoretic la filo
zofie, în loc, așa cum este firesc, 
ca filozofia să sintetizeze și să 
generalizeze în categoriile sale . 
unele cunoștințe (de la biologie : 
apariția vieții, a omului și a con
științei, de la psihologie : funda
mentarea logică a proceselor cu
noașterii : sau la Istoria Ro
mâniei : momentele importante 
care au dus la apariția partidu
lui marxist-leninist, înfăptuirea 
revoluției populare la noi în țară 
ș.a., teme, care acum se predau 
la o distanță de un trimestru, 
față de noțiunile teoretice res
pective însușite la filozofie).

■Predînd de mai multi ani și la 
seral, am observat că acești e- 
levi nu au cunoștințele de psiho
logie și logică necesare pentru 
înțelegerea unor categorii ale fi
lozofiei marxist-leniniste, cu atît 
mai mult, cu cît ei nu benefi
ciază nici de timp liber, nici de 
prea multe cunoștințele de cultu
ră generală, atît de necesare 
unor teoretizări filozofice.

Prof. FLOR1CA DEFTU 
Liceul „I.H. Rădulescu" 

din Tîrgoviște
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Etapa leninistă 
a filozofiei marxiste

(Lecția a 15-a de filozofie pentru anul III, liceu)

După Marx și Engels, filozofia 
marxistă a fost apărată și dez
voltată de către V. I. Lenin. Le
nin a fost nu numai strategul și 
tacticianul primei revoluții pro
letare victorioase, ci și un subtil 
și profund teoretician, un mare fi
lozof.

1. Condițiile social-istorice ale 
activității filozofice a Iui V. I. 
Lenin.

Activitatea filozofică a lui Le- 
nin s-a desfășurat în condițiile is
torice ale imperialismului și ale 
primei treceri efective la socia
lism. Particularitățile acestei pe
rioade au generat, după cum era 
și firesc, o susținută luptă de idei, 
luptă în care ideile filozofice n-au 
fost deloc pe un plan secundar. în 
faza sa imperialistă, burghezia 
s-a dezis pregnant de materialis
mul filozofic al perioadei sale ini
țiale, a cultivat pe scară largă va
riante ale idealismului. A fost re
înviat idealismul subiectiv al lui 
Berkeley prin filozofia Tui E. 
Mach, R. Avenarius, K. Pearson 
etc., filozofie cunoscută sub nu
mele de empiriocriticism, s-a dez
voltat pozitivismul, a cîștigat te
ren ideea reîntoarcerii la Kant, 
în America prinde rădăcini prag
matismul etc. Rezervele și ostili
tatea față de materialism s-au îm
pletit cu evidente renunțări la 
dialectică, la ideea 'de progres, de 
dezvoltare prin contradicții, de 
revoluție etc.

în sinul mișcării muncitorești, 
prin unii din conducătorii și teo
reticienii ei, s-au manifestat în
cercări de racordare a marxis
mului la kantianism sau la ma
chism. Lenin a fost acela care, 
mai mult decît oricare altul, a în
țeles tendințele revizioniste ale 
unor asemenea încercări, adică a 
înțeles că aci e vorba de o re
vizuire a unor teze de bază ale 
gîndirii marxiste, de renunțare la 
poziții de principiu ale concepției 
despre lume a clasei muncitoare.

în același timp, la sfîrșitul se
colului trecut și începutul seco
lului nostru, unele din științele de 
bază ale vremii, fizica și chimia, 
treceau printr-un proces de a- 
dînci transformări. Descoperirea 
electronului, a radioactivității, a 

transmutării elementelor chimice, 
elaborarea teoriei' relativității a 
lui Einstein etc., au dus la înno
iri revoluționare în aceste științe, 
înnoiri în fața cărora mulți filo
zofi ai științei s-au derutat. Gîn- 
dind metafizic, neînțelegînd dia
lectica cunoașterii, dezvoltarea și 
adîncirea acesteia, unii savanți cu 
preocupări filozofice, unii filozofi 
orientați spre noile realizări ale 
științei ajung la interpretări idea
liste, interpretări denumite de 
Lenin idealism fizic. Pe o aseme
nea cale se elaborează, de pildă, 
teza „dispariției materiei", se a- 
junge la afirmația că teoriile ști
inței nu descoperă realități obiec
tive, că ele sînt simple sau com
plicate produse speculative ale 
minții omenești. Era promovată în 
acest fel o evidentă neîncredere în 
cunoaștere în general, în știință 
în special, o evidentă alunecare 
spre subiectivism.

în tot acest complex de împre
jurări, acela care se angajează să 
apere și să dezvolte filozofia lui 
Marx și Engels, în acord cu noile 
cerințe istorice, cerințe de ordin 
social, politic, științific și filozofic, 
este V. I. Lenin.

2. Aportul lui V. I. Lenin la 
dezvoltarea filozofiei marxiste.

Opera filozofică a lui Lenin nu 
este opera unui fjlozof de cabi
net, de catedră, ci a unui militant, 
a unui gînditor care, ca și Marx și 
Engels, s-a ocupat de problemele 
și soluțiile filozofiei în legătură 
strînsă cu nevoile luptei de clasă 
a proletariatului. Orientată puter
nic spre practică, spre probleme
le puse de noile împrejurări isto
rice, filozofia leninistă este un 
exemplu de apărare a tezelor de 
bază ale filozofiei marxiste și de 
dezvoltare creatoare a acesteia. 
Lenin însuși, continuîndu-1 pe En
gels, insistă asupra faptului că 
dacă privim marxismul ca pe o 
„dogmă", îl facem să „devină uni
lateral, îl deformăm, îl transfor
măm în ceva mort, îi răpim su
fletul lui viu : subminăm bazele 
lui teoretice’ fundamentale — dia
lectica, teoria dezvoltării istorice, 
multilaterale și pline de contra
dicții — îi subminăm legătura cu 
problemele practice, concrete ale 

epocii, care se pot schimba la 
fiecare nouă cotitură a istoriei".

De pe asemenea poziții, metodo
logice, în condițiile istorice mai 
sus schițate, V. I. Lenin a supus 
unei critici necruțătoare idealis
mul filozofic al timpului, în pri
mul rînd empiriocriticismul Iui 
Mach, Avenarius etc. în a- 
ceastă critică, concretizată în lu
crarea Materialism și empiriocriti- 
cism, Lenin dezvăluie legăturile 
de conținut ale filozofiei machis- 
te cu idealismul subiectiv al epis
copului ’ Berkeley, insistă asupra 
faptului că pretențiile acestei fi
lozofii de a fi „neutră" față de 
opozițiile materialism-idealism, de 
a se situa deasupra lor, nu rezis
tă unei analize mai atente. Dacă 
„elementele" lumii sînt „senza
țiile", dacă lucrurile lumii reale 
sînt „complexe de senzații" sau 
,,grupări de percepțiiini", cum se 
afirmă în lucrările lui Mach și 
ale discipolilor săi, atunci machis
mul nu este o linie filozofică care 
să se situeze în afara idealismu
lui, este, în esență, o variantă a 
idealismului subiectiv.

Polemizînd cu modul filozofi
lor adepți ai empiriocriticismului 
de a defini natura lucrurilor, de 
a răspunde la întrebarea ce este 
lumea, Lenin acordă atenție deo
sebită noțiunii de „materie", ca 
noțiune fundamentală a filozofiei 
materialiste. în definirea leninis
tă a conceptului de materie sînt 
vizate nu numai opozițiile 
materialismului față de idealism, 
mai ales față de cel subiectiv, ci 
și noile realizări ale fizicii. Le- 
nin a arătat cum trebuie să in
terpretăm filozofic, și din punc
tul de vedere al teoriei existen
ței și al teoriei cunoașterii, des
coperirea electronului, radioacti
vității etc.

în spirit materialist și dialec
tic sînt privite și analizate și alte 
noțiuni sau concepte ontologice 
•fundamentale: mișcarea, timpul 
și spațiul, necesitatea, cauzalita
tea etc.

în dorința de a apăra și dez
volta tezele de fond ale teoriei 
materialist-dialecticb a cunoaște
rii, Lenin insistă asupra faptu
lui că produsele cunoașterii nu 
sînt creații libere și pur subiec
tive. că în și prin noțiunile și 
legile științei și filozofiei noi 
surprindem și reflectăm în min
tea noastră aspecte ale realității, 
că aceste reflectări sînt adevă
ruri ^care-și dovedesc forța și va
loarea în activitatea practică a 
oamenilor.

în mai multe lucrări ale lui 
V.I. Lenin, mai ales în Caiete fi
lozofice, este prezentă atenția 
față de suplețea gîndirii dialec-

tContinuare tn pao a 6-a)
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tice, (ață de teoria „cea mai mul
tilaterală a dezvoltării1*.  Sînt a- 
nalizate din această perspectivă 
noțiunile , de „contradicție", 
„salt”, „negare", „revoluție" etc.

După cum era și firesc, Lenin 
n-a ignorat nici problematica ma
terialismului istoric (problemele 
raporturilor dintre existența so
cială și conștiința socială, eco
nomiei șl ideologiei, culturii, cla
selor sociale, statului etc.), pro
blematică fără de care n-ar fi 
fost înțelese particularitățile is
torice ale epocii, nu s-ar fi putut 
elabora corect strategia șl tacti
ca partidului care a condus pri
ma revoluție proletară victorioa
să din istoria omenirii.

Moștenirea filozofică din ope
ra lui Lenin, bogăția, profunzi
mea și valoarea ei, îndreptățesc 
cu totul aprecierea că prin ea se 
marchează o etapă nouă în evo
luția istorică a ideilor filozofice 
ale lui Marx și Engels.

Dar, nici în această formă, fi
lozofia marxistă nu trebuie con
siderată ca definitivă, ca înche
iată. „Cotitura istorică” de după 
cel de al doilea război mondial 
a generat numeroase fenomene 
sociale noi: socialismul a deve
nit sistem mondial, a luat am
ploare procesul de eliberare a 
(popoarelor coloniale, s-a schim
bat raportul de forțe pe plan in
ternațional în favoarea păcii, de
mocrației și socialismului, s-a 
declanșat revoluția științifică și 
tehnică contemporană (au fost 
descoperite „secretele" energiei 
nucleare, a fost elaborată ciber
netica, a fost lansat omul în cos
mos etc.), fenomene care își pun 
puternic pecetea pe realitățile 
sociale și politice ale zilelor 
noastre.

Complexul fenomenelor și pro
ceselor lumii contemporane este 
analizat din punct de vedere fi
lozofic, în spiritul materialismu
lui dialectic și istoric, în și prin 
latura teoretico-filozofică a do
cumentelor partidelor comuniste 
și muncitorești, prin lucrările de 
sinteză ale filozofilor și sociolo
gilor marxiști, înscriindu-se con
știent pe linia acestor eforturi, 
documentele partidului nostru 
își aduc din plin aportul la pro
movarea marxismului creator, Ia 
analiza lumii contemporane de 
pe pozițiile concepției despre 
lume a clasei muncitoare.

Lectură

„Adversar neîmpăcat al în
chistării dogmatice, Lenin a fost 
un militant neobosit pentru nou, 
atît în teorie cit și în practică. 

El și-a întemeiat tezele și con
cluziile teoretice atît pe studiul 
vieții cît și pe cunoașterea și ge
neralizarea celor mai noi date 
ale științei, pe tot ceea ce era 
mai avansat în cunoașterea uma
nă și practica socială contempo
rană. întreaga operă leninistă re
flectă preocuparea autorului de 
a-și confrunta necontenit opinii
le, părerile cu schimbările care 
aveau loc în realitate, cu noile 
descoperiri pe plan mondial, și 
de a le adapta în permanență 
dezvoltării societății și cunoaște
rii științifice... Tocmai datorită 
acestui mod de gîndire creator, a 
acestei metode dinamice de stu
diere șl înțelegera a realităților 
sociale, Lenin a putut duce mai 
departe monumentala operă a 
lui Marx și Engels, îmbogățind 
cu teze și concluzii noi, de o deo
sebită valoare, tezaurul teoriei șl 
practicii revoluționare”. (Nicolae 
Ceaușescu, Cuvintare la aduna
rea festivă consacrată centenaru
lui nașterii lui V.L Lenin, Bucu
rești, Editura politică, 1970, p. 
6—7).

„Suveranitatea inteligenței lui 
Lenin, om de acțiune, se mani
festă fără intermitențe prin sim
țul fin cu care e capabil să cîn- 
tărească,- fără greș, greutatea 
faptelor și a oamenilor, prin re
peziciunea de instinct cu care

Filozofia românească 
dintre cele două 

războaie mondiale
(Lecția a 16-a de filozofie pentru anul III, liceu)

în prima jumătate a secolului 
al XX-lea, filozofia românească 
se amplifică și se aprofundează, în 
cadrul ei manifestîndu3se cu
rente diverse și formulîndu-se po
ziții teoretice antagoniste. Dar 
trăsătura ei cea mai generală, ca
racteristică pentru gînditorii cei 
mai reprezentativi și mai valoroși, 
sînt materialismul și raționalis
mul, încrederea în posibilitățile o- 
mului de a cunoaște realitatea pe 
calea gîndirii corecte și refuzul 
acceptării unor căi mistice, ira
ționaliste, care nici ele n-au lip
sit căutînd să se afirme! fără suc
ces însă, în sfera culturii noastre 
filozofice. ■,

1. Gînditorul cel mai în vîrs- 
tă din această generație a fost 

știe să aleagă momentul cel mal 
potrivit al acțiunii hotărîtoare... 
prin siguranța cu care seriază e- 
tapele acțiunii, prin calmul ex
traordinar cu care stăpînește de 
sus cele mai dramatice și ame
nințătoare împrejurări, prin pu
terea de prevedere care nu-1 lasă 
să fie pus vreodată în fața sur
prizelor greu de dominat, prin 
suplețea cu care știe să făureas
că forme noi și potrivite de lup
tă și să încheie compromisuri 
temporare cu realitatea, prin lăr
gimea de orizont cu care știe să 
cuprindă marile ansambluri de 
evenimente și prin agerimea cu 
care știe să surprindă faptul de 
amănunt, trecător, dar semnifi
cativ. Aceasta, în ce privește in
teligența lui Lenin om de acțiu
ne" (D.D. Roșea, Oameni și cli
mate, Cluj, Editura Dacia, p 
13—14).

întrebări

1. în ce condiții istorice s-a 
desfășurat activitatea filozofică 
a Iul Lenin ?

2. Care sînt principalele pro
bleme ce au reținut atenția filo
zofului Lenin ?

3. Interpretați textul din cuvîn- 
tarea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu.

C. Rădulescu-Motru (1868—1958) 
care, începînd prin a critica aprio
rismul kantian își alcătuiește un 
sistem filozofic propriu. Concepția 
lui poartă denumirea de „perso
nalism energetic" prin care tre
buie să înțelegem că personalita
tea umană este forma superioară, 
ultimă, din evoluția energiei uni
versale.

Mbtru este monist și evoluțio
nist ; pentru el energia spirituală 
este rezultatul evoluției energiei 
materiale. De remarcat că, filozo
ful român acordă muncii un rol 
decisiv în formarea omului ; omul 
se personalizează pe măsură ce se

(Continuare în pag. a 7-a)
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Mijloace audio-vizuale 
în lecțiile de istorie

Perfecționarea metodelor de 
predare a istoriei constituie o 
preocupare permanentă a, tutu
ror profesorilor. Un aspect im
portant al acestei perfecționări 
este introducerea mijloacelor au- 
dio-vizuale în predare. Deseori 
se consideră însă că moderniza
rea predării istoriei s-ar putea 
realiza doar în condițiile unei 
dotări tehnice bogate și costisi
toare.

Aș vrea, să arăt, că și în con
dițiile unei minime dotări teh
nice, de pildă, într-o școală să
tească, se poate realiza cu suc
ces dezideratul modernizării pre
dării istoriei.

Cabinetul de istorie-educație 
cetățenească de la Școala gene
rală Hașag județul Sibiu, cabi
net In care se desfășoară o mare 
parte a lecțiilor de istorie, este 
înzestrat cu numeroase hărți și 
tablouri istorice, diafilme, diapo
zitive, discuri, etc., iar ca apara
tură cu un „Diascol" și picup. 
Sala dispune, de asemenea, de un 
sistem practic de camuflaj cu 
rulouri, de un ecran fix din pîn- 
ză albă cu dimensiunile 90x120 
cm. și un ecran mobil din hîrtie 
de calc (40x40 cm.) pentru retro- 
proiecție. Retroproiecția are a- 
vantajul că dă o imgine mai lu
minoasă și nu necesită un ca
muflaj total.

Lecțiile pentru care dispun de 
material audio-vizual sînt pre
gătite totdeauna din timp. Dia- 
filmul sau diapozitivul sînt vizi
onate cu o zi înainte, zi în care 
sînt selectate imaginile necesare, 
în pauza dinaintea orei, se mon
tează aparatul și ecranul în 
funcție de condițiile de lumină 
și de numărul elevilor. Diafilmul 
se introduce înfășurat în caseta 
superioară a dispozitivului spe
cial pentru diafilme. Capătul cu 
începutul diafilmului .se trece a- 
poi și pe sub rama de apăsare 
a rotiței de cauciuc. Învîrtind a- 
poi butonul pentru manevrare 
în sens invers acelor de ceasor
nic, diafilmul se deplasează sin
gur și se înfășoară în caseta in
ferioară. Trebuie să se verifice, 
întotdeauna, pentru a nu pierde 
timp, dacă diafilmul a fost intro
dus corect. Acest lucru se fare 
ușor, privind titlul diafilmului 
prin gemulețul dispozitivului, din 
direcția de unde vine lumina. 
Scrisul trebuie să fie răsturnat 
pentru retroproiecție, iar pentru 

proiecția pe ecran obișnuit, răs
turnat șl de la dreapta la stînga. 
Aceeași regulă este valabilă și 
pentru diapozitive, proiectate cu 
ajutorul diapozitivului cu „sanie".

Folosesc mijloacele audio-vizu- 
ale, mai ales în timpul predării, 
dar nu neapărat grupat, ci pro
iectez Imaginile sau audiez un 
fragment de pe un disc, în mo
mentul în care am nevoie în 
timpul predării de suportul con
cret, atît de necesar explicației. 
Dealtfel, proiectarea în între
gime a unui diafilm produce o- 
boseală sau chiar confuzie și ne
cesită foarte mult timp (40—50’). 
Aș da ca exemplu diafilmul 
„1907“. Din cele 92 de imagini, 
am selectat doar 12 mai semnifi
cative la: cauzele răscoalei, 
imaginile „bordeie țărănești", „ță
ran la munca cîmpului", „la 
împărțirea porumbului", pentru 
a demonstra modul de viață al 
țăranilor, iar în opoziție, imagini 
din viața exploatatorilor: „Ve
chilul" și „Petrecere cu lăutari". 
Pentru desfășurarea răscoalei, 
am folosit imaginile „1907' (O. 
Băncilă), „conac arzînd", „cete 
de țărani înarmați" și „gara din 
Pașcani". Sau, pentru înăbușirea 
răscoalei: „Pluton de execuție", 
„Sat arzînd" și „Țărani la tribu

ÎN DEZBATERE

Tematicile 
orientative 

pentru științe sociale

Mai multe ore 
pentru economia politică

Consider valoroasă inițiativa 
de a se fi popularizat proiectele 
de programe de științe sociale 
pentru anul școlar 1974—1975 
prin publicarea lor în revista 
„Tribuna școlii".

La consfătuirea cadrelor di

nal*.  Pentru fixarea în spațiu 
am folosit și harta răscoalelor 
țărănești, iar pentru reconstitui
rea atmosferei de epocă, audiția 
de pe disc a poeziei lui G. Coș- 
buc „Noi vrem pămînt".

într-un fel asemănător, am 
procedat și la alte lecții. Dificul
tatea constă, însă, în a găsi rapid 
imaginile necesare. Sub acest as
pect, diapozitivele sînt desigur cu 
mult mai practice, dar, din pă
cate, nu sînț la dispoziția tutu
ror școlilor. De asemenea, ar fi 
de semnalat faptul că majorita
tea materialelor audio-vizuale 
sînt destinate istoriei României. 
Istoria universală, mai depărta
tă în timp și în spațiu și predată 
la elevi mai mici (clasele V-VII), 
deci mai greu accesibilă, e ne
glijată, aproape complet, de cei 
care alcătuiesc astfel de mate
riale. De aceea ar fi foarte ne
cesar, într-un cabinet de istorie, 
un epidiascop (epiproector), 
pentru proiectarea imaginilor pe 
suport opac, al căror număr e 
practic nelimitat („Magazin isto
ric", cărți, reviste etc.).

Simpla introducere a mijloace
lor audio-vizuale nu înseamnă 
încă modernizare. Numai folosi
rea adecvată și îmbinarea armo
nioasă cu alte metode clasice și 
modeme ușurează vizibil înțele
gerea istoriei, o face mai vie și 
mai atractivă și permite realiza
rea «copului propus i educația 
comunistă a elevilor.

Prof. MIHAIL SCHNEIDER 
Școala generală Hașag, 

județul Sibiu

dactice care predau științele so
ciale în județul Cluj, s-a putut 
constata un punct de vedere co
mun, unanim exprimat de pro-

(Continuare tn vag. a 4-a).
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română, a unor observații și experiențe 
la biologie, experiențe și lucrări de la- 
[borator la fizică, chimie, reprezintă 
forme de activitate frecvent întîlnite în 
lecțiile predate de înv. Mitan Ion de 
la Școala generală Strîmtura, prof. Su- 
[eiu 11/. de la Școala generală Batiz, Fi- 
lipaș Mariana de la Școala generală 
Fărcașa, Pantea Maria, Liceul nr. 3 Baia 
Mare, Grigoriu Ioan, Școala generală 
nr. 3 Sighet.

De asemenea, la unele discipline — 
mai ales Ia matematică — se folosesc 
variate procedee de tratare diferenția
tă a elevilor în raport cu pregătirea 
acestora, cu interesele și aptitudinile 
lor. De pildă, profesori ca Man Nar
cisa de la Liceul nr. 3 Baia Măre, Da
mian Zamfira de la Liceul din Tg. 
Lăpuș ș.a. supun elevilor, spre rezol
vare, exerciții și probleme cu grad de 
dificultate diferit, în scopul solicitării 
elevilor după capacitatea lor de efort. 
Pentru elevii cu interese deosebite.in 
domeniul matematicii, în afară de cla- 
sele^șpeciale de la Liceul „Gh. Șincai", 
în școS “'sînt organizate activități su
plimentare ca : cercuri de elevi, reviste 
școlare de matematică, consultații etc., 
iar pentru cei care au nevoie de aju
tor suplimentar sînt organizate medi
tații și consultații.

în același timp, pentru lecțiile de 
m.^țematică, fizică, chimie, biologie este 
caracteristică orientarea profesorilor de 
a accentua caracterul aplicativ al aces
tora.

Se remarcă și grija profesorilor, în
deosebi a acelora care predau limba 
română, istoria, științele sociale și geo
grafia de a valorifica conținutul edu
cativ «1 lecțiilor în direcția formării 
unor convingeri politico-morale, făcînd 
bogate și interesante investigații de a- 
ceastă natură, referitoare la mesajele 
transmise de operele studiate, la sub
linierea unor realități sociale și evi
dențierea luptei poporului român pen
tru libertate națională și socială.

Cercetarea activității didactice a scos 
la iveală și unele neajunsuri în siste
mul de lucru al unor învățători și 
profesori, pentru a căror înlăturare 
este necesară o analiză atentă în cadrul 
diverselor forme de activitate meto
dică și o susținută muncă de îndru
mare din partea inspectoratului școlar 
și a directorilor de școli. Astfel, în siste- 
mj®de lucru al unor profesori se întîl- 
nesc, încă, lecții cu structură învechită, 
uniformă, riguros încadrată „pe verigi 
și momente", precum și lecții în care 
predomină expunerea profesorului, 
clasa rămînînd pasivă. Chiar și în 
școli care au creat laboratoare și ca
binete, unele lecții s-au ținut tot în 
sălile de clasă, deși conținutul acestora 
ar fi solicitat folosirea aparaturii și a 

unor materiale didactice de care dis
pun școlile. Apreciem că problema cea 
mai importantă în această privință o 
constituie folosirea intensivă a labora
toarelor și a cabinetelor create, orien
tarea profesorilor pentru a înțelege că 
nu este posibilă sporirea eficienței ac
tivității didactice fără o deplasare 
reală, în sistemul de predare, de la 
metodele expozitive, verbaliste, către 
lecții care angajează pe elevi în pro
cesul de asimilare a cunoștințelor prin 
activitate nemijlocită în laborator sau 
cabinet. In alte cazuri, materialele di
dactice — și în special mijloacele teh
nice — sînt folosite în desfășurarea 
lecțiilor cu scop în sine, fără să contri
buie la înțelegerea fenomenelor expli
cate. Astfel, cele cîteva proiecții efec
tuate la lecțiile, de la anii II ai Liceu
lui „Gh. Șincai" au avut un rol secun
dar în desfășurarea lecțiilor fără în
semnătate pentru înțelegerea celor 
predate.

în lecțiile unor profesori care predau 
matematica, fizica, limba română nu 
se acordă suficientă atenție formării 
deprinderilor de muncă independentă, 
dezvoltării gîndirii matematice a co
piilor, formării deprinderilor de res
pectare a regulilor ortografice și de 
punctuație, precum și dezvoltării vo
cabularului elevilor. în cele mai multe 
cazuri, temele scrise ale elevilor, ca 
activități independente, nu sînt contro
late, iar unii profesori nu acordă aten
ția cuvenită exprimării orale corecte 
a elevilor care folosesc frecvent regio
nalisme în vorbire.

Deși pentru unele discipline, mate
matica, 1. română, sînt organizate ac
tivități suplimentare, este necesar ca 
și la altele cum sînt fizica, chimia, 
biologia, liceele care nu au clase spe
ciale cu asemenea profile, să organi
zeze, în folosul elevilor cu interese și 
aptitudini pentru aceste domenii, unele 
activități adecvate, în afara programu
lui obligatoriu. Cercurile de electro
nică, radiotehnică, create pînă în pre
zent în unele școli constituie numai un 
început în această direcție, care tre
buie extins în toate școlile.

în timp ce la Liceul nr. 3 din Baia 
Mare activitatea cercului de biologie 
este foarte variată, avînd în program 
cercetarea diferitelor fenomene biolo
gice (de ex. poluarea Săsărului), în alte 
unități școlare, activitatea cercurilor 
este sporadică, pe alocuri formală, lip
sită de un conținut care ar putea trezi 
curiozitatea și interesul elevilor. De 
asemenea, apare cu totul nejustificat 
faptul că în unele licee de specialitate 
sînt organizate cercuri pe alte profile 
decît specialitățile în care se pregătesc 
elevii.

în același timp, față de însemnă
tatea pe care o prezintă pregătirea 
științifică, teoretică, pentru însușirea 
tehnicii în general și pentru formarea 
profesională în special, este necesar ca, 
la Grupul școlar minier să se acorde 
mai multă atenție pregătirii științifi
ce a elevilor și în special nivelului 
predării fizicii.

Desfășurarea unor lecții observate ne 
îndreptățesc să îndemnăm și la o grijă 
sporită a profesorilor în direcția va

Pregătirea temeinică științifică, 

generală și de specialitate a elevilor,

obiectiv major
tis

Ca pretutindeni, colectivele didactice 
din licee și școli generale situează în 
centrul activității lor pregătirea temei
nică a elevilor.

Sondajele efectuate și observațiile 
făcute asupra nivelului de pregătire a 
elevilor au arătat că o bună parte din 
aceștia posedă cunoștințele prevăzute 
de programe, și au priceperi și deprin
deri corespunzătoare. De pildă, la pro
bele de control date la Liceul pentru 
exploatarea lemnului din Sighet, 
aproape 2/3 din elevii anului IV au 
obținut calificative bune și f. bune, iar 
la Liceul industrial minier din Baia 
Mare, la lucrarea de control dată la 
anul IV la specialitatea electromeca
nică, 76% din elevi au obținut note 
bune și foarte bune, 22% au dovedit o 
pregătire satisfăcătoare și numai 2% 
au fost notați cu calificative nesatisfă- 
cătoare.

Pentru evaluarea randamentului ac
tivității școlare sînt concludente și re
zultatele obținute de absolvenți la con
cursuri pentru admiterea pe treptele 
următoare ale învățămîntului, precum 
și în diverse confruntări interșcolare, 
mai ales în diferite etape ale olimpia
delor și concursurilor.

Referindu-ne la concursurile de ad
mitere în învățămîntul superior și 
postliceal, la care s-au prezentat absol
venții liceelor, seria 1973, rezultatele 
obținute sînt pozitive. Astfel, la Liceul 
din Tg. Lăpuș, din 45 absolvenți, 43 
sînt cuprinși în învățămîntul superior 
și postliceal ; la Liceul „Gh. Șincai", 
din 176 absolvenți, 100 frecventează 
instituții de învățămînt superior și 
postliceal, restul fiind încadrați în 
munca productivă, iar din cei 165 ab
solvenți ai Liceului nr. 3 Baia Mare, 
85 continuă studiile, ceilalți lucrînd în 
diferite sectoare de activitate.

Se remarcă preocuparea învățătorilor 
din școlile vizitate pentru îndeplinirea 
prevederilor Hotărîrii Plenarei C.C. al 
P.C.R. din 18—19 iunie a.c., referitoare 
la prevenirea insuccesului la învăță
tură și evitarea repetenției. Pentru rea
lizarea acestui obiectiv, înțeles de că
tre toți învățătorii nu ca o simplă 
normă administrativă, aceștia își inten
sifică eforturile pentru pregătirea te
meinică a lecțiilor și au prevăzut apli
carea unui complex de măsuri în di
recția îmbunătățirii activității didac
tice, a perfecționării metodelor de 
lucru.

în ceea ce privește pregătirea de 
specialitate, teoretică și practică, este 
de menționat faptul că în liceele de 
specialitate și școlile profesionale s-au 
organizat laboratoare, cabinete, ferme 
didactice, conducerile școlilor îngrijin- 
du-se de dotarea acestora cu mijloace 
moderne de învățămînt.

De asemenea, pentru pregătirea teh- 
nico-practică a elevilor din școlile ge
nerale și liceele de cultură generală sînt 
organizate, cu sprijinul întreprinderi
lor patronatoare, 440 de ateliere cu 
profil de lăcătușărie, tîmplărie, electro
tehnică, confecții, menaj-gospodărie.

în unele unități, cum sînt Liceul din 
Tg. Lăpuș și Liceul nr. 3 din Baia 
Mare, activitatea tehnico-practică în 
ateliere este organizată pe principiul 
microîntreprinderilor, cu rezultate po
zitive atît de ordin material, cît și pe 
plan educativ.

în lumina cerințelor pe care le ridică 
pregătirea de specialitate, mai ales în 
unele licee industriale, considerăm că 
este necesară intensificarea eforturilor 
pentru înființarea unor laboratoare ab
solut necesare la Liceul industrial con
strucții de mașini Baia Mare (mașini 

lorificării mai depline a valențelor edu
cative ale conținutului acestora. Avem 
în vedere eficiența educativă sporită 
pe care ar fi avut-o multe din lecțiile 
de matematică și fizică în care profe
sorii și învățătorii asistați s-au mulțu
mit cu rezolvarea unor probleme din 
manuale sau din culegeri, fără a se 
strădui să introducă în conținutul lor 
date actuale din economia națională 
sau din realizările pe plan local.

electrice și automatizare), la Liceul a- 
gricol Seini (laborator de horticultură), 
Liceul industrial metalurgic Baia Mare 
(laborator de tehnologia materialelor și 
cabinet pentru tehnologia metalelor ne
feroase), Grupul școlar pentru exploa
tarea lemnului Sighet (laborator de 
motoare). Faptul că la Liceul industrial 
de construcții de mașini, atelierele- 
școală sînt organizate în săli de clasă, 
fără să existe condiții tehnice de folo
sire a unor utilaje (mașini de găurit, 
polizoare, strunguri, freze), creează se
rioase dificultăți în pregătirea tehnică 
a elevilor acestei unități.

O observație ce se impune în desfă
șurarea instruirii practice este aceea 
că mulți maiștri-instructori manifestă 
tendința de teoretizare a lecțiilor de 
instruire practică, repetînd noțiunile 
predate Ia obiectele de specialitate, 
în acest fel, se micșorează simțitor 
timpul afectat instruirii practice.

Este pozitivă conlucrarea celor mai 
multe licee de specialitate și școli pro
fesionale cu întreprinderile în direcția 
desfășurării practicii în producție a 
elevilor. Jtn multe cazuri, această prac
tică se efectuează pe lîngă muncitori în 
cadrul unor brigăzi mixte, elevi-mun- 
citori, în special la lucrările unde ac
tivitatea este organizată pe echipe. O 
asemenea organizare ar trebui adoptată 
și pentru elevii Școlii profesionale pen
tru construcții de mașini, care efec
tuează practica în producție la între
prinderea de mașini șl utilaj minier, 
fără să fie controlați și îndrumați de 
personalul tehnic de specialitate al 
unității respective.

De asemenea, considerăm necesar ca 
directorii școlilor să acorde mai mult 
sprijin și îndrumare maiștrilor-instruc- 
tori în vederea organizării raționale a 
participării elevilor la această activi
tate, astfel îneît ei să efectueze o gamă 
variată de lucrări și fiecare elev să lu
creze efectiv. Nu se pot forma și con
solida deprinderi temeinice de lucr.u 
în condițiile în care în timp ce un 
elev lucrează, alți 4—5 colegi în jurul 
său sînt simpli „observatori", așa cum 
se întîmplă în atelierele Școlii generale 
nr. 4 Baia Mare.

Activitatea de îndrumare și control 
la care ne-am referit a oferit nu nu
mai. posibilitatea cunoașterii multiple
lor probleme pe care le ridică activi
tatea școlilor din județul Maramureș, 
ci și un larg și util schimb de opinii 
între profesorii din școli și factorii de 
îndrumare. Constatările făcute și con
cluziile desprinse au constituit obiectul 
unor analize detaliate pe specialități și 
cu conducerile școlilor vizitate.
. în scopul valorificării învățămintelor 
desprinse, inspectoratul școlar județean 
a adoptat măsuri corespunzătoare de 
a pune în dezbaterea colectivelor de 
catedră din școli și a cercurilor peda
gogice pe specialitate principalele ob
servații stabilite și de a le înscrie prin
tre obiectivele activității de îndrumare 
și control pentru etapele următoare ale 
anului școlar.

Apreciem, în încheiere, rezultatele 
pozitive obținute pînă în prezent de u- 
nitățile școlare și de Inspectoratul șco
lar județean Maramureș și orientarea 
preocupărilor actuale ale acestora pe 
linia traducerii continue în viață a Ho
tărîrii Plenarei C.C. al P.C.R. din 
18—19 iunie a.c.

ION T. RADU 
și .ION ȘTEFANESCU 

din Ministerul Educației și învățămîn
tului
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CONTROLUL PRIN
COMPUNERILE ELEVILOR

ze nivelul de cunoștințe și potențialul 
de aplicare al tuturor elevilor.

Prof. CONSTANȚA STRAFF 
Ploiești

„Prin sondaj**  >
SSSSCSSSBKSSSSSSSSKSBSBBSiSSSSSSBfiSSSSCiSSSBSSSSBiSSSSSBSSRSSiSKSiSSSSi^SS

In numărul său din 20 octombrie a.c., revista noastră a publicat articolul pro
fesorului Constantin Olteanu de la Liceul nr. 2 din Brașov, cu privire la controlul 
prin compunerile elevilor. La întrebarea pe care colegul nostru o punea asupra 
modalităților de corectare a compunerilor și, mai ales, asupra timpului care se 
cere pentru corectarea lor, pe adresa revistei au sosit — drept răspuns — un nu
măr mare de scrisori de la învățători și profesori din toate județele. S-a creat ast
fel, spontan, un dialog viu, deschis, între colaboratorii noștri pe o problemă care-i 
preocupă și-i interesează. Am socotit firesc deci să-l invităm la redacția noastră 
pe profesorul C. Olteanu spre a citi răspunsurile primite și a continua dialogul 
început. Noi am deschis paginile revistei tuturor celor ce ne-au scris, cxprimîn- 
du-ne regretul că nu am putut publica în întregime fiecare scrisoare din care se 
degajă înalta responsabilitate cu care privesc dascălii noștri tot ceea ce contribuie 
la pregătirea și formarea elevilor, căldura, grija, pasiunea pe care o învestesc în 
munca lor in fiecare zi.

„Ce realizăm, 
corectînd ?**

Am căutat prin gazeta „Tribuna șco
lii" un răspuns asupra unor întrebări 
care mă frămîntau în legătură cu con
trolul și corectarea compunerilor, de 
la care excludeam pe acela al teme
lor la gramatică, socotind posibil con
trolul celor din urmă prin autocon
trol dirijat.

„Tribuna școlii" — invitîndu-mă la 
redacție — mi-a oferit fericitul prilej 
de a veni în contact direct cu scrisorile 
cuprinzînd experiențele colegilor din 
țară. Mulțumesc tuturor și le cer per
misiunea unui schimb de idei perma
nent, personal, iar gazetei i-aș adresa 
rugămintea să lărgească sfera schim
bului de experiență pe teme profesio
nale pînă la comunicarea directă între 
profesori.

Nu-mi permit (din cauza spațiului) 
să dialoghez aici cu toți cărora le ră- 
mîn îndatorat pentru opinia în legă
tură cu întrebarea mea : „Controlul 
prin compunerile elevilor". Socotesc că 
unele fenomene sînt înscrise direct în 
tema pe care am supus-o discuției, iar 
că altele vin în tangență cu ea mai 
mult sau mai puțin, dar sînt conexate 
ei, în orice caz. Am remarcat pasiunea 
pentru misiunea profesorului de limba 
română, că, acolo unde există dorința 
de adevăr și eficiență didactică, s-au 
găsit căi salutare. Mi-am permis subli
nierea unor pasaje care au în vedere 
tocmai acest lucru șl am remarcat că, 
în general, sînt comune procedeele, 
care pornesc dintr-o înaltă conștiință 
profesională, dintr-o practică îndelun
gată, dintr-o capacitate profesională 
superioară. Am reținut că trebuie 
avute în vedere rezultatele muncii 
profesorului și nu munca în sine a 
profesorului ; că nu interesează (vezi 
experimentul tov. prof. Dimitrie Fara) 
cît ai corectat, ci ceea ce ai realizat 
prin cît ai corectat, controlul prin 
forma „cenaclu" și de aceea sînt nece
sare sondajul și controlul, nu neapărat 
corectarea a tot, ci a ceea ce e tipic și 
are putere și valoare de „moment psi
hologic" asupra clasei ; am reținut, de 
asemenea, că întreg corpul didactic 
trebuie să răspundă (dar cu obligație 
controlabilă prin inspecție, aș zice) de 
exprimarea elevilor, deși este iarăși 
vorba de „corectare" (și problema este 
iarăși numai conexată temei noastre) ; 
am reținut că accentul trebuie să cadă 
pe corectarea compunerilor-teză.

Ca forme în controlul și audierea 
compunerilor recunosc și acea „punere 
pe tablă" a unui text cu greșeli care 
să fie discutat în clasă sub raport gra
matical și stilistic (dar nu cu lectura 
în „surdină" de către profesor a com
punerii, după lecturarea făcută de elev 
(care ar răpi din timp). Acest procedeu 
îl aplic și eu. In plus mă așez în bancă, 
lîngă elev, și, pe măsură ce el citește, 
eu corectez. La clasa a V-a întocmesc 
„Cărticica de compuneri" în care pu
blic majoritatea compunerilor elevilor 
îndreptate și „Cărticica" circulă pe la 
fiecare elev pe acasă, el se compară cu 
sine și cu ceilalți colegi. Am în ve
dere însă și operația corectării cu anu- 
miți elevr în prezența acestora, în ore 
de consultații. Sînt și eu de acord cu... 
dezacordul dintre lectura literară de 
la clasa a V-a și partea manualului 
care privește compunerile. Mai mult 

decît atît, remarc modul greoi, neinspi
rat al indicațiilor date de manual la 
acest capitol.

Socotind că poate rămîne deschisă 
tema controlului exprimării plastice, a 
dezvoltării gîndirii gramaticale, și a 
sensibilității elevilor prin intermediul 
compunerilor, mulțumesc redacției și 
colegilor care mi-au împărtășit din 
experiența lor.

Prof. CONSTANTIN OLTEANU 
Liceul nr. 2 din Brașov

„Programa e 
categorică : o oră"

Cîte ore se afectează, de fapt, unei 
compuneri ? Una, două, trei... ? Se face 
compunerea în clasă, se iau caietele la 
corectat și se discută ora următoare ? 
Aceste întrebări mi le pun la clasele 
VI—X care n-au în program oră spe
cială de compunere.

Dar care este situația la clasa a V-a? 
Programa prevede o oră de compunere 
săptămînal.

în anul școlar 1973/1974 se folosește, 
cu caracter experimental, un manual 
de limba română — citire și compu
neri. Au fost elaborate și „îndrumări 
privind folosirea manualului de citire 
pentru clasa a V-a" aprobate cu nr. 
69 597/1973. în aceste îndrumări, la 
pag. 8 se spune, „Pentru a veni în 
sprijinul profesorilor se propune ur
mătoarea desfășurare a orelor de com
punere"... Și de fapt aici stă necazul 
meu. Această propunere, care oricum 
trebuie respectată, deoarece are va
loare anul acesta de programă, pe mine 
mai mult mă încurcă. Solicit sprijinul 
dumneavoastră, și prin dumneavoastră 
al celorlalți colegi, pentru a vedea cum 
înțeleg dumnealor aplicarea acestei 
programe. Și am să mă refer și la ceva 
mai concret.

Printre primele compuneri se află 
„Povestirea în scris a conținutului ope
rei", „Povestea unui om leneș" de Ion 
Creangă. Aceasta presupune lectura 
operei respective. Mă întreb atunci 
cum se mai desfășoară ora de citire 
cînd este programată această oră (des
tul de tîrziu) dacă elevul cunoaște deja 
conținutul lecturii ?

Aceeași întrebare aș pune-o și în 
cazul compunerilor a Il-a și a IlI-a 
(„Stigletele" de M. Sadoveanu și „Nălu
ca" de Cesar Petrescu) care solicită 
lectura unor opere care nici nu se fac 
în trimestrul I.

în rezumat, aș putea spune că nu sînt 
de acord cu partea de compunere din 
manualul de citire pentru clasa a V-a. 
Și aceasta din următoarele motive : se 
cere elevului să citească bucăți care 
se fac mai tîrziu la ora de citire. Prin 
aceasta scad interesul și atenția ele
vilor în ora respectivă, exercițiile con
țin elemente pe care profesorul le face 
la ora de citire (ex. : Compunerea a 
Il-a, pag, 113, ex. : 2. Se cere elevilor 
să formuleze ideile planului simplu din 
lectura „Stigletele", lucru care trebuie 
făcut și în ora de citire) ; se progra
mează prea multe chestiuni pentru o 
singură oră de compunere.

îmi pun întrebarea : dacă se cere să 
efectueze elevii într-o oră compunere, 
povestire și planuri, cînd le mai co
rectează profesorul ? Cînd se mai ci
tesc ? Unde se mai citesc ? Programa 
e categorică s o oră.

Prof. MARIA COSTINEANU 
lași

„într-o întîlnire 
cu șefii de catedră*  *
în cadrul ședinței catedrei de limbă 

și literatură română de la Școala ge
nerală Baia de Criș, a avut loc o întîl
nire rodnică cu profesorii de limbă și 
literatură română, șefii catedrelor de 
la școlile generale din zona orașului 
Brad, județul Hunedoara.

Lucrările au fost conduse de tov. 
conf. Ion Dalea, de la I.C.P.P.D. Timi
șoara, care a prezentat expunerea : 
„Rolul formativ al compunerilor în 
dezvoltarea exprimării orale și scrise 
a elevilor", a dat îndrumări prețioase 
cadrelor didactice de specialitate în lu
mina noilor programe și cerințe.

Prof. Minei Zbîrcea, Maria Lăzăruț, 
Iorgu Dincă, Victor Coposu și alții au 
împărtășit din experiența anilor lă 
catedră, subliniind necesitatea corelă
rii între imaginație și vocabular în ca
drul orelor de compunere, importanța 
lor pentru dezvoltarea exprimării orale 
și scrise a elevilor, cît și sarcina de 
bază a profesorilor în crearea clima
tului de lucru pentru eficiența acestor 
ore.

Promitem să revenim cu părerile 
noastre (nota redacției : și, eventual cu 
referatele ținute și cu punctele de ve
dere exprimate de colegii dumnea
voastră.).

Prof. LIVIU LUCACIU 
Școala generală din Baia de Criș, 

jud. Hunedoara

„Timpul"
Colegul Constantin Olteanu de la 

Liceul nr. 2 Brașov a calculat numă
rul orelor de compunere, referindu-se, 
îndeosebi, la un anumit tip de compu
neri. Dar o temă ca : „Toamna" în 
care să se folosească cel puțin cinci 
adjective cu sens propriu și cel puțin 
cinci adjective cp sens figurat, este un 
alt tip de compunere, care se cere mai 
ales la gramatică. Așa fiind, numărul 
total al compunerilor de corectat nu se 
oprește la 360 + 218 =578.

Corectarea atentă este, în ultimă 
analiză, activitate de cunoaștere și în
drumare a fiecărui elev în parte, duce 
în același timp la depistarea liniei direc
toare, la capătul căreia se află metode
le și procedeele pe care trebuie să le 
folosim în munca noastră ulterioară cu 
autorii compunerilor. Bănuiesc că foar
te puțini colegi se vor ralia ideii (dacă 
ar lansa-o cineva) de a se renunța la 
vreun tip de compunere sau la efortul 
de a corecta compunerile (calitatea de 
profesor presupune un plus de energie 
izvorită din înalta sa conștiință pro
fesională).

însă are și profesorul de limba 
română un dușman — timpul — pe 
care în nici un caz nu trebuie să-l în
vingă surmenîndu-se pentru că învă- 
țămînt de calitate și, mai ales, învăță
mînt modern nu se poate face decît 
cu cadre didactice în deplinătatea for
țelor fizice și morale. Se poate recurge 
cu succes și la autocorectare, în timp 
ce se verifică tema unui elev. Ulterior, 
prin sondaj, profesorul verifică dacă 
elevii și-au îndeplinit conștiincios 
această sarcină.

Mai dificilă este corectarea lucrări
lor care reflectă capacitatea creatoare 
a elevilor. Fiind mai personale sau to
tal originale, este necesar ca profesorul 
să ia contact direct cu ele. Totuși, în 
funcție de scopul urmărit, la școala 
noastră, se recurge fie la corectarea si
multană, fie la cea „migăloasă", a fie
cărei compuneri. De exemplu, dacă 
este vorba de o compunere cu plan 
prestabilit și discutat în clasă, uneori 
(căci nu este un procedeu ce se reco
mandă a fi generalizat), în oră spe
cială, se citesc două compuneri — de 

fe obicei, a unui elev mai bun și a unui 
elev mai slab la învățătură. Elevii 
comentează lucrările ascultate, referin- 
du-se la tehnică, la conținut, la expri
mare. Acest autocontrol dirijat de pro
fesor are, desigur, dezavantajele lui : 
nu se poate conta pe perspicacitatea și 
conștiinciozitatea tuturor elevilor, o 
serie de greșeli de fond și de formă 
din caietele lor rămîn nediscutate, pro
fesorul nu are posibilitatea să aprecie

Sînt întru totul de acord cu semna
tarul scrisorii că nu toate compunerile 
trebuie controlate. Un control de fond, 
integral (care să cuprindă toate com
punerile, la toate clasele) este, cred eu, 
imposibil. Pe noi nu ne interesează 
însă controlul integral în sine, sub as
pectul său statistic, dacă se poate numi 
așa, ci realizarea obiectivelor urmărite 
prin compunere. Aceste obiective pot 
fi atinse prin control, control care are 
în vedere evoluția elevilor în toți anii 
de studiu și are în vedere complexita
tea de fond și de formă a acestui sector 
de activitate.

în ce mă privește, am grijă ca orice 
compunere să fie precedată de îndru
mări, a căror natură este condiționată w 
de nivelul clasei și de subiectul ce ur- * 
mează a fi tratat. Un sondaj pe baza 
cîtorva întrebări îmi permite să-mi 
dau seama în ce măsură îndrumările 
au fost înțelese și constituie un con
trol preliminar al compunerii. Mai 
exact, verificarea gradului de înțelege
re a îndrumărilor reprezintă o cvasi- 
garanție a posibilității de realizare a 
compunerii potrivit scopului urmărit.

Verific la termenul fixat dacă toți 
elevii și-au efectuat compunerea, iar 
unul sau doi elevi își citesc lucrările 
în clasă.

în funcție de timpul de care dis
pun. controlez acasă Cîteva compuneri, 
notînd în caietele elevilor ce am con
statat, într-o formă cît mai concisă și 
mai clară. Prin acest sistem, pînă la 
sfîrșitul anului școlar, 2—3 compuneri 
din fiecare caiet ajung să fie analizate 
de mine în aspectul lor de fond.

Un control deosebit de eficient este 
cel pe care-1 realizez la intervale mai 
mari, cînd timpul îmi permite. După o 
compunere pe care o consider mai con
cludentă, examinez toate caietele ele
vilor și consemnez pe foi separate ob
servațiile, ținînd seama de caracterul 
lor. Am, astfel, o privire de ansamblu 
asupra celor înfăptuite de elevi și po
sibilitatea unei prezentări sintetice a 
calităților și lipsurilor, vizînd nominal 
elevii. Procedeul îl folosesc în mod o- 
bișnuit și cu ocazia tezelor trimestriale.

A

Prof. VASILE PARFKNIE, 
Liceul de cultură generală din Ineu, 

jud. Arad.

„Nu toate 
compunerile trebuie 

controlate"
Corectarea, în totalitate, a compune- 

rilor de la una sau mai multe clase 
nu poate fi făcută de fiecare dată. 
De aceea, consider că procedeul de 
a se discuta și corecta într-o oră cîteva 
compuneri (4-5-6) este cel mai potrivit. 
Cu acest prilej se pot face anumite 
observații privitoare la modalitățile de 
lucru pe care ar fi trebuit să le utili
zeze elevii în alcătuirea compunerilor, 
pentru ca acestea să întrunească apre
cierile cele mai bune. Pentru ca pro
fesorul să cunoască nivelul priceperi
lor și deprinderilor elevilor este nece
sar ca, periodic, pe clase, să corecteze 
în întregime diferite tipuri de compu
neri, discutate în amănunțime, sub 
toate aspectele, iar concluziile să fie 
prezentate în una din orele prevăzute 
la „dispoziția profesorului". Corectarea 
tuturor compunerilor și la toate clase
le, consider că se poate face cu efi
ciență în perioada vacanțelor de iarnă 
și primăvară.

Echitabil ar fi ca numărul de ore ce 
constituie norma săptămînală de lucru 
la clasă a profesorului de limba româ
nă (catedra) să fie mai mică de 20 ore 
(nu cît cea a celorlalte specialități). în 
astfel de condiții s-ar crea timp mal 
mult pentru corectarea temelor elevi
lor și eficiența ar fi mult sporită.

Prof. CONSTANTIN PĂUN
Școala generală, comuna Mîrșa, 

jud. Ilfov

„în funcție 
de dimensiunile 

lucrărilor"
în funcție de dimensiunile lucrării, 

analiza și controlul ei le fac fie la sfîr
șitul orei, fie în ora rezervată contro-
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lului temelor pentru acasă (din cadrul 
orelor indicate în programă cu men
țiunea „ore la dispoziția profesorului“).

Controlul -‘compunerilor libere se 
poate face în chip diferit, în funcție de 
stadiul formării priceperilor și deprin- 
derilor de redactare a compunerilor.

Compunerile realizate în colectiv, 
fiind compuneri unice, „model", nu 
mai necesită control asupra compozi
ției, ci asupra felului cum s-au respec
tat normele ortografice și de punctua
ție.

Cît privește compunerile semicolec- 
tive, acestea cer un control imediat și 
competent, care nu se poate face în 
aceeași oră cu lucrarea, ci va fi efec
tuat în ora următoare, în care, în limi
tele timpului de care dispunem în ora 
următoare, dăm curs citirii lucrării, 
stabilind ce a realizat elevul și ceea ce 
ar fi putut realiza. Menționez însă că 
aceste compuneri semicolective se 
propun două-trei pe an și numai la 
prima corectură este necesar un con- 
trol în care să fie cuprinsă întreaga 
clasă, la celelalte compuneri semico
lective, controlul se poate face prin 
sondaj.

Nu mă refer la modul cum trebuie 
controlate și compunerile libere, indi
viduale, pentru că procedeele sînt cele 
cunoscute. Sînt însă de părere că nici 

— în cazul lor nu e indicat să mergem 
' pe linia unei comparații intre compu

nerile elevilor, ci să se aibă în vedere, 
în primul rînd, efortul pe care îl depu
ne fiecare elev spre a se depăși.

Prof. DUMITRU ANGHEL 
Liceul din Costești, jud. Argeș

„Stabilirea 
atribuțiilor 

profesorilor"
După opinia noastră, trebuie pornit, 

în primul rînd, de la reconsiderarea 
locului și rolului profesorului de româ
nă în cadrul fiecărei școli, la trece
rea efectuării unor măsuri concrete 
privind înlăturarea supraîncărcării 
acestuia.

Cu cîțiva ani în urmă, norma didac
tică a unui profesor de limba română 
era de 18 ore săptămânal, dintre care 
15 ore de predare și 3 ore afectate co
rectării caietelor de teme ale elevilor.

Poate c-ar fi oportun, în vederea so
luționării timpului reclamat de înde
plinirea sarcinilor profesorilor de lim
bă română, să se dea în studiu aceas
tă problemă, reașezîndu-se norma di
dactică a acestora în raport cu cea a 
profesorilor de alte specialități care 
au mai puține obligații în afara orelor 
de curs, în conformitate și pe criteriile 
normelor eticii și echității socialiste.

în actualul an școlar s-a introdus 
ziua metodică, salutată de fiecare din
tre noi ca pe o binevenită măsură 
inițiată de Ministerul Educației și în
vățământului și menită ridicării nive
lului activității didactice.

Ziua metodică, stabilită la 6 . ore 
săptămînal, desigur, vine în ajutorul 
nostru în scopul mai sus arătat, dar 
ea nu rezolvă integral problema 
timpului necesar îndeplinirii cu efi
ciență a sarcinilor profesorului de lim
ba română.

Poate că ar fi necesară și schimbarea 
opticii unor directori de școli, în orien
tarea stabilirii atribuțiilor, și care nu 
totdeauna dau dovadă de suficient dis- 
cernămînt în această direcție, solicitînd, 
din motive pur subiective, aproape în 
exclusivitate, pe profesorii de română.

Credem că, dacă se vor iniția ase
menea măsuri, poate și altele, profe
sorul de română nu va mai fi socotit 
o „cenușăreasă" a școlii, avînd posibi
litatea să se ocupe cu maximum de 
randament, și nu formal și sporadic, 
db corectarea celor cîteva sute de 
compuneri și teme, să-și îndeplinească 
în mod exemplar sarcinile ce îi revin 
în condițiile noilor orientări ale învă
țământului românesc contemporan.

Prof. IOAN TIMBOLSCHI 
Școala generală din Condrea, jud. Galați

„Sistematic, 
nu în salturi"

Nu-i suficient să corectăm numai 
compunerile, ci și celelalte teme, în- 
trucît se găsesc elevi (chiar după ab
solvirea clasei a IV-a) care fac încă 
greșeli și la copierea textelor de la lec

țiile de citire — darămite atunci cînd e 
vorba de o compunere.

Din pură curiozitate am apelat la 
elevii mei (36 la număr în clasa a IV-a) 
să revizuiască caietele de la începutul 
trimestrului și fiecare să-mi spună cîte 
teme are corectate (limba română, arit
metică) la data de 24 octombrie a.c. 
(deci nici măcar la jumătatea trimes
trului I).

Cînd am făcut bilanțul temelor co
rectate, a fost de 1025. la care se mai 
adaugă 36 de la lucrări de control la 
cunoștințe despre natură, deci în total 
1061. în aceste 1061 teme corectate se 
includ 3 lucrări de control la limba 
română și două la aritmetică.

Dacă de la începutul trimestrului 
corectăm sistematic și nu în salturi, 
în fiecare zi cel puțin.. 10 lucrări, even
tual caiete (așa procedez) numărul lor 
s-ar ridica.

Consider că a corecta, a yerifica zece 
sau chiar cincisprezece lucrări, în fie
care seară „odihnindu-ne de muncă 
prin muncă" nu este un lucru peste 
puterile noastre sau ar afecta ceva 
pregătirea lecțiilor sau perfecționarea 
profesională, cu atât mai mult, cu cît 
autorul articolului este un tovarăș și 
nu o tovarășă, care, oricum, are mult 
mai puține obligații familiale.

înv. ELENA COVATARIU 
Școala generală dip Rădășeni, 

jud. Suceava

„Nu numai profesorii 
de limba română"

Să aruncăm o privire asupra numă
rului de ore pe care programă îl pre
vede pentru compuneri la clasele V— 
VIII. La clasa a V-a 29, la a Vl-a 10, 
la a Vil-a 10, la a VIII-a 10. Se obser
vă că la clasa a V-a, aproape saptămî- 
nal, de-a lungul anului școlar, va trebui 
ca în planificare să figureze o oră (al
cătuirea compunerilor sau discutare), 
iar la clasele VI—VIII, trimestrial, 2—3 
ore pentru compuneri.

La un număr mare de elevi, contro
lul tuturor lucrărilor de-a lungul unei 
ore este o imposibilitate. Ce se poate 
efectua în clasă ?

în clasă se pot analiza cel mult 3—4 
lucrări — depinde și de dimensiunea 
lor.

Cum se procedează la Clasă ? Toți 
elevii urmăresc atenți — în timp ce un 
elev citește — felul cum a închegat 
lucrarea ca plan, expresiile deosebite 
pe care le-a folosit (deosebit ca po
zitiv și negativ, greșelile gramaticale, 
dezacordul), conținutul în sine al lu
crării.

Fie că se analizează cu clasa fiecare 
lucrare în parte după ce s-a citit, fie 
prin comparație cu alte lucrări după 
ce s-au citit, profesorul dă aprecierea 
justă asupra lucrării.

Dacă asupra nivelului lucrărilor co
rectate în clasă (ne putem pronunța 
după ce am verificat și cît de corect 
s-a scris, cum este așezată în pagină lu
crarea), ce facem cu celelalte ? Să le 
lăsăm necorectate nu este posibil, de
oarece unul din indicatorii de aprecie
re ai activității profesorului de limbă 
română este tocmai nivelul deprinderi
lor de exprimare. Vom continua con
trolul acasă. Se urmăresc greșelile de 
ortografie, gravitatea Tor, puterea de 
concepție și de exprimare a elevului, 
logica alcătuirii lucrării, cum a utilizat 
alte surse etc. Profesorul trebuie să 
aibă un caiet în care, la pagina fiecă
rui elev, să-și noteze greșelile tipice și 
în clasă să se oprească asupra lor.

Dar apare o restricție din partea 
programei. Nu sînt prevăzute ore pen
tru discutarea compunerilor (doar la 
lucrările scrise). Și observațiile noastre 
le transmitem în pripă, atunci cînd 
dăm lucrările elevilor, ele rămînînd 
pentru mulți elevi fapte trecătoare ; 
greșelile se vor mai repeta și vom lup
ta împotriva lor de-a lungul unui ciclu, 
rămînînd necorectate lâ unii elevi.

Considerăm că ar fi necesar ca nu
mărul orelor pentru compuneri să fie 
mai mare, iar programa să precizeze 
numărul de ore necesar corectării și 
discutării lor. Acum prevede doar nu
mărul orelor pentru compuneri, dînd 
orientativ, chiar sugestii la titluri.

De felul cum elevii se exprimă tre
buie să răspundă întreg corpul didac
tic. Nimănui să nu-i fie indiferent felul 
cum se exprimă elevul în scris, chiar 
dacă este profesor de fizică, chimie, 
biologie, istorie, matematică. Toți să 
lupte pentru o exprimare corectă, cla
ră, literară.

Pe lîngă aceasta, la clasele I—IV. e- 
levii să învețe cum să așeze în pagină 

lucrarea, care să fie raportul dintre 
părțile ei, cum să le sudeze.

Ar fi cazul ca toți factorii cu munci 
de răspundere, mai ales în mediul ru
ral, să înțeleagă activitatea în conținut 
a cadrului didactic.

Prof. MARIN GHIMIȘ
Școala generală din Osica de Jos, 

jud. Olt

„Un calcul 
just"

Calculul făcut de profesorul C. Ol- 
teanu din Brașov este un calcul just. 
Această situație am semnalat-o și eu 
de mai multe .ori, în diferite ocazii și 
chiar revistei „Tribuna școlii".

Apreciez atenția deosebită a redac
ției, publicând scrisoarea pe prima pa
gină, ca o problemă stringentă. Auto
rul a omis corectarea și a celorlalte 
teme, date în orele de gramatică.

Cum „s-ar putea efectua un con
trol echitabil și eficient al compuneri
lor elevilor" ! ? Am încercat să corec
tez mai mult și mai des compunerile 
elevilor silabi la învățătură, cu inten
ția de a-i ajuta. Am nemulțumit pe 
cei buni care doreau să le citesc lucră
rile.

Am încercat ca în fiecare zi să co
rectez 2—3 caiete de la fiecare dasă, 
în ordinea alfabetică, apoi după crite
riul rezultatelor, dar n-am reușit nici
odată să le văd pe toate, să fac o 
corectare de calitate. ,

în afara caietelor de teme * zilnice, 
încă din primii ani de învățămînt, am 
introdus din cl. a V-a un caiet de 200 
file pentru rezumate (mai tîrziu recen
zii) extrase din lectura suplimentară a 
celor patru ani (V—VIII), caiet pe care 
am încercat să-l văd, cel puțin o dată 
pe an, la 2—3 rezumate (recenzii).

Intențiile mele bune n-au putut fi 
niciodată duse pînă la sfîrșit, corecta
rea s-a făcut superficial, urmărind can
titatea în detrimentul calității, lipsa de 
timp adueîndu-mi mereu nemulțumiri, 
neconcordanță între intenții și realizări.

Consider că singura cale pentru re
zolvarea problemei ridicate este ca, 
profesorului de limba și literatura româ
nă, să i se acorde „ore de corectare" 
în catedră (așa cum a fost cu ani în 
urmă) pentru a „efectua un control e- 
chitabil și eficient al compunerilor ele
vilor".

Prof. MIHAI POPESCU
Școala generală nr. 23 din Craiova

„O lucrare cu 
scop practic" 

z •
Nu se poate corecta, în general și în 

mod conștiincios, toate compunerile e- 
levilor. De aci nu trebuie să decurgă, 
însă, raționamentul ca să se reducă nu
mărul lor. Profesorul să fixeze atîtea 
compoziții cîte crede că sînt necesare. 
Și e bine ca ele să fie cît mai multe. 
Este un exercițiu minunat pentru for
marea gîndirii și exprimării. Datorită 
lor, școlarul își aduce contribuția la 
lecție, chiar dacă nu este interogat.

Dar atunci cum să procedăm, dacă e 
cu neputință să corectăm toate lucră
rile, după cum am afirmat. Iată ! Cînd 
pentru ora de română elevii au. avut 
de pregătit o compunere, elevii să-și 
citească lucrările, cu voce tare, în fața 
colegilor, iar profesorul să conducă dis
cutarea lor. Observînd greșelile de or
tografie, profesorul să ceară elevului 
să scrie pe tablă cuvintele cu aseme
nea erori.

Nu spun să nu se facă deloc corecta
rea compunerilor și acasă. Dar a- 
ceastă operație n-are eficacitatea a- 
celeia care se efectuează în clasă.

Am elaborat, anul trecut, un studiu 
intitulat „Importanța exercițiilor de 
ortografie pentru scrierea corectă". Am 
trimis această lucrare Editurii didacti
ce și pedagogice. Mi s-a răspuns scurt 
că lucrări asemănătoare s-au editat. 
Da, sînt de acord, teoretic, dar nici una 
cu scop practic care să fie la îndemîna 
profesorului începător. Or, pînă am a- 
juns să scriu o astfel de lucrare, mi-a 
trebuit peste patru decenii de expe
riență. Și atunci n-ar fi mai operativ 
să existe un studiu practic pe cai-e 
să-l întrebuințeze profesorul tînăr, fără 

a mai fi nevoit să facă efort, să bîjbîie, 
ca să ajungă tîrziu de tot. prin propria 
experiență, la un rezultat eficient ?

Fac propunerea ca, pentru fiecare o- 
biect de învățămînt, să se ia inițiativa 
publicării de studii îndrumătoare, sub 
denumirea : „Din experiența de la ca
tedră". Aci să se concretizeze metode 
de predare practică care să formeze o 
adevărată didactică, lipsită, însă, de 
didacticism. Iar în acest scop să se 
organizeze concursuri pentru astfel de 
lucrări, și cele mai bune să fie publi
cate în broșură.

Prof, pensionar DIMITRIE FARA 
Timișoara

„Latura concretă"
Profesorul Constantin Olteanu pune 

în discuție controlul compunerilor ele
vilor cu maximum de eficiență. Este 
cît se poate de binevenită, discutarea 
acesei importante probleme, ba, mai 
mult, prin discuțiile purtate pe această 
temă, profesorii începători, precum și 
ceilalți slujitori ai școlii interesați, vor 
culege acele roade, care, negreșit, se 
vor repercuta pozitiv asupra procesului 
instructiv.

Deși autorii manualelor ciclului gim
nazial sînt conștienți de importanța 
compunerilor, dumnealor au ignorat 
latura concretă, modul în care se poate 
efectua o verificare eficace, (compe
tența dîndu-le dreptul), lăsînd prefe
rinței profesorilor soluționarea lor.

Din statistica profesorului C. Oltea
nu e pregnantă ideea imposibilității co
rectării compunerilor, serios efectuată 
cu folos pentru elevi, putîndu-se în
treprinde doar un control superficial.

Pentru a putea observa gradul de 
însușire a cunoștințelor elevilor, posi
bilitatea lor operatorie, folosesc cu suc
ces (relativ nedezmințit) sondajul.

Elevii nu bănuiesc cînd și cui i se va 
cere caietul cu compuneri pentru co
rectare (o fac fie acasă, fie în sala 
profesorală), elevii sînt interesați în e- 
fectuarea cu maximum de conștiincio
zitate a temelor date. Observațiile fă
cute sînt discutate, insistîndu-se asupra 
greșelilor generale și repetabile.

In clasă, citirea și discutarea colecti
vă a cîtorva compuneri, alternînd lu
crările elevilor slabi cu cele ale elevi
lor. fruntași, îmi dau încă o posibilita
te de-a controla sîrguinciozitatea ele
vilor.

Prof. IOANIDE HORGA
Școala generală nr. 1 din Horea, 

jud. Alba

„Peste 1200 de lucrări, 
în afară de teze și 
caiete de lectură"

Nu este simplu să alcătuiești o com
punere, dar nici ușor să corectezi 8—10 
compuneri la o clasă pe un trimestru, 
40-—50 la cinci clase cu cîte 30 de elevi 
în medie la clasă, respectiv peste 1 200 
de lucrări, în afară de teze, în afară 
de caietele, de lectură suplimentară. 
Iată un impas pe care unii, în mod 
greșit, îl rezolvă prin renunțarea la 
compuneri.

In îndelungata mea activitate la 
catedră, am apreciat valoarea for
mativă practică a compunerilor, pla- 
nificînd în fiecare trimestru 8—10 
asemenea lucrări de tipuri diferite, 
Rezultatele, verificate și prin exame-. 
nele de admitere, au fost întotdeauna 
îmbucurătoare.

Problema corectării am rezolvat-o 
practic și eficient. în clasă de fiecare 
dată, s-au citit 2—4 compuneri, s-au 
purtat discuții asupra conținutului, s-au 
tras concluzii. Pentru corectarea for
mei, a ortografiei și punctuației, caiete
le au fost reținute. Apoi s-au mai luat 
de la alți elevi 4—6 caiete și s-au co
rectat acasă. In total, la o lucrare și la 
o clasă, se corectează și se notează 
8—10 compuneri, la circa o treime din 
numărul elevilor, iar la fiecare elev, cel 
puțin două lucrări într-un trimestru. 
Un stimulent puternic este notarea 
compunerilor cu două note, pentru con
ținut și formă, făcîndu-se apoi o medie.

Prof. ION SAMOILA
Școala generală din Sînnicolaul-Mare, 

jud. Timiș



Tribuna școlii nr. 120 — pagina a 10-aLa zi
Excursia elevilor 

din Copăcelu
42 de pionieri și elevi de la Școala 

generală nr. 6 a comunei Copăcelu (mu
nicipiul Rm. Vîlcea) au efectuat o 
excursie pe ruta: Pitești, Scornicești, 
Slatina. Drăgănești și retur.

Au fost vizitate cu acest prilej ur
mătoarele obiective : la Pitești — cen
trul orașului ; la Colibași — Uzina de 
autoturisme ; la Scornicești — Coope
rativa agricolă de producție, Liceul 
sanitar, Școala generală și Muzeul ; la 
Slatina — Muzeul de istorie și etno
grafie, iar la Drăgășani — Fabrica de 
cauciuc.

Excursia a avut drept scop : cunoaș
terea de către școlarii din Copăcelu a 
meleagurilor natale ale secretarului ge
neral al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cel mai de seamă fiu al 
României contemporane.

Prof. MIHAI BUHARU 
Rm. Vîlcea

Să facem și artizanat!
Dar ce fel

de artizanat?
..Tribuna școlii**  este totdeauna un 

ghid prețios în munca mea. Găsesc ex
primate in articolele publicate de a- 
ceastă revistă idei, atitudini, norme, 
sugestii, experiențe și unele aspecte 
din clase și laboratoare. Găsesc că s-ar 
putea reproduce în revistă și cite o fo
tografie a lucrărilor executate de eleve 
în cadrul pregătirii tehnico-productave 
cu caracter artizanal. O astfel de în
cercare ar fi salutată cu multă căldură, 
mai cu seamă de pasionatele profesoa
re maestre. Aceste lucrări, executate de 
mâini pricepute, nu servesc numai ca 
podoabă pentru interior sau îmbrăcă
minte. Ele ne oferă un cîmp vast de 
acțiune în munca de instruire și edu
cație.

în orele de lucru manual, se pot crea 
valori materiale și spirituale care sa
tisfac o mare cerință a școlii, o funcție 
de bază a ei, avînd în vedere că în, 
cadrul desfășurării unei tehnologii, ele
vele se obișnuiesc să aplice informații 
sigure, să le examineze pe cele incerte, 
să inoveze, să inventeze. Se realizează 
o întreagă gamă de operații de la sim
pla observare și pînă la executarea u- 
nor lucrări de mare valoare artistică. 
Aceste lucrări obligă elevele să adune, 
să scadă, să înmulțească, să împartă, 
adică la un întreg proces matematic. 
Ele definesc structuri artistice prin re
luarea unor puncte și interpretarea lor 
prin diferite combinații.

în aceste ore, avem posibilitatea de a 
face din copii obișnui ți oameni talen- 
tați. Deci, alegerea și îmbinarea moti
velor, pentru crearea unui model, con
stituie o problemă destul de dificilă. 
Combinarea motivelor, a culorilor, dez
voltă gustul, deschizîndu-se elevilor po
sibilitatea de a lucra într-un stil per
sonal.

Se știe că orele de lucru de mână 
formează o adevărată școală a muncii, 
în cadrul lor realizîndu-se și o educa
ție estetică. în aceste ore, se dau co
piilor în forme concret senzoriale in
formații despre felul în care se pot 
realiza obiecte care, în totalitatea lor, 
contribuie la îmbogățirea tezaurului 
nostru folcloric. în acest caz atingem și 
probleme ale educației patriotice. Con
sider că școala are datoria să găzduias
că și să îndrume, să ocrotească să 
răspîndească și să apere, sprijinind din 
plin aceste valori.

Profesor-maistru LIVIA GOREA 
Școala generală nr. 6 din Brașov

„Zilele culturii
mușătestene“

Din inițiativa unui grup de cadre, di
dactice din Mușătești-Argeș, la jumă
tatea lunii noiembrie au fost organi
zate „Zilele culturii mușăteștene**,  cu
prinzînd • deschiderea Universității 
populare din Mușătești. de la înființa
rea căreia a trecut un pătrar de veac, 
o sesiune de comunicări științifice. în 
cadrul căreia au fost susținute referate 
legate de trecutul istoric, cultural și di
dactic al Văii Vîlsanului și îndeosebi 
al oamenilor școlii din Mușătești ; a 
avut loc, o întîlnire cu fiii satului.

Muzeul de istorie, etnografie și fol
clor din Mușătești, mult îmbogățit în

Una din lucrările de artizanat executate de elevele Școlii generale nr. 14 
• din Brașov.

colecțiile sale, a pus la dispoziția vi
zitatorilor exponate numeroase privind 
trecutul de luptă de pe aceste melea
guri.

Cu acest prilej a mai fost aniversată 
împlinirea a 80 de ani de la fondarea 
Societății pentru cultura țăranilor, a 
așezării teascurilor tiparniței „Gazetei 
țăranilor**  (care la vremea sa era cu
noscută și peste hotare) și a fost evo
cată figura strălucitului învățător și 
tribun al țărănimii muncitoare, Con
stantin Dobrescu-Argeș.

Un reușit program artistic a încheiat 
sărbătoarea ’din Mușătești.

Prof. MARIETA BURSUC 
București

în fum și zgomot
în satul Valea Mare din comuna 

Ștefănești—Argeș, funcționează două 
școli alăturate : Școala generală și 
Școala ajutătoare de fete.

La sunetul clopoțelului, sute de elevi 
ies în recreație. Dar de mulite ori, în 
timp ce se joacă veseli prin curțile 
școlilor, un fum negru și gros îi în
văluie ca o perdea. De unde vine acest 
fum ? De la Fabrica de bitum, apăru
tă mai bine de un an la numai cîți- 
va metri de școlile amintite. Este 
de neînțeles cum de s-a ales pentru 
această fabrică, din toată lunca Ar
geșului, tocmai acest teren de lîngă 
școală. Cine a autorizat construcția 
fabricii ny s-a gîndit și la sănătatea 
copiilor ?

Aceeași situație o găsim și la Casa 
de copii școlari din Pitești, care func
ționează într-un local nou, în cartierul 
Trivale. Ce păcat că imediat după 
mutarea capiilor a apărut chiar lîngă 
gardul Casei un mare parcaj de auto
camioane ! Zeci și zeci de mașini e-

mană zilnic gaze de eșapament în 
preajma copiilor ! Ca să nu mai vor
bim de zgomotul produs de motoare 
ce tulbură atît odihna elevilor, cit și 
procesul de învățămînt.

Cazurile de mai sus nu sînt singu
lare. Alte școli au fost amplasate cu 
totul contraindicat, ca, de pildă, pe 
lîngă gări sau depouri de locomotive 
(cazul Școlii generale nr. 8—Pitești), 
pe lîngă autogări, piețe (școlile gene
rale nr. 1 și 12, Pitești), sau în veci
nătatea... restaurantelor.

Considerăm necesar ca edilii orașe
lor să fie obligați, prin lege, să nu a- 
probe construcția unei întreprinderi în 
apropierea școlilor dincolo de limita 
care evită orice pericol de poluare.

Cît privește școlile care suferă ta 

prezent din cauza acestui fenomen, sa 
impune studierea situației de către 
specialiști care să recomande măsuri 
sigure de înlăturarea pericolului.

Prof. CONSTANTIN C. POPESCU 
Pitești

Formația corală
„Camerata"

în toamna anului 1972 a luat ființă 
formația corală „Camerata**.  a Liceu
lui pedagogic din Slatina care și-a a- 
niversat recent un an de existență. în 
acest scurt răstimp, sub conducerea 
tînăruiui și talentatului ei dirijor, prof. 
Al. Stanciu, această formație s-a im
pus ca o prezență vie, devenind corul 
școlar cel mai apreciat din județ.

Programul' spectacolului aniversar a 
cuprins piese corale executate de elevi 
în limbile : română, spaniolă, france
ză, italiană — din creația unor com
pozitori ca i I.H. Darclee, I.D. Chires- 
cu, sau Regnart, Weber, Palestrina 
ș.a Acestora li s-au adăugat patru lu
crări muzicale compuse de tînărul 
prof. Al. Stanciu, care ne-a oferit încă 
o dată prilejul să apreciem veritabi
lul său talent de dirijor și compozitor. 
La reușita spectacolului, o contribuție 
substanțială a adus-o, pe lîngă forma
ția aniversată, orchestra de cameră a 
liceului.

Subliniem cu acest prilej că tn de
curs de un an, formația „Camerata*'  a 
dat 20 de concerte, cu peste 30 piese 
corale, în orașele Slatina, Platra-Olt, 
Caracal, Slătioara ș.a.

Prof. JEAN LUPU 
Slatina

Talent 
și sensibilitate

Locuitorii Lugojului, oraș cu stră
vechi tradiții culturale, au trăit recent 
un emoționant moment cultural : vizi
tarea expoziției de pictură a elevei 
Petronella Sîrbu, din anul I al Liceu
lui „Coriolan Brediceanu".

Sutele de vizitatori — o afluență de 
public rar întâlnită la o astfel de ma
nifestare — au admirat îndelung cele 
33 de tablouri expuse pentru prima 
dată de către Petronella în holul Tea
trului popular.

Varietatea tematică (de la natura 
moartă — care de fapt predomină — 
la autoportret și compoziții ca : Peș
teră, întoarcere din cîmp. Arcade lugo
jene, Adunare), sensibilitatea plastică, 
trăirea intensă, sinceră a fiecărui mo
ment surprins pe pînză, ca și combina? 
ția fericită a culorilor, dau lucrărilor 
elevei Petronella Sîrbu o mare putere 
de sugestie, o notă de maturitate au
tentică.

Fără îndoială, dacă va ști să-și cul
tive, să-și formeze talentul și sensibi
litatea de care dispune, printr-un tra
valiu continuu, cu vigoare și hotărâre, 
Petronella Sîrbu va deveni un nume 
despre care se va mai auzi și se va 
mai scrie.

NICU DUMITRESCU
Lugoj

IMPORTANT !
Anunțăm pe cititorii noștri că, 

în această perioadă, se reînnoiesc 
abonamentele pentru anul 1974 la 
revista „Tribuna școlii".

Abonați-vă din timp și pe ter
mene cît mai lungi pentru a vă 
asigura continuitatea în primirea 
publicației.

Abonamentul pe întregul an vă 
asigură primirea revistei atît în 
timpul anulu? școlar, cît și în va
canțe.

Prețul unui abonament:
— Anual 52 lei
— Pe șase luni 26 lei
— Pe trei luni 13 lei
Abonamentele se fac prin ofi

ciile și agențiile P.T.T.R., factorii*  
poștali și difuzorii de presă din 
întreprinderi și instituții.

Munca tehnico-
productivă în 

școlile din satele 
de munte

La Școala generală din Dorna Cân- 
drenilor—Suceava, un număr însem
nat de directori, maiștri și profesori- 
instructori din școlile satelor de mun
te s-au reunit recent pentru a dezba
te tema : „Organizarea muncii tehnico- 
productive în școlile din zona monta
nă**.  Consfătuirea a fost deschisă de 
tovarășul Vasile Moroșanu, secretar 
al Comitetului comunal de partid, pri
marul comunei, care a apreciat ini
țiativa de a se organiza o asemenea 
acțiune la Dorna Cândrenilor, făcînd, 
totodată, o succintă prezentare a con
dițiilor economice și geografice ale 
comunei.

Din referatul prezentat de tovară
șul profesor Mihai Carp, ca și din in
formarea succintă a profesoarei-mai- 
stru Profira Nedelea, s-a desprins con
cluzia că activitatea tehnico-producti- 
vă din Școala generală Dorna Cân
drenilor se desfășoară în ateii erele- 
școală — de electrotehnică, lacătușă- 
rie, tîmplărie, dulgherie, croitorie, ar
tizanat, broderie, pe lotul școlar, în 
sera de flori și grădina de zarzavat a 
școlii.

în activitatea practică a elevilor 
s-a urmărit, în primul rînd, realizarea 
scopului educativ, formarea deprinde
rilor de miuncă la elevi și a sentimen
tului de mîndrie al acestora că sânt 
realizatori de bunuri materiale pe caf^ 
școala le desface prin magazinul de 
prezentare și vînzare a produselor, 
deschis în imediata apropiere a șco
lii din comuna Dorna Cândrenilor.

Aici pot fi găsite s,pre cumpărare 
mobilă de bucătărie, garnituri de gră
dinițe, mobilier pentru cantine, paturi, 
dulapuri, obiecte de uz casnic, obiec
te de artizanat etc.

Angajînd numeroase comenzi cu di
verși beneficiari (I.C.T. Cluj, Fabrica 
de industrie locală Vatra Dornei, Ca
sa Agronomului, cu Inspectoratul șco
lar județean Suceava, pentru garni
turi de grădinițe etc.), școala a reușit 
pînă în prezent să asigure elevilor un 
permanent front de lucru, să-i antre
neze la o muncă al cărui rezultat 
elevii îl văd, îl pot aprecia, iar pe de 
altă parte a realizat pînă în prezent, 
în proporție de peste 95 la sută, pla
nul de producție pe anul 1973, cu rea
le posibilități de a-1 depăși pînă la SI 
decembrie a.c.

Vizitarea atelierelor și magazinului 
de vînzare a produselor, precum și 
discuțiile care au urmat au condu» 
spre numeroase concluzii practice pen
tru participanți, le-a demonstrat oda
tă în plus necesitatea unirii tuturor 
eforturilor din școală și întreprindere, 
în scopul realizării dezideratului ma
jor : acela al pregătirii tineretului 
pentru muncă.

Prof. AUREL STAVARACHE 
directorul Casei corpului didactic 

Suceava
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Un cenaclu 
școlar activ

în cadrul Liceului de cultură gene
rală din Ilia funcționează din această 
toamnă cenaclul de știință și artă „Le
onardo da Vinci-. Aici, profesori și e- 
levi pasionați de frumos se întrunesc 
săptămânal spre a-și prezenta lucrările 
originale, a, discuta pe marginea lor, 
sau de a dezbate probleme de filozo
fie, artă, poezie, muzică etc. Periodic, 
în scopul inițierii în muzică, se fac 
audiții muzicale care, apoi, sînt comen
tate, se țin prelegeri pe teme ca 
„Arta.de a asculta muzica", „Inițierea 
în muzică", „Simfonia a IX-a de Be
ethoven" etc.

La capitolul filozofie <r bună impre
sie a lăsat pînă acum expunerea ele
vei Maria Drăgan despre „Filozofia 
libertății", iar la cel al literaturii be
letristice — lucrările elevilor Eduard 
Goro (poezii) și Ottilia Fuchs (nuvela 
„Mama").

Intrarea în cenaclul „Leonardo da 
Vinci" se face pe bază de invitații, iar 
lucrările meritorii sînt inserate în re
vista liceului.

Prof. EUGEN STAN
Liceul de cultură generală din Ilia

O nouă casă 
de copii

Cei care trec pe strada Toamnei, din 
orașul Bistrița, văd înălțîndu-se o fru
moasă și modernă clădire cu ferestre 
largi și luminoase, cărora le zîmbesc 
în fiecare dimineață primele raze ale 
soarelui : este Casa de copii școlari, 
deschisă în această toamnă. Aici sînt 
internați băieți 'Sin județul Bistrița- 
Năsăud.

Cînd am fost repartizată să muncesc 
în această unitate, în calitate de edu
catoare, trebuie să mărturisesc, eram 

foarte emoționată. Auzisem că aici e 
foarte greu. Abia după cîteva săptă- 
mîni de activitate, am început să în
țeleg „greul" : aici fiecare educator 
trebuie să fie un foarte bun părinte, 
să-și iubească mult copiii și să-i cu
noască foarte bine. Sînt convinsă a- 
cum că e frumos — deosebit de fru
mos — a forma și reda societății oa
meni întregi, cu concepții sănătoase, 
oameni care să iubească munca și via
ța, gata oricînd să-și apere patria.

Repet, este pentru prima dată cînd 
muncesc într-o astfel de instituție șco
lară ; munca mă atrage, pentru că iu
besc copiii. Sînt dornică să cunosc mult 
și multe din activitatea caselor de co
pii. Este o invitație, dacă vreți, de a 
face schimburi de păreri, personale sau 
colective, prin intermediul presei de 
specialitate, sau prin corespondență di
rectă cu educatori înzestrați cu o boga
tă experiență pedagogică în acest do
meniu.

Educatoare MARIA GYORGY 
Casa de copii școlari — Bistrița

Cabinet fonic 
prin autodotare

La Școala generală nr. 2 din Cîm- 
pina a fost dat de curînd în folosință 
un cabinet fonic, în care se vor preda 
limbile străine — primul de acest gen 
din oraș. Cabinetul a fost realizat în 
întregime pe baza sumelor încasate de 
elevii școlii în cadrul practicii tehnico- 
productive, sub conducerea maistrului- 
instructor Gh. Popa. O contribuție în
semnată la înzestrarea modernului ca
binet au adus-o întreprinderea care 
patronează școala (I.R.U.E.P.j și comi
tetul de părinți.

Prof. OLGA N EDEI,CU 
prof. ALEXANDRU BLANCK 
Școala generală nr. 2, Cimpina

—

50 de ani de existență 
a Liceului „Aurel Vlaicu“

Duminică, 25 noiembrie, orele 
9,30... în incinta Liceului „Aurel 
Vlaicu" din București, s-au întîlnit 
oameni din diferite generații pentru 
a sărbători semicentenarul școlii.

Școala a început să funcționeze 
ca gimnaziu în octombrie 1923, cu o 
clasă de băieți (55 de elevi) și una 
de fete (49 de eleve) fiind transfor
mată, apoi, în liceu în anul 1927. 
în 1973 pe băncile acestui liceu în
vață peste 1 000 de elevi.

Din cuvîntul primului director al 
liceului, Bartolomeu Popescu, pre
zent la festivitate, ne trec pe 
dinainte toți acei ani de început, 
plini de zbucium și de muncă, de 

• alergături nesfîrșite și de așteptări 
des repetate pe la ușile celor mari 
pentru a obține construirea unui lo
cal de școală aici, în cartierul locuit 
de ceferiști, într-o vreme cînd pe o 
rază de mai mulți kilometri nu 
exista altă instituție de cultură.

Școala nu a rămas străină de ma
rile frămîntări politice prin care a 
trecut țara, prin care a trecut în- 

' suși cartierul în care se afla. Mulți 
elevi ai liceului s-au încadrat în 
mișcarea de tineret progresistă, 
unii fiind chiar membri ai U.T.C. 
Grigore Preoteasa, fost elev al liceu
lui, a fost și 'unul dintre tinerii care 
și-au desfășurat activitatea în anii 
grei de ilegalitate.

Cei peste 800 de profesori ai școlii 
au muncit cu dăruire pentru pregă
tirea elevilor. Marile eforturi ale 
dascălilor din generația trecută, en
tuziasmul lor nestins, pasiunea fier
binte pentru profesiunea aleasă au 
ridicat prestigiul liceului. Dascăli 
iluștri ca Pompiliu Constantinescu, 
Sterie Diamandi, Nanu loan. Emil 

i Sanielevici, Șerban Cioculescu, Mi

ron Constantinescu rămîn făclii 
nestinse în viața școlii.

De la acești profesori numeroase 
generații de elevi au deprins dra
gostea de carte, setea nepotolită de 
știință și artă, dragostea față de pa
trie și popor. De pe băncile acestui 
liceu au pornit în viață adevărați 
oameni. Unii s-au realizat devenind 
personalități, cunoscute în țară și 
peste hotare, dețin funcții de răs
pundere în aparatul de partid și de 
stat, se bucură de un binemeritat 
renume în viața științifică și artis
tică a țării.

începînd cu anul 1971, Liceul „Au
rel Vlaicu" a dobîndit un profil de 
specialitate : „Liceul de matematică 
și fizică", schimbare ce denotă sin
cronismul cu necesitățile timpului 
nostru, desfășurindu-și activitatea în 
două secții : fizică electronică și fi
zică aplicată. Școala dispune de la
boratoare. înzestrate cu aparate și 
instalații modeme, cabinete, ateliere.

în atmosfera entuziastă a acestei 
aniversări, colectivul didactic al li
ceului și elevii au adresat o tele
gramă Comitetului Central, tovară
șului Nicolae Ceaușescu, personal, 
angajîndu-se de a nu precupeți nici 
un efort pentru a îndeplini sarci
nile stabilite de Hotărîrea Plenarei 
C.C. al P.C.R. din 18—19 iunie ac.

A 50-a aniversare a liceului — 
prilej de confruntare a realizărilor 
de azi cu cele de ieri — întărește 
convingerea în continuitatea efortu
rilor care să asigure o bună pre
gătire a tinerelor generații.

Prof. TUDOR DĂNET 
director al Liceului „Aurel Vlaicu" 

- din București

ITDNE^A^E EDITORIALE

Emilia ivan:

„Educația fizică 
în grădinițe"

Editura „Stadion**,  1973
Primă treaptă a sistemului de învă

țămînt, învățămîntului preșcolar i se 
acordă atenția cuvenită pe linia per
fecționării sale în toate compartimen
tele în lumina sarcinilor Plenarei C.C. 
al P.C.R. din 18—19 iunie a.c. Proble
ma dezvoltării fizice a copilului pre
școlar este tot la fel de importantă ca 
și cea intelectuală, dacă ne gîndimcă 
pentru sănătatea minții este necesară 
asigurarea sănătății trupului, dezvolta
rea armonioasă a acestuia pe măsură 
ce copilul crește.

Indicațiile metodice pe care le pro
pune cartea în această direcție sînt, 
așadar, binevenite. Autoarea se ocupă 
atât de grupele mici (3—4 ani), cît și 
de cele mari (5—6 ani), subliniind că 
orice joc ales trebuie să răspundă sar

Colecția
„Cărăbușul
77 9

în primăvara lui 1971 își lua zborul 
spre depărtări un cărăbuș de aramă. 
Cărăbușul despre care aminteam s-a 
născut cu mai mulți ani în urmă din 
imaginația unui mare poet al neamului 
românesc — Lucian Blaga —și a fost 
preluat drept titlu de volum și ulterior 
de colecție de editura care se adresează 
celei mai tinere generații de cititori.

Colecția, bogat ilustrată, a debutat cu 
poezii de Lucian Blaga (Noapte de mai, 
Sufletul satului, Haiducul, Din copilă
ria mea șa.). Au urmat alți doi poeți de 
seamă — Octavian Goga și Ion Barbu. 
Volumele Eu știu un basm și Bălcescu 
trăind cuprind vensuiri închinate țării, 
naturii, omului.

Cînd întreaga țară 11 sărbătorea în 
urmă cu un an pe marele revoluționar 

cinii pedagogice propuse : „formarea 
unei deprinderi motrice, educarea u- 
nei calități fizice sau psihice etc.", ți- 
nîndu-se cont de „vîrsta copiilor, dez
voltarea și pregătirea lor fizică, starea 
sănătății lor, locul de desfășurare și 
condițiile atmosferice".

Copiii execută exercițiile fizice prin 
recitarea cîntată, tărăgănată, a unor 
versuri, fapt care-i determină să uite 
efortul fizic, să li se pară că totul e joc, 
voie bună pînă la îmbujorare. De ase
menea, un fapt meritoriu este și acela 
de a fi ilustrate cu desene aproape 
toate tipurile de exerciții propuse.

Exemplele model de planuri de acti
vitate obligatorie pentru educație fizi
că pe grupe de vîrstă cu care se înche
ie lucrarea, alăturate conținutului ex
trem de bogat, cu un număr impresio
nant de exerciții, ne determină să o 
recomandăm în primul rînd educatoa
relor din cămine și grădinițe, dar și 
părinților, care au sarcina să se ocupe 
de dezvoltarea fizică și sănătatea copii
lor lor.

Prof. GHEORGHE ANDREI 
Casa corpului didactic. Buzău

de aramă"
transilvănean Avram Iancu, Editura 
„Ion Creangă" i-a cinstit memoria pu- 
blicînd volumul Fluierul Iancului. Și-au 
dat întîlnire în paginile acestei reușite 
antologii poeții : Alexandru Andrițoiu, 
Petru Anghel, Ion Brad, lom Horea, 
Traian Iancu, Mircea Micu, Tiberiu 
Utan, Dragoș Vrânceanu, Gh. D. Va- 
sile.

în semn de prețuire pentru două per
sonalități de seamă ale literelor româ
nești — Mihail Sadoveanu și Victor 
Eftimiu — editura va publica volumele 
antologice Sadoveniana și Omagiu. Poeți 
de prestigiu, de ieri și de azi, printre 
care Topîrceanu, Labiș, Jebeleanu, Les- 
nea omagiază în versuri pe Sadoveanu. 
Al doilea volum cuprinde o selecție din 
cele mai cunoscute poezii patriotice ale

„Manual pentru profesori"

Biologie — culegere tematică
Centrul de informare și documentare 

al învâțămîrțtului, redacția de biologie, 
a luat valoroasa inițiativă de a orienta 
conținutul „Culegerii tematice de biolo
gie", publicație cu apariție semestrială, 
pe temele programei cursului de per
fecționare, organizat periodic de Insti
tutul central de perfecționare a perso
nalului didactic.

în numărul 1 din acest an au fost pu
blicate următoarele prelegeri : „Organi
zarea sistematică a materiei vii și unele 
probleme ale factorilor evoluției" de 
lector univ. dr. Mircea Tufescu, „Date 
noi privind acțiunea comparată a hor
monilor in seria vertebratelor" de lec
tor juniv. dr. Dumbrăvița Schmidt și 

lui Victor Eftimiu însoțite de textul au
tograf în facsimil.

în planul-editorial din anul viitor mai 
figurează antologiile Laudă limbii ro
mâne, Lumină pentru fiecare vis și Cea
sul muncii și al privighetorii, cuprin
zând poezii de Eminescu, Alecsandri, 
Macedonski, Arghezi, Ion Bănuță, Ni- 
chita Stănescu, Marin Sorescu, Ion Ho
rea și alții. Celor care au îndrăgit-o pe 
Maria Tănase le este pregătită o sur
priză ; um volum de versuri ale unor 
apreciați poeți din zilele noastre, închi
nate marii interprete a cîntecului popu
lar. Se află de asemenea, în lucru un 
volum antologic "ce va cuprinde poezii 
populare despre Horia, Cloșca și Crișan.

Menționăm deosebita ținută grafică a 
volumelor din colecția Cărăbușul de 
aramă, datorată ilustratorilor: Val 
Munteanu, Petre Vulcănescu, Octav Gri- 
gorescu, Anamaria Smighelschi etc.

RADU LEVARDA

„Cercetări recente în studiul celulei ve
getale" de lector univ. Ariana Todoran.

Păstrând, pe de altă parte, în conti
nuare profilul publicațiilor C.I.D.I., cu
legerea cuprinde — în completarea te
melor respective — și prelucrări din li
teratura științifică mondială, privind 
cele mai importante și recente desco
periri științifice din specialitate.

Se vorbea într-o vreme despre necesi
tatea unor „manuale pentru profesor". 
Astfel de publicații sintetice și de in
discutabilă actualitate vor satisface, de
sigur, asemenea cerințe, evitînd limitele 
și închistarea inerentă unui manual. Cu 
un astfel de conținut, „Culegerea tema
tică de biologie", editată de C.I.D.I., de
vine „o carte de căpătîi" a fiecărui
profesor care ține pasul. în munca sa 
la catedră, cu ritmul tot mai accelerat 
al revoluției tehnico-științifice și al per
fecționării predării biologiei.

Studiind culegerea tematică de biolo
gie, fiecare profesor poate deveni un 
cursant permanent, fără frecvență. La 
cursurile de perfecționare.

Prin acest nou conținut al culegeri
lor tematice biologice editate de C.I.D.I., 
„cursurile de perfecționare" organizate 
de I.C.P.P.D. dobîndesc fundamentul in
formațional științific de care cadrele 
didactice au nevoie, căpătînd posibilita
tea ca, în cuprinsul lor, să insiste asu
pra laturii aplicative și formative a 
problemelor științifice tratate.

în acest fel, eficiența și caracterul lor 
multilateral vor crește, fapt ce se va re
flecta cu precădere în instruirea și edu
carea elevilor.

Prof, emerit CEZARA POPOVIC1 
Liceul nr. 15 din București
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Prestigioasă manifestare internațională

Conferința miniștrilor 
educației din țările europene 

membre ale UNESCO
Sâptămîna aceasta înscrie, în șirul 

manifestărilor internaționale remar
cabile găzduite de țara noastră, încă o 
acțiune de o însemnătate deosebită 
pentru progresul și prosperitatea na
țiunilor din Europa : Conferința miniș
trilor educației din țările europene 
membre ale UNESCO. Reuniunea, la 
care participă reprezentanți ai învăță
mîntului. educației și cercetării din 25 
de țări europene — personalități re
marcabile ale vieții culturale — obser
vatori. reprezentanți ai unor organisme 
internaționale social-culturale, ai unor 
fundații de învățămînt — aprofundează 
probleme de o mare însemnătate pen
tru dezvoltarea învățămîntului supe
rior din Europa în raport cu cerințele 
materiale și spirituale ale fiecărei na
țiuni. cu marile schimbări sociale pe
trecute în lume, cu progresele uriașe 
ale cunoașterii științifice, ale tehnicii 
contemporane.

Participarea șefului statului român 
— tovarășul Nicolae Ceaușescu — la 
ședința inaugurală a reuniunii, subli
niind importanța pe care învățămîntul 
o prezintă în viața națiunilor, ilus
trează preocuparea vie manifestată în 
România socialistă pentru acțiunile 
care slujesc idealurilor de pace și pros
peritate ale omenirii, pentru tot ceea ce 
promovează ideile colaborării și înțele
gerii între state. „Instituțiile universi
tare — a spus cu acest prilej tovară
șul Nicolae Ceaușescu — au jucat în
totdeauna un rol activ în mai buna cu
noaștere reciprocă a popoarelor pe plan 
spiritual. în generalizarea aportului fie
cărei națiuni la tezaurul științei uni
versale în circulația largă a ideilor 
înaintate. Cu atît mai mult astăzi ele 
sînt chemate să promoveze intens 
schimbul de valori științifice și umane 
și odată ,cu\ aceasta. spiritul de priete
nie și conlucrare pașnică între națiuni. 
Institutele de învățămînt superior, toți 
cei ce lucrează în sfera vieții universi
tare. fără deosebire de concepții po
litice. filozofice și religioase, pot con
tribui. prin contactele, schimburile de 
experiență și de opinii pe care le reali
zează. orin colaborarea strînsă pe plan 
științific și tehnic, la continua apro
piere a popoarelor, la dezvoltarea coo
perării multilaterale a tuturor statelor, 
fără deosebire de orînduire socială".

Cîteva repere ale 
evoluției înregistrate 

de învățămînt
Prima Conferință a miniștrilor edu

cației din țările europene (Viena, 1967) 
a recomandat participanților să promo
veze in țările lor o preocupare continuă 
pentru problematica învățămîntuliîi su
perior contemporan în raportul lui cu di
namica societății. Actuala conferință face 
o analiză adîncă. oe multiple planuri, a 
evoluției învățămîntului superior din 
Europa în perioada 1967—1973 oprin- 
du-se. în lucrările pe secții, la, două 
probleme cu o semnificație fundamen
tală • transformările pe care le-au cu
noscut structurile, programele, meto
dele de învățămînt superior, ținînd 
seama de creșterea efectivelor, de evo
luția funcțiilor și de orientarea siste
melor de educație spre educația per
manentă — pe de o parte : cooperarea 
europeană în domeniul învățămîntului 

superior : obiective, căi și mijloace de 
realizare a ei — pe de altă parte.

O primă constatare care s-a impus 
tutdror participanților în ședințele ple
nare și pe secții este aceea a dezvoltă
rii cantitative pe care a cunoscut-o în
vățămîntul superior din Europa în ul
timii șase ani, a creșterilor însemnate 
pe care le prezintă cuprinderea fetelor 
în școlile superioare — deși nu într-un 
procent satisfăcător („egalitatea — spu
nea în alocuțiunea sa domnul Rene 
Maheu, directorul general al UNESCO 

. — nu este încă cu adevărat realizată : 
proporția studentelor, care depășește 
50% într-o țară, nu atinge acest pro
cent decît în alte două țări"). Totodată 
s-a menționat că ritmul de creștere a 
numărului studenților este ceva- mai 
lent decît în perioada dinaintea Confe
rinței de la Viena. Aceste constatări 
au adus în cîmpul de vederi al partici
panților la discuții variatele aspecte și 
implicații ale accesului la învățămîntul 
superior, dealtfel, pe larg analizate și 
cu prilejul Conferinței de la Viena.

Accesul la 
studiile universitare

Așa cum au relevat dezbaterile, de 
pînă acum, accesul la învățămîntul su
perior ridică în fața organizatorilor 
școlii cel puțin două probleme impor
tante : nivelul de pregătire al celor ce 
doresc să urmeze cursurile universi
tare, pentru a putea face față cerințe
lor acestui grad de învățămînt; condi
țiile material-culturale în care evolu- 
esiză copilul în anii școlarității anteuni- 
versitare. Cu alte cuvinte, cum să fie 
împăcată selectivitatea învățămîntului 
superior care ar părea să rămînă încă 
o regulă în unele țări europene, cu 
exigențele unei democratizări generale 
a sistemului educativ, pe care le con
statăm în cele mai multe părți ale Eu
ropei. Aceasta a făcut necesar ea pro
blemele accesului la învățămîntul uni
versitar al egalizării șanselor, să fie 
abordate într-un context mai larg — 
cum sublinia domnul Joseph Fontanet, 
ministrul educației naționale din Fran- . 
ta. în intervenția sa din cadrul prunei 
zile a lucrărilor conferinței — începînd 
chiar cu grădinița Și școala elementară.

Cu prelungirea școlarității obliga
torii și democratizarea învățămîntului 
secundar, pe de o parte, și exigențele 
educației permanente, care rezultă din 
însăși evoluția societății europene și, în 
particular, a modurilor de producție, pe 
de altă parte. — spunea domnul Rene 
Maheu — este de prevăzut că fluxul 
spre formația postsecundară. și măi 
ales spre universități, va crește. Dar 
lărgirea accesului la studiile superioare 
prin adoptarea unor soluții în funcție 
de condițiile concrete socio-culturale și 
materiale ale fiecărei națiuni condu- 
cînd — cum au subliniat vorbitorii — 
la un număr mereu snorit de studenți. 
implică aspecte noi legate de cheltuie
lile de școlarizare. Or, atrăgea atenția 
domnul Rene Maheu. cheltuielile pen
tru educație, in special cele pentru în
vățămîntul superior, sînt deja atît de 
substanțiale. încît se poate naște între
barea dacă, în unele cazuri, ele nu au 
atins un prag peste care țările ar pu
tea ezita să mai treacă.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al P.C.R., președinte al Consi
liului de Stat al Republicii Socialiste România, primit cu puternice aplauze la 
festivitatea deschiderii celei de a doua Conferințe a miniștrilor educației din 
țările europene membre ale UNESCO.

Solicitarea socială 
și eforturile de 

adaptare ale 
universității

Universitatea contemporană se află 
în fața a două mari imperative cu re
zonanțe adînci în conținutul și struc
tura ei. Este vorba, pe de o parte, de 
creșterea solicitării sociale față de învă
țămîntul superior, atît în ceea ce pri
vește numărul specialiștilor cît și cali
tatea pregătirii lor. Pe de altă parte, 
dezvoltarea explozivă a cunoașterii 
științifice, înnoirea vertiginoasă a teh
nicii — străbatem „epoca celei mai 
grandioase revoluții științifico-tehnice 
cunoscute în istorie", arăta tovarășul 
Nicolae Ceaușescu în ședința de des
chidere a reuniunii — influențează 
asupra valabilității în timp a cunoștin
țelor acumulate în facultate. Pentru a 
face față acestor imperative și a se 
adapta situațiilor determinate de evo
luția societății, de știință și tehnică, 
universitatea contemporană trebuie să 
opereze adînci transformări atît în or
ganizarea și structura sa cît și în con
ținutul și metodele de realizare a pre
gătirii viitorilor specialiști, să revadă 
însăși finalizarea studiilor superioare.

în discuțiile prilejuite de ședințele 
plenare și pe secții, au fost pe larg de
scrise preocupările forurilor organiza
toare ale învățămîntului din diferite 
țări europene de reînnoire și reformă 
a sistemelor lor educative și de învăță
mînt superior, pentru plasarea școlii 
la nivelul mărețelor responsabilități, 
contemporane. Au fost înfățișate efor
turile din fiecare țară de a găsi căile 
și mijloacele care să asigure învăță
mîntului superior o largă deschidere 
spre nevoile societății, ale vieții sociale, 
și s-au formulat propuneri și sugestii 
pentru perfectionarea în continuare a 
acestui sector, pentru adoptarea unor 
mijloace practice de întărire a cooperă
rii bi si multilaterale între statele și 
instituțiile de învățămînt superior eu
ropean .

Tratînd învățămîntul superior ca un , 
„sector cheie", nu numai pentru siste
mul educativ al fiecărui stat, dar și 
pentru întreaga viață a națiunilor. 
Conferința a relevat necesitatea ca 
acesta să pregătească oameni receptivi 
față de problemele progresului rapid 
al so-'-ietății, inserîndu-i pe studenți 
mai organic în munca de cercetare și 
în producție. O experiență pozitivă a 
fost prezentată în acest sens de către 
N. F. Krasnov, șeful delegației sovietice, 
în ceea ce privește preocupările din 
țara sa pentru a lega strîns învățămîn
tul superior de cercetare pusă în slujba 
progresului tehnh (după cum s-a men
ționat. astăzi în U R.S.S., un student 
din patru este angrenat — sub condu
cerea profesorilor — într-o lucrare se
rioasă de cercetare).

Totodată s-a arătat necesitatea ca 
universitatea să devină mai receptivă 
în general la spiritul înnoitor al vre
murilor noastre, luptînd ea însăși îm
potriva formelor de muncă rigidă pe 
care le mai păstrează, pe alocuri, din 
tradițiile vieții ei seculare, renunțînd 
la acea rezistență la inovație care o 
mai caracterizează uneori, la acea ten
dință de a se considera o „lume în
chisă". Avînd un trecut îndelungat, 
universitățile europene sînt posesoa
rele unei moșteniri culturale inestima
bile, care însă s-a cristalizat adeseori, 
în modelele instituționale, în tradiții 
ideologice și în practici/mai mult sau 
mai puțin. închistate, nepotrivite spiri
tului prezentului.

★

Lucrările reuniunii de la București a jg
miniștrilor educației din țările euro- 
pene membre ale UNESCO — încă în 
curs de desfășurare — vor completa, 
desigur, tabloul problemelor care fră- 
mîntă pe organizatorii școlii din fie
care țară europeană. Dincolo de aceas
tă variată și vastă problematică din 
care am reținut doar cîteva elemente — 
ceea ce semnifică, pentru fiecare parti
cipant, această prestigioasă manifes
tare, găzduită de țara noastră, este re
cunoașterea progreselor realizate de în
vățămîntul românesc în anii construc
ției socialiste, a valorii lui atît pe pla
nul cuprinderii numărului de stu
denți, al armonizării lui cu cerințele 
economiei, științei și culturii naționale, 
cît și al adaptării la exigențele mo
derne față de structura, conținutul și 
metodele de muncă.

Semn al prestigiului de care se 
bucură învățămîntul și cultura româ
nească pe arena internațională, al ma
rii receptivități pe care o manifestă 
statul nostru față de problemele școlii 
ca factor de progres și civilizație, ca 
mijloc de răspîndire a ideilor păcii și 
de realizare a unei cooperări rodnice 
între popoare, actuala conferință a 
miniștrilor educației vine să adauge te- 
zaurul ei de idei, inițiative și propu- "r 
neri, altora elaborate în manifestări nu 
mai puțin fructuoase, găzduite de
România în ultimii ani: Reuniunea 
rectorilor universităților europene
(1970), Conferința comisiilor pentru 
UNESCO din țările europene (1972), 
crearea Centrului european pentru în
vățămîntul superior (1972) — pentru a 
nu rămîne decît în sfera UNESCO.

Evoluînd în spiritul tuturor acestor 
acțiuni, cea de a doua Conferință a mi
niștrilor educației din țările europene 
membre ale UNESCO a confirmat, în 
lucrările de pînă acum, convingerea 
participanților că, așa cum arăta tova
rășul Nicolae Ceaușescu : „Învățămîn
tul a devenit un element decisiv în 
dezvoltarea umanității, factorul funda- 
mental care îl ajută pe om să devină 
cu adevărat stăpîn al naturii și ‘socie
tății, să-și creeze prin propriile forțe 
condiții de viață sociale și spirituale 
din ce în ce mai elevate". •*
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